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Örök per.
S Úristen, meddig tart a kiegyezési 

herczehurcza ? Vagy a mit oly jóleső hang­
zással osztrák magyar kiegyezésnek nevez­
nek, a „lucus a non lucendo“ igazi képlete 
és voltakép a végtelenségig folytatott ki 
non egyezésből áll? Az osztrák-magyar 
kiegyezés valami olyan mithologiai fogalom, 
mint a Danaidák őrökké töltögetett hordája. 
Szizifus örökké hengergetett köve, soha 
meg nem szűnő hiábavaló munka, mely- 
lyel haragos istenek büntetik az elkárho- 
zott lelkeket ? No nem tévedünk ily modern 
tárgygyal az ókori mesék világába. Hanem 
korunk realisztikus képeinek mértékével is 
azt hisszük, hogy az osztrák-magyar alku­
dozás nem egy tekintetben hasonlatossá 
kezd válni a — harminczéves háborúhoz. 
Talán azzal a különbséggel, hogy a har­
minczéves háború mégis békekötéssel vég­
ződött. Ellenben az osztrák-magyar egyez­
kedésnek csak tökéletes meg nem egyezés 
leszen az igazi vége. Ha ugyan ! — — 
Hiszen az egyezkedés állapotának lehet 
tovább is tartania, akár ezer évig is.

Tudja-e még valaki pontosan puszta em­
lékezetből utána számítani, hogy mikor is 
kezdődött ez a kiegyezési alku; hogy hány 
fázison ment keresztül; hogy mindegyik- j 
nck mennyi volt az időtartama? Meddig 
tartott a mig Bánffy és Badeni a kiegye­
zési kötés pontozatait megállapíthatták? 
Meddig tartott, a mig az ö megállapodá­
saikat a sok válságon és obstrukezión ke­
reszt ül alkotmányos nyélbe üthették ? Mióta 
van az már, hogy a már törvényformát 
nyírt megállapodások fölött újra egyezked­
nek ! És hányszor gyönyörködhetünk a 
végső és legvégső határidők játékában, 
melyet ép most különös szenvedéllyel gya­
korolnak? Innen és tulnan durrogatják foly­
ton egymás felé a határidők revolverlövé­
seit, a nélkül, hogy valaha eltalálnák egy­
mást. Modern élethalál-párbaj, a melyben 
egyik félnek okvetlenül el kell esnie, de 
a bajvívók konok következetességgel félre- 
lönek. Széli ur kijelenti, hogy ütött a 
tizenkettedik óra. Tehát nyomban rá úgy 
találja, hogy legszebb dolog a világon a

kényelem. És Körber ur erre azt találja, 
hogy eljött az utolsó határidő. Ezért tehát 
ő is egykedvűen nézi a dolgok folyá­
sát. Egyre szemibe vágják egymásnak, 
hogy íem lehet tovább vesztegetni az 
időt, és vesztegetik ilyen szemrehányások­
kal. Schmerling valaha azt hirdette fenye­
getéskép a magyarok felé: Várhatunk. És 
ezzel a jelszóval rövid két év alatt meg 
kellett buknia. Széli és Körber kategorikus 
módon tudatják egymással, hogy nem vár­
hatnak. Következéskép várni fognak az 
ítélet napjáig.

Vájjon mire alkudoznak, egyezkednek, 
kötekednek és perlekednek még folyton ? 
Igazán kaczagtatók azok a jelentések és 
üzenetek, melyeket Bécsből Budapestre és 
Budapestről Bécsbe küldözgetnek. Persze, a 
kiket illet, kínjukban is kaczaghatnak bele. 
Széli Kálmán jelenti ki előbb a magyar 
parlamentben, hogy a junius 30-iki határ­
időre gondoskodni fog a külföldi kereske­
delmi szerződések tekintetében Magyar- 
ország fölmondási jogának fentartásáról. 
Nosza kapja magát Körber és egyszeriben 
be is jelenti Ausztriának fölmondási szán­
dékát. És minekutána ezek megtörtén­
tek, kürtölik most szörnyű zajjal, hogy 
ime itt a legvégső határideje az autonóm­
vámtarifának, a kiegyezés perfektuálá- 
sának. Most már jönni fog, a minek 
jönni kell. Ha nem lesz kiegyezés, hát 
lesz szakítás. Ausztriából afléle jól értesült 
korrespondencziák mennek világgá: tudtul 
adva mindannyiunknak, hogy az osztrák- 
kormány rettentő komoly előkészületeket tesz 
a vámsorompók felállítására. Már Lembergbe 
rendelet ment a pénzűgyigazgatósághoz, 
már szervezik is u vámőrségeket. Egy 
kettőre a büszke osztrák urak végleg le­
számolnak velünk koldus magyarokkal. Mi 
pedig kaczagunk és kaczagunk. Kaczagunk 
először a magyar kormányon, a melynek 
alkudozási ügyefogyottsága oly szánalmas 
alakoknak tüntet tel bennünket, hogy az 
osztrákok a gazdasági közösség megszün­
tetését egy borzalmas jövő fenyegetéseként 
gondolják felénk szegezhetni. És kacza­
gunk persze az osztrák nagyképűségen, 
a mikor úgy beszél, mintha alig tudná 
megvárni az önálló vámterület berendezé­
sét, olyan egészen kedvére való állapot 
lenne az! Ha csak szavukon foghatnék a 
henczcgő osztrák urakat! Ha az osztrákok 
akarnának bennünket erre rászorítani a 
magyar kormány rémséges óvatossága el­
len re! Ilajh, itt már magunkon is kacza­
gunk. Tudjuk, mi van begyében Körber 
urnák, a ki oly páthoszszal mondotta, 
hogy nem fogad el oly látszatos közössé­
get, a mely valósággal már nem az. Lát­
szatos közösség — tetszik tudni, ez az ő 
szemében a mai vámközösség, a Báritíy 
Badeni-féle egyezmény és az előbb érvé­
nyes kötések rendje. Nyilván nagyszerű

ideálja van Körber urnák a közösségről, 
olyan, a melyet az ó-osztrák bürokráczia 
örökéből, Metternich és Bach hagyományai­
ból vett át.

Ép azért csak azt kérdjük: Mért alku­
doznak még mindig egymással? Mi végből 
tartják még mindig függőben a helyzet 
kérdéseit? Mért fenyegetik csak örökön egy­
mást, és mért nem jutnak el soha olyan 
pontig, a hol már szakítanának is? Hiszen 
a hogy a kiegyezési alku eddig folyt : ez 
maga a legerősebb érv és a leghatározot­
tabb bizonyság minden kiegyezésnek érték­
telensége és erőszakoltsága mellett. Ha nem 
volna törvényes jogunk az önálló vámte­
rületre, ha nem volna világosan konstatál­
ható gazdasági érdekünk, mely ezt köve­
telné: akkor is azok a kimondhatatlan tapasz­
talások, a miket a kiegyezési alku do gában 
megértünk, az ép oly bolond, mint keserítő 
változatok, föltétlenül meggyőzhetnének 
már minden komoly politikust, hogy a gazda­
sági együttélésnek semmi erkölcsi jogosultsága 
nincs. És ily körülmények között minden 
hazájáért felelős államférfinak be kellene 
látnia, hogy a közösség teljesen értelmet­
len viszonyából a kibontakozás útját kell 
megkeresnie. Mit is mondanánk olyan há­
zaspárhoz, a mely semmi életviszonyban 
nem férhetne meg és nem békülhelne ki, 
de a mely csak azért maradna együtt, hogy 
egymást izzó gyűlöletükkel elhalmozzák, 
életök minden perezét kölcsönösen meg 
mérgezzék, egyik a másikának romlásán 
találja egyetlen övömét? Ezt még a kánoni 
törvény sem engedte meg soha. Mi pedig 
a gazdasági közösség dolgában kezdettől 
fogva a felbontható házasság szabályát fo­
gadtuk el. Hát éljünk vele.

Wickenburg államtitkár képviselőjelölt- 
sége. Mint a Kel. ifirt. jelenti a Köröskényi 
elhunyta következtében megüresedett szob­
rán czi választókerületben a szabadelvű párt 
gróf Wickenburg Márk kereskedelmi államtit­
kárt fogja felléptetni.

A rektor-válság.

Budapest, junius 26.
Széli Kálmán miniszterelnök — mint már 

tegnap jeleztük — tegnap este visszatért 
Rátótra, a hol hosszabb ideig fog tartózkodni.

A bécsi amerikai nagykövet. Bécsből táv- 
iratozzák : Curmick amerikai követ ma átnyúj­
totta ö felségének nagyköveti megbízó­
levelét.

A vidéki városok hitelügye. Több vidéki
város hitelügyletének lebonyolítása kérdésé­
ben felirattal fordult a pénzügyi kormányhoz, 
mire Lukács László pénzügyminiszter most adta 
meg a választ. Leiratában többek között 
igy szól:

A hozzám Intézett fölterjesztés folytán értesítem a 
közönséget, hogy miután a jelenlegi viszonyok között 
közhitei! szempontból nem tartom megengedhető­
nek azt, hogy a magyarországi vidéki városok 
hiteligényeik kielégítése végett kötvénykibocsátás utján 
közvetlenül a pénzpiacihoz forduljanak, ennél­
fogva a pénz beszerzésének ezt a módját adó- és illeték­
mentesség kieszközlése, illetőleg óvadékképesség engedé­
lyezése utján előmozdítani nem vagyok hajlandó.

A pénzügyminiszter leirata a hitelügyletei­
ket lebonyolítani szándékozó vidéki városok­
nál nem log valami nagy örömet okozni.

Megtörtént máskor is, hogy a tudományos 
egyetem rektorválasztóinak, a négy kar által 
kiküldött 4—4, összesen 16 elektornak szava­
zata két jelölt közt egyenlőn oszlott meg.

Ilyen esetben a cs. kir. közoktatásügyi 
miniszter 1849 szeptember 80-án, 401. szám 
alatt kelt rendelete értelmében a magyar kir. 
közoktatásügyi miniszter az anciennitást véve 
alapul, a kinevezésére idősb, rendes tanár 
javára döntött.

Ne tessék tréfának tekinteni, a mit leirtunk.
A budapesti tud. egyetem hatóságainak szer­
vezetét ináig a fenti dátummal megjelent bécsi 
cs. kir. közoktatásügyi miniszteri rendelet sza­
bályozza. Az 1848. évi XIX. t.-cz. 3. §-a : 
„Ezen elvnek (a tanszabadságnak) az egye­
temnél való alkalmazása a közoktatási minisz­
terre bizatik, tudósítását ez és egyéb e rész­
ben teendők iránt benyújtván“, tudvalevőleg 
foganatosítás nélkül maradt. Hogy miért ma­
radt igy 1867-ig, az eléggé ismeretes. De hogy 
1867 óta miért kell első főiskolánknak min­
den szervezeti esetben a bécsi miniszter 1849 
szeptember 30-ki rendeletére hivatkozni, vagyis 
mért nem alkottatott a budapesti tud. egye­
temre is érvényes magyar törvény, az bizony 
nem eléggé ismeretes. Megfejtését a jövőtől 
várja, most pedig szenvedi.

Azt a helyzetet, melyet Ajtay K. Sándor 
esete teremtett meg, a fenti, mind máig ér­
vényben álló szabályrendelet alapján kell 
valahogyan tisztázni.

Wlassics, mikor az ügy a szabályrendelet 
10-ik §-a értelemben, hozzá került döntés vé­
gett, hogy tudniillik az elektorok fele (a theo- 
logiai és jogi kar képviselői) által jelölt Ajtay 
K. Sándor és az elektorok másik fele (az 
orvosi és filozófiai kar képviselői) által jelölt 
Hőgyes Endre közt döntsön, követte a prece­
dens esetek által megjelölt utat s a tanári 
hivatalában két évvel idősb Ajtay K. Sándor 
javára döntött.

Idáig a dolog egészen szabályszerűen folyt 
le. Mindenki hihette, hogy az ekként rektorrá 
választott Ajtay szó nélkül vállalja mandátu­
mát s a választás felett napirendre térhetünk.

De nem igy történt a dolog. Három nap óta 
jár a hire, hogy Ajtay K. Sándor lemond a 
rektorságról. Lemondásának okát azonban 
senki sem mondta meg. Majd hire járt, hogy 
a rektor választók at mára 
sem tudta miért.

Ma aztán egy csomó hir érkezik a tudo­
mány-egyetem köréből. A hir elmondja, hogy 
az elektorok, Vécsey Tamás elnöklésével csak 
ugyan összeültek. A theológiai és jogi kar 
összes elektorai megjelentek, névszerint dr. 
Jlerger Ev. János, dr. Demkó György, dr. Szé­

kely István és dr. Kiss János hittudományi, 
dr. Eerczeg Mihály, dr. Antal Gyula, dr. Mariska 
Vilmos és dr. Király János a jog és állam- 
tudományi kar részéről, dr. Schulek Vilmos, 
dr. Tauffcr Vilmos, dr. Liebermann Leó az or­
vostani tanártestület részéről és végül ur. 
Qyidcá Pál bölcsészetkari rektorválasztó. Távol 
maradtak: Bókay Árpád az orvostani tanár- 
testület és dr. Than Károly, báró Eötvös Lóránt 
és dr. Ponori Thetcrewk Emil a bölcsészetkari 
tanártestület által kiküldött rektor választók.

Vécsey Tamás megmondta, hogy a szabály­
rendelet 11. §. értelmében kellett egybehívni 
a elektorokat, hogy bejelentse nekik, hog; 
Ajtay K. Sándor rektorrá választását vissza­
utasította. Felhívta egyúttal a szintén megjelent 
Ajtay K. Sándort, hogy adja okát a ráesett 
méltóság visszautasításának, mert ezt a sza­
bályrendelet 7. és 11. ^§-ai értelmében meg 
kell tennie.

; 1 Ajtay K. Sándor lemondásának okát akkép 
magyarázta meg, hogy az egyetem autonómiá­
ját akarja gondozni, mert ő nem az elektorok 
szavazatainak többségével, hanem miniszteri 
döntéssel jutott a rektori méltósághoz s igy 
magát megválasztott rektornak nem tartja, 
ezért mond le.

Gyulai Pál, a filozófiai kar képviselője pró­
bálkozott az ellenzéki szerep átvállalásával, a 
mi azonban sehogysem sikerült neki. Először 
kifogásolta az elektorok összehívását azért, 
mert a tanév már véget ért. Erre elnök 
hivatkozik arra, hogy még szigorlatok is foly­
nak, rendes tanácsülés is lesz és igy a tanév 
teljesen berek észt ettnek nem tekinthető.

Majd Ajtay K. Sándor okfejtése után azzal 
hozakodott elő, hogy Ajtay kinevezett rektor, 
ennélfogva lemondását a miniszternek kell be­
nyújtania. Elnök azonban kimutatja a szabály­
zatból, hogy Gyulai téved, a mennyiben a iun- 
forgó esetben csak az elnöki döntö szó volt a 
miniszteré, nem pedig a kinevezés joga. így 
tehát kinevezett rektorról szó sem lehet. 
A kinevezett rektor egészen más. A szabály­
zat nyolezadik szakasza értelmében, az egye­
temen előfordulható meghasonlások eseteben 

a miniszternek kinevezett rektortvan joga 
adni.

Az illetékességi vita után a szavazást ejtették 
meg, vájjon a bejelentett lemondást elfogad­
ják-e vagy sem. Eredménye az volt, hogy a 
jelenvolt 12 szavazat közül tizenegyen nem 
vették tudomásul a lemondást, egy ezédula 
pedig üresen maradt. Erre dr. Ajtay K. Sándor 
tanár beadta Írásbeli felebbezését a miniszter­
hez, a mire elnök az ülést délután egy óráig 
fölfüggesztette, előzetesen azonban Gyulai Pál 
kijelentette, hogy a rektorválasztó gyűlésnek 

összehívják. Senki | határozatképtelenségét azzal fogja provokálni, 
hogy nem jelenik meg. Most Vécsey elnök, 
Ajtay tanár kíséretében, fölkereste V lassies 
Gyula közoktatásügyi minisztert, a hol Ajtay 
tanár szóval is előadta lemondását. A minisz­
tertől a beleegyezést megnyervén, Vécsey elnök 
újra megnyitotta az ülést, de nyomban bizony­
talan időre elhalasztotta, miután Gyulai Pál

(Minden Jog fenntartva.)

A NAGY PER,
HELY EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINCS VÉCÉ.

Irta: Eötvös ICáxoly.

XXXIII.

Legyen sötétség!
A hÜ följegyzésekből az Ítélő bíró tudja

Solymosi Eszter ajkait fölismerte a holttes­
ten két tanú: Lóczi János és Juhász József.

Szemeit fölismerte Lóczi János, Jakab János 
és Szakolczai Julcsa.

Fogait fölismerte Jakab János, Szakolczai 
Julcsa, Juhász Andrásné.

Száját fölismerte Juhász József.
Lábait határozottan fölismerte Szakolczai

Julcsa.
Arczállását fölismerte Solymosi János.

megközelíteni az igazságot. A vizsgáló bíró 
nem. Szövevényes ügyekben a vizsgáló bíró a 
dolgoknak mindig csak töredékes részét látja 
egyszerre s ezt is gyakran elfogult lélekkel s 
kénye szerint való vélekedés szemüvegén át. 
Tehát hamisan vagy fonákul.

De erre később terjeszkedem ki.
A vizsgáló bíró vétke a csonkafüzesi eljárás­

nál valósággal nem is abból állott, hogy a 
tanukkal nem Íratta alá a jegyzőkönyveket. 
Ez csak a törvénynek s nem az igazságnak 
megsértése. Nagy vétke az volt, hogy annak 
a hat tanúnak nyilatkozatát nem jegyezte föl 
apróra, a ki a holttestben az eltűnt lánykát 

ismerte föl.
A fölismerésnél nem a tanuk száma dönt. 

Száz meg ezer tanú lehet s azok közt apa, 
anya, testvér, jegyes, hü barát, a ki az enyé­
szet és viz által eltorzított meztelen holttest­
ben nem ismeri föl az eltűnt egykori ismerőst. 
Ha akad egyetlen tanú, Habár gyermek, fél­
eszű vagy borittas is, ki kétségtelen anyagi 
különös jelét ismerte az eltűntnek, ha e jelről 
számot tud adni s ezt a torz-tetemen meg 
tudja mutatni: ez a tanú látja csak az igazsá­
got s nem a másik száz vagy ezer tanú. Mert 
az anyagban a természet igazsága rejlik, ez 
ellen pedig száz meg ezer tanúnak esküje se 

ér semmit.
Íme a holttest nagyságát Solymosi^Eszteré- 

nek állítja öt tanú: Lóczi János, Solymosi 
János * Jakab János. Juhász József és Juhász 

Andrásné.

A vizsgáló bírónak töl kellett volna jegyez­
nie, hogy e tanuk a holttestnek ama részeit 
miről ismerték föl, miként adták elő vélemé­
nyüket s mivel bizonyították ezt. A vizsgáló 
biró egyénileg kételkedhetett abban, hogy e 
tanuk eltalálták-e az igazságot ? De már azt 
véglegesen megítélni, hogy valósággal eltalál- 
ták-e vagy eltévesztették az igazságot, nem 
tőle függött, nem az ö jogában állott, neki 
arra se képessége, se hivatása nem volt. Erre 
a vád, a védelem és az ítélő bíróság volt 
hivatva. Ezek elől a tanuk legfontosabb nyi­
latkozatait eltitkolni nem volt szabad. S a 
vizsgáló biró eltitkolta.

E ponton van a nagy per végzetes for­
dulata.

Egyébként is nagy veszteség a följegyzések 
elmulasztása. A mezei tanulatlan ember figyelő 
képességének szép bizonysága lett volna a hü 
és pontos följegyzés. Ez a bizonyság elveszett.

Volt tanú például, a ki fogairól ismerte föl 
a tetemben az eltűnt lánykát. Ez a dolog na­
gyon egyszerűnek látszik, pedig épen nem az.

Látni más, mint nézni s n^zoi is más, mint 
megnézni. Minden ember lát, sok ember né* 
is, kevés ember van, a ki megnéz valamit 
igazán. Minden gyermek látja, naponként látja 
apjának, anyjának, testvérjének fogait, de ha 
azok a fogak rendesek, ha azok egyikében 
vagy másikában feltűnő különösség nincs: 
százezer ember közt alig van egy, a ki apja» 
anyja, testvérje fogait meg tudná különböztetni 
mások fogaitól.

Igaz, hogy a rendes alakú fogak egyenlő
nem. kor és kezelés mellett feltünőleg egyenlő

alakúak. A czigányé se más, mint a királyé. 
Legföljebb szebb, erősebb és tartósabb, mint a 
királyé.

De már a különböző fák levele nem egyenlő 
alakú Ám bármily ügyes kertész, növény­
tudós vagy erdőkerülő elé tegyenek nagy 
csomó falevelet, hogy válogassa szét a levele­
ket s jelölje meg, melyik falevél minő fának 
a levele: megtéved csaknem minden falevél­
nél s dugába dől minden tudománya. Jegenye, 
fekete és rezgő nyár, körte, alma, bükk, szilva, 
nyír, gyertyán, meggy, édes gesztenye, hárs, 
szil, egerfa levele bizony nem egy alakú s 
ha mindegyikből ötöt-hatot veszünk u vala­
mennyit összerázva odatesszük a tudós elé : 
összezavarodik a tudós egy pillanat alatt. 
Azt se tudja utóbb: fiu-e vagy lány ?

Mert a falevelet ugyan egész életén át 
mindenki látja, egyik fát a másiktól meg is 
tudja különböztetni, de már a fák levelét a 
czélból, hogy azok különbözőségét elméjében 
megjegyezze, nem szokta megnézni senki. Vagy 
legalább kevés ember van a világon, a ki ezt 
megcselekszi.

így vannak az emberek a fogakkal. Még 
saját fogaikkal is. Nem is adok sokat azokra 
a tanukra, a kik a tógák alakja után akarták 
fölismerni vagy föl nem ismerni a holttestet. 
De ha mégis akadt ember rendkívüli és cso­
dálatos figyelő erővel, a ki erre képes volt: 
bizony föl kellett volna annak nyilatkozatát 
szó szerint jegyezni. Szép és különös elme lett 
volna ezzel megörökítve.

Mert azok közt, a kik a természet kebelén 
élnek s az erdők, mezők tüneményeit egész 
életen át közvetlenül szemlélhetik, csodálatos 
figyelő erejű elmék akadnak. A kik százötven 
anyajuh és százötven bárány közül fölismerik. 
melyik anyának melyik a báránya, melyik 
báránynak melyik az anyja. A ki egész falu 
minden lovát fölismeri háromszáz lépés távol­
ságból. A ki kétszáz szölöfajt fölismer tavasz- 
szal a levelet len venyigéről szempillantásnyi 
megtekintés alatt.

A ki igy tud figyelni, igy meg tud nézni 
valamit: az a rendes alakú fogak után is ké­
pes fölismerni a halottat.

Volt még egy különössége az eltűnt leány­
kának. Ez az volt, hogy lába ujjai nem feküd­
tek egymás mellett, hanem szélyel álltak, 
mint a hogy csecsemő gyermeknél szokás a 
születés utáni napokban.

A müveit világ városi lakói közt milliók 
élnek, nőnek, megöregesznek s meghalnak a 
nélkül, hogy valaha embernyomot láttak volna. 
Embernyomot csak mezítláb járó ember után 
és csak sekély es sárban és hóban, sekély es 
porban s tömött sekélyes homokban lehet 
látni. Ám a miveit népek lakta városokban 
kevés a mezítlábas ember s uton-utczán-utfélen 
alig van olyan sár, por és föveny, a mely az 
ember nyomot megőrizné. Ha akad is ember­
nyom : azt a járók-kelök nyomban eltiporják.

Minden állatnak, mely lábon jár, megvan a 
maga külön nyoma. Kutya, macska, róka, 
farkas, medve, ló, ökör nyomát jól ismeri 
minden falusi ember ott, a hol ez állatok él­
nek. A fiatal sertés, kecske és juh nyomát 
szintén fölismeri a figyelő mezei nép, noha 
ezek nyoma már nagyon hasonlít egymáshoz. 
Lúd, pulyka, tyuk, kácsa nyoma jelentékenyen 
különbözik. A szarka és veréb nem lép, ha­
nem ugrik, kissé szétrombolja mindakettő
maga nyomát. Gólya, libuez, varjú nyomát a 
falusi gyerek tisztán meg tudja különböztetni. 
Természetesen az emberét is. A nyom a tudo­
mány történetében is szerepel. Tudományos 
buvárlatoknál fölfedezésekre segített. Az állat­
tan és a földtan sokat köszönhet a kövületek­
be!) és a megszilárdult iszapokban fenmaradt 
nyomoknak. A népregék és népmesék is csak­
nem minden országban beszélnek nyomokról, 
melyek sárkánytól, tátos lótól vagy valamely 
mesés hős lova lábától származnak-

Az embernyom nagyon érdekes akkor, ha 
az ember talpa magas ivezetü s lábujjai szerte 
állanak. Szép alakot képez a porban. A sarok 
nyoma köralaku. Ezt egy kissé kifelé hajló 
vonal köti össze a lábujjak alsó tövének nyo­

mával. Azután jön félkörben egy nagyobb s 
négy kisebb boglár alakú nyom, melyek se 
egymással, se az ujjak tövének nyomával 
össze nem függenek. Ezek a boglárok a láb­
ujjak nyomai, melyek csak egyetlen köralaku 
ponton érintik a földet.

Solymosi Eszter lába uijai szélyel álltak. 
Nem is volt ludtalpu. Öt hát nyomáról is meg­
közelítőleg föl lehetett volna ismerni. Egyik 
tanú rá is mutatott a csonkafüzesi holttest 
lábujjaira, mint a melyek teljes hasonlósággal 
szélyel álltak. A vizsgálóbíró és emberei nem 
adtak rá semmit. Ezt a körülményt se je­
gyezték föl. Gondolkodó elme s erős figyelő« 
kellett volna ahhoz: ily tünetet gondosan meg 
vizsgálni.

A vizsgáló biró nem volt megelégedve a 
csonkafüzesi eljárás eredményével. Az anya 
és nagynéne idegen és ismeretlen lánynak' 
hat tanú Solymosi Eszternek ismerte föl 3 
tetemet. A ruha kétségtelenül Solymosi Eszter 
ruhája volt. Eltűntekor ez volt rajta. Ha meg-1 
nyugodott volna a tanuk nyilatkozatában; 
akkor nyomban meg kellett volna szüntetni a 
zsidók ellen támasztott vádat és pert, mert 
hiszen ime az eltűnt lányka megkerült s nincs 
a nyaka elvágva, vérét senki nem ontotta.

De hát mit szólt volna ehhez a zsidók ellet)
gyűlölködő felizgatott társadalom?

Akármit. Az igazság az első.
Igaz. Csakhogy ekként csupán a nagy lel­

kek és bölcs elmék gondolkodnak. Ámde a 
mikor a tömeget a gyűlölködés indulata lepj 
meg: akkor a nagy lelkek és bölcs elmék félrt; 
vonulnak, mert tehetetlenek.

A vizsgáló biró azt mondta : be kell vinni i 
holttestet Tisza-Eszlárra, közszemlére kell ot( 
tenni, legközelebbi rokonainak s legjobb isi 
merőseinek meg kell mutatni sekként minden 
kétséget el kell oszlatni.

Bölcs felfogás és okos rendelkezés. S ha q 
foganatosítás is úgy történik, mint a hogy d 
gondolat a papirosra lett Írva: gyorsan élt 
jutunk az igazsághoz.
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hatá-tényleg nem jelent meg és az ülés így 

rozat képtelenné vált.
Ezen a ponton elhagy bennünket a bécsi 

rendelet. Miniszter, rektor, elektorok tanács­
talan állanak, mert az 1849. szept. 30-iki ren­
deletben egy szó sincs arról, hogy az ilyen 
esetben mi legyen a teendő. De viszont az 
meg van benne mondva, hogy a jövő évi ha- 
lóságoknak magválasztása „a múlt év utolsó 
havaban történik“. A szenátus e hó utolsó nap­
ján tart ülést Ebben az ülésben valami meg­
állapodásra eljuthatnak ugyan, de a megálla­
podás foganatosítása ennek az iskolai évnek 
utolsó hónapjában, vagyis e hó hátralevő négy 
napján semmi esetre sem történik meg. Előáll 
az egyetemi ex lex.

Hogy ez az állapot egyetemi körökben, sőt azon 
túl is sok szóbeszédre, találgatásra ad alkalmat, 
egészen természetesnek tűnik föl. Ilyen mind­
járt az, hogy hogy jutott Ajtay IC. Sándornak 
eszébe lemondását az egyetem autonómiájának 
védelmével megokolni. Egy az, hogy orvos 
létére mit vesződik ő jogi rabulisztikával ? 
Más az, hogy az ilyen védekezésnek okvetlen 
van valaki ellen irányuló éle. Kivel szemben 
védi hát az egyetem autonómiáját ? Netán az 
elektorok ellen ? Képtelenség. — Netán a 
tényleges rektor ellen? De hisz az egész sza­
bályszerűen járt el. — Vagy épen a közokta­
tásügyi miniszter ellen ? Ez bizony meglehet. 
Mert ha van kitől félteni az egyetem autonó­
miáját, az csak a kormány, illetőleg a közok­
tatásügyi kormány jelenlegi képviselője lehet, 
a kinek tagadhatatlan módjában van beavat­
kozni az egyetemi hatóságok életébe.

Ajtay K. Sándor védekezésének éle e sze­
rint Wlassics ellen irányul. Erre az egyszerű 
elemzés elvezet, valamint elvezet ide az a 
második elemzés is, hogy Ajtay K. Sándor 
Ítéletét valami indulat heve látszik elhomályo­
sítani. A többször idézett bécsi rendelet 
ugyanis, melyen az egyetem autonómiája máig 
nyugszik, teljesen igazolja Wlassics eddigi el­
járását. Wlassics egyetlen olyan lépést nem 
tett ebben az ügyben, melyet a rendelet nem 
fedezne. Sőt midőn Ajtay javára döntött, 
olyat tett, a mit a bécsi rendelet tőle, a mi­
nisztertől szószerint nem is kivánt. A minisz­
ter akkor is fedezve volna, ha — teszem fel — 
Hőgyes javára döntött volna s nem Ajtay javára. 
Ajtaynak ekként a miniszter ellen sem ad 
personam, sem ad regulám semmi kifogása 
nem lehet. És ha mégis a miniszteri döntés 
ellen érzi magát indíttatva az egyetem auto- 
nómiájánuK védelmére kelni, akkor nyilván 
való, hogy elvesztette tiszta látását. Másszóval 
valamelyes indulat, vagy besugás, vagy párt­
állás szerepelhetett olyan motívum gyanánt 
a rektori méltóság visszautasításában, melyet 
aztán bevallani nem akart.

E pontnál ötlik soknak eszébe az a körül­
mény, hogy Ajtaynak állitólag antiliberális 
hajlamai volnának. Eszükbe jut az is, hogy a 
másfél év előtti „kereszti-ügyben is, mint most 
az elektorok közt, a teológiai és jogi kar kép­
viselői álltak szemben az orvosi és a filozófiai 
kar képviselőivel. Ez utóbbiak voltak a libe­
rális felfogás mellett. Eszökbe jut, hogy lám 
a mai '-lektor-gyűlésre is a teológiai és jogi 
kar képviselői jelentek meg teljes számban, 
hogy Ajtayt maradásra bírják, viszont a másik 
két kar fogyatékos számmal jelent meg.

Vájjon tehát a rektor-válság a kétféle 
irány, a liberális és klerikális utóküzdelme 
gyanánt volna-e tekintendő ? Ez a kérdés, ha 
nem jogos is még, az eddig napvilágra jutott 
adatok és körülmények után, de elég termé­
szetesnek látszik.

Budapest, junins 525.
A eátoraljaujhelyi mandátum. A mai folytatóla­

gos tárgyaláson felolvasták a tanúvallomásokat. Kossuth 
János, az újhelyi függetlenségi párt elnöke lehetetlennek 
tartja, hogy a választási elnök a Búza-pártiak jelvé­
nyeit leszedte volna, mert az utcza népe annyira fana­
tizálva volt, hogy meglinchelte volna. A katonai
parancsnokok, Dobos és Komárotny századosok azt 
vallották, hogy a Búza-pártiak oly fokú terrorizmust 
fejtettek ki, hogy ha a választás elnöke meg merte 
volna tenni azokat a tőrvénytiprásokat, a melyekkel vá­
dolják, a csőcselék széjjel szedte volna. Komáromig 
József huszárkapitány még azt is vallotta, hogy a mikor 
az ezrekre rugó nép az elnököt a falhoz szorította, ő 
vágta ki huszárjaival. Az őrjáratra kiküldött huszárok 
azt jelentették neki, hogy a jDöfcits-pártiakat mindenütt 
kőzáporral fogadták. A bizonyítás befejeztével dr. 
Fried Lajos, a peticziooálók meghatalmazottja csopor­
tosította a terhelő tanúvallomásokat, a melyek alapján a 
választás megsemmisítését kérte. A perbeszédeket holnap 
folytatják.

Ha utólag próbálják is elsimítani az elköve­
tett hibát, nyilván nem azért teszik, mintha 
csakugyan belátnák azt. Hanem teszi Körber 
azért, mert érzi, hogy bizonyára ő felsége sem 
fogja neki érdemül felróni, hogy a külfölddel 
szemben való tervek ilyen előzetes kikürtö­
lésével a monarchiát szükségtelenül kompro­
mittálja.

A két kormánynak e nyilvános elhidegedésé- 
ről a bécsi lapok budapesti híradásokat közöl­
nek. A N. W. Tgbl. ezeket mondja mai tudósí­
tásában :

Széli

A megrendelt bizalom. Innsbruckból táviratozzák: 
A tartománvgyülésen két indítványt nyújtottak be, a me­
lyekben helyeslik a kormánynak a kiegyezési 
kérdésben követett magatartását és felhívják azt a 
birodalmi és tartományi érdekek megóvására. Megírtuk, 
hogy igy fog történni, s így nem lep meg bennünket ez 
se, a linezi kereskedelmi kamara mai határozata 
se, mely üdvözli hörbert május 30-iki nyilatkozatáért, 
s a kiegyezés kérdésében tanúsított eddigi magatartá­
sáért. A kamara a mellett nyilatkozik, hogy ab­
ban az időpontban, midőu egységes nagy gazdasági terü­
letek léti ehozására törekszik minden ország, sajnálni 
való, hogy Ausztria-Magyarország közös vámterü­
lete kérdésessé vált. Igazságos kiegyezés mindkét félre 
nagyon kívánatos; de ha az osztrák ipar nem kapja 
meg a külfölddel szemben szükséges vámvédelmet a 
kiegyezésnek igazságos, a szerződési viszonynak meg­
felelő és paritásos kezelése által, úgy jobb a keres­
kedelmi politikai szétválás az osztrák 
költségére kötött kiegyezésnél.

ipar

Körber mentegetődzik.

Több világosságot kérünk és várunk.

Magyarország guvernemenlális köreiben a 
legkínosabb feltűnést keltette, hogy az osztrák 
kormánynak nehány külföldi kereskedelmi 
szerződés fölbontására irányuló szándéka a 
Neue Freie Pressében nyilvánosságra került. 
Nagyon természetes, hogy ez nem holmi vé­
letlen, vagy kerülő utón kiszivárgott ujság- 
indiskréczió, hanem nyilvánvaló szándékos­
ság, a melynek taktikai czélja a Kórtér-kor­
mány eddigi eljárásának teljesen megfelel.

Mikor aztán ma látták, hogy Széli mennyire 
rossz néven vette a két kormány bizalmas 
közleni valójának ilyen nyilvános pertrak- 
tálását, sőt neheztelésének azzal adott ki­
fejezést, hogy egyhamar nem megy Bécsbe 
tárgyalni, hirtelen szükségét látták, hogy 
a tegnapi vaskos hibát valamiképen redresz- 
szálják, hogy Körbemek ezt a legújabb 
baklövését valahogy jóvátegyék. Történik pe­
dig ez a következő híradással:

miniszterelnök és a gazdasági kiegyezésben 
résztvevő miniszterek között három óráig tartó tanács­
kozás volt tegnap. Délután pedig minisztertanács. Erről 
félhivatalosan hallgatnak, mégis a legmérvadóbb 
helyekről úgy értesülünk, hogy beható tanácskozás alá 
vették az osztrák kormány nyilatkozatát a kereskedelmi 
szerződések felmondásáról s ezt a tényt úgy tüntetik fel, 
hogy ez Ausztria és Magyarország gyöngitését jelenti a 
külföldöd szemben. Egy vezető magyar politikus úgy 
nyilatkozott, hogy nem volna szabad megengedni, 
hogy a külföld a kártyákba pillanthasson. A magyar 
kormány az osztrák kormányhoz intézett válaszában 
arra fog utalni, hogy forszírozta az autonóm vámta­
rifa első és második olvasását s hogy nem rajta múlt, 
hogy a harmadszori olvasás is meg nem történt január 
15-dike óta. Különben a magyar kormány ismert 
álláspontját fogja tartalmazni s hangsúlyozni fogja, 
hogy a mostani kiegyezés semmi vitális osz­
trák érdeket nem sért s az uj kiegyezés is már 
létrejött volna, ha az osztrák kormány követe­
lései olyanok volnának, hogy elfogadtatná­
nak a magyar parlamentben.

Ha az osztrák kormány követelései mellett megma­
rad, akkor a két kabinet között soha sem jön 
létre a megegyezés. Ha tehát azt akarják, hogy a 
vám- és kereskedelmi szövetség és az uj vámtarifa egy 
éjjel alatt kész legyen, úgy siessenek az osztrákok 
a julius hónapot erre kihasználni, mert 
augusztusban a magyar kormány saját költségveté­
sével lesz elfoglalva s aligha lesz kapható más tár­
gyalásokra.
Ez minden, a mi eddigi híreinknek 

meg, bőven tudtul adtuk.
A Jíeue Freie Fresse 

államférfiul», 
litika ügyeiben

hogy ez a hir ennyire igaz, de őszintén kíván­
juk, hogy igaz legyen s e reménységünkön 
való örömünknek vezérlő helyen adunk kifejezést.

A kvótáról is van ma hir. Természetes, hogy azon 
mód, a hogy már úgyis köztudomású volt rég. 
Junius 30-án lejár az a határidő, a meddig a kö­
zős ügyek költségeihez való hozzájárulás aránya királyi 
döntéssel meg van állapítva. A kvótának törvényhozási 
Utón való megállapítására épen csak azt tették, hogy 
a kvóta-bizottságok megállapodtak a 65 : 6, 34: 4 
arányban, de törvény alkotására nem került a sor se
Bécsben, se Budapesten. A napokban, alkalmasig 
vasárnap a hivatalos lap úgy Bécsben mint Buda 
pesten közölni fogja ő felségének újabb határozatát, S 
melylyel a kvótát 1902 julius 1-től 1903 junius 30-ig, 
egy év tartamára 65 : 6, 34 : 4 arányban állapítja meg.

Szóval egészen úgy, a hogy előrelátta mindenki, a 
mikor még a parlamentnek is lehetett volna szava hozzá

életben 
hogy a 
nyugtalanul 
után nem

király a legutóbbi éjszakák
tartani. Azon nem lehet csodán,
•irálv a lomiMKVaí AJ__i >. ^OZI.'

Jó rés*.;
operáczÁ
Afíi *

elég biztató, hogy egyáltalában tudott 
aludni. A közönség eddig mindig csat ‘-i

töltötte; veszedelmes 
is lehet egyebet várni. Már'

a gyulladás 
első eset sokkal

hallotta, hogy a király vakbélgy^/J^ 
szenved, de arról nem világosították föl

csdt helyt-e vagy pedig általános» 2 
kkal kedvezőbb volna s a k_ Vf 

orvosok is azt a nézetüket fejezik ki ho ° 
gyuladás csak helyi. Az orvosi jelentésekbe* 
nincs ugyan szó a király érütéséről és h? 
mérsékletéről, de az orvosok magánbeszéwJ" 
közben kijelentették, hogy mind a ? *
kielégítő. Kettö

London, junius 26
Dr. Laking délután rövid időre torozott a 

Buckingham-palotából, a mit kedvező jel,ok 
tekintenek.

fele,

megszólaltat egy kiváló 
a ki mondja — a kereskedelmi po- 
nagyon jártas, már az állásánál fogva 

is. Az osztrák államférfiu szerint se Ausztriában, se 
Magyarországon nem lesz kormányválság, mert 
Széli is, Láng is határozottan barátja a kiegyezésnek. 
T agadhatatinn azonban, hogy a kiegyezésnek igen nagy 
nehézségei vannak, még pedig csupán a vám
tarda miatt. A magyar kormány a nyersanya
gokra óriási vámot követel, nem törődve azzal, hogy 
ezek a vámok tönkre 'fogják tenni például az osztrákok 
szépen fejlődő magyarországi gyapjú-iparát. A magyar 
kormány által követelt vám föltétlenül agyonsujtaná az 
osztrák lenipart is. Az osztrák államférfiu azt hiszi, 
hogy a magyar kormány csak taktikai okból 
követel oly magas vámot, a melyről lemond 
majd — más engedménynek fejében. A tarifa-ügyek­
ben a megegyezésnek már nincsen akadálya. Ezeket 
mondja a J1. Fr. Fr. «szaktekintélye».

hogy
vám-

Bécs, junius 26.
A félhivatalos íl iener Abendpost felhatal­

mazást kapót annak a kijelentésére, hogy az 
a hir, hogy a kormány nehány kereskedelmi 
szerződést és egyezményt deczernber 31-én 
felmondani szándékozik, nem a kormány ré­
széről került nyilvánosságra.
Ezt a mentegetődzést csak úgy hihetnők el, 

ha nem volna már számos preczedens az ellen­
kezőjére, ha ritka eset volna az ilyesmi, 
nem az. Nem sporadikus, hanem állandó, 
osztrák sajtó egyidő óta nagyon is alapos 
formácziókkal rendelkezik a Körber-kormány 
minden tervéről s ez a nagy bizalmasság arra 
való, hogy a magyar kormányra pressziót 
gyakoroljanak s unos-untalan taktikázzanak 
vele. Ez a mostani indiskréczió 
szolgált.

De
Az
in­

ts arra

Egy_ lembergi tudósítás arról ad hirt, 
Ausztriában nagyban készülnek a külön 
terület eshetőségére.

Egy rendelet folytán — szól a lembergi hir _
melyet a pénzügyminisztérium a tartományi pénzügy- 
igazgatósághoz intézett, lázasan dolgoznak azon, hogy 
megtegyenek minden szütséges intézkedést arra az 
esetre, ha a határon Magyarország ellen föl kellene 
állítani a vámsorompókat. A pénzügyigazgatóság 
száz meg száz jelöltet jegyez elő, kiket a határon 
szükség esetén pénzügyőri szolgálatra fognak alkal­
mazni és az előkészületeket annyira siettetik, hogy a 
pénzügyőri szolgálat a határon, ha annak a szüksége 
fölmerülne, már 1903. január elsején életbe léphet. 
A pénzügyminisztérium egyben fölszólította a tarto­
mányi pénzügyigazgatósagot, tegyen javaslatot arra 
nézve, hogy mely városokban és vasúti állomásokon 
lehetne vámhivatalokat fölállítani.
Nagyon helyes, nagyon okos dolog, hogy 

ha csakugyan ilyen lázasan készülődnek. Mi 
ugyan — sajnos — nem igen bízunk benne

Anglia izgalmai.
(Edward király betegsége.)

A hatalmas Angliával együttérezünk ma 
mindnyájan, a kik a politika napi esemé­
nyeinek tömkelegében hol barátsággal, hol 
ellenszenves érzülettel viseltetünk egymás 
iránt.

Mikor a Végzet démonja megsuhogtatja 
sötét szárnyait a népek nagy társadalma 
felett és az enyészet szele érint bennünket, 
hideg borzongás fut végig rajtunk. Elfele­
dünk akkor haragot, ellenszenvet, bántal- 
mat. Aggodalmasan fürkészünk egy remény­
sugár után, a mely földeríthetné a csüggedt 
kedélyeket.

Edward király tragikus sorsa mélyen 
meghat bennünket. Sűrűn érkeznek egymás­
után a fáradhatlan táviró messze hírei, 

mi, a kik e híreket felfogjuk, csoporto­
sítjuk, igyekezünk azokból képet alkotni 
egy hatalmas birodalom és egy kórágyon 
gyötrődő öreg király állapotáról.

A hírek nem biztatók. Gyorsan válta­
koznak a jó, rossz, és kevésbbé jó értesí­
tések. A betegség természetéről, okáról 
vajmi keveset tudunk, mert a válság még 
hátra van. Lehet, hogy a végzet megunja 
kegyetlen játékát s Edward király, a ki 
beleőszült ambicziós várakozásába, míg­
nem ősei trónjába ülhetett, újból felépül. 
De ha igy is történnék, ép, erős, egészsé­
ges ember, abban az értelemben, a ki a 
hatalmas britt világbirodalom feletti ural­
kodás nehéz gondjaival megbirkózhatnék, 
már aligha lesz belőle.

Mai távirataink a következők:

London, junius 2fi.
. Az este 6 óra 16 perczkor közzétett orv' .; 
jelentés igy hangzik;

A király a napot jól töltötte. A táplálkozás 
jó. A gyengeség csekélyebb. A hőmérsék 
mális.

Kedvezőtlen
nor-

hirek.
a v z 1 / ti London, junius 26
A király állapotában tegnap óta nem állott 

be változás s csak oly veszedelmes, mint 
eddig volt. A német császár és 
király naponkint _ a magyar.

. többször tudakozódik a ki- 
rályról és minden orvosi jelentést azonnal 
megtáviratoznak nekik. A Daily Express azt 
jelenti, hogy Vilmos császár a legközelebb 
napokban Londonba utazik. Az udv 
körök ezt a hirt valószínűtlennek tartják.

0-4
ári

London, junius 26.
Laking orvos éjfélután egy órakor távozott 

a beteg király ágyától. Az érdeklődők kér 
dezőskódésére kijelentette, hogy a legjobb 
eredményt lehet remélni, de ennek daczára u 
király állapota nagyon leomoly A király 
éjfél körül kevés táplálékot vett magához, 
rövid idő múlva azonban kénytelenek voltak
az orvosok nitrogliczeHn-bőraláfecskmide-
zest alkalmazni, mert a király szirmúké, 
dese hirtelen aggasztóan meggyengült 
Erre a király magához tért s környezetét 
felismerte, de utánna álomkáros állapotba, 
merült. A királyné az operáczió óta állandóan 
a betegágynál van.

London, junius 26.
Az operáczió óta most az a dóntő körül- 

mény érdemel figyelmet, hogy beáll-e a has- 
hártyagyuladás, a melytől az orvosok any- 
nyira félnek ? Ez esetben

A király állapota.
London, junius 26.

A Buckingham-palotát tegnap egész nap 
óriás néptömeg vette körül, a mely az orvosi 
jelentéseket várta. Egymást érték az úri foga- 

a melyekből angol főurak és idegen feje-tok.

A holttestet az orvosok megszemlélték s kül­
sejét jegyzőkönyvben részletesen leírták. Az 
után föltették egy kocsira s minthogy az idő 
már későre járt, sőt egészen beesteledett, csak 
1 isza-Lókre szállították s nem Eszlárra. Tisza- 
Lökön kivitték a köztemetőbe s az éjszakán át 
ott őrizték. Őrségül öt városi őrt rendeltek 
mellé Cséplő János fogházőr parancsnoksága 
alatt. Voltak a temetőben mások is. Kiváncsi 
ember mindig akad, a ki ott akar lenni min­
denütt. Késő éjfélig, sőt hajnalig voltak járó­
kelők a holttest mellett.

Másnap, junius 20-án reggel átvitték a 
Holttestet 1 isza-Eszlárra. Egyenesen özvegy 
Bátort Gaborne házánál álltak meg vele s 
annak kertjében elhelyezték. Két kecskebakra 
ajtót tettek s arra a holttestet ráiektették. Itt 
kellett megtörténni a további szemlének 
holttest felbonczolásának.

delmi személyek szálltak ki, hogy nevüket a 
kitett könyvbe beírják. Nagyon kedvező hatást 
tett, midőn az aostai herczeg feleségével meg­
érkezett, hogy a királyi családdal reggelizzen. 
Ebből azt következtették, hogy a királyi csa­
ládnak közvetetlen aggodalomra nincsen oka. 
Ezt a kedvező hatást megerősítette a cambridqei 
herczegnek a tegnapi szemlén tett nyilatko­
zata, hogy a király környezetétől kedvező 
hiroket kapott s remélik, hogy a király élet­
ben marad.

London, junius 26.
A király állapota még mindig nagyon 

komoly Az orvosi jelentések mindössze azt 
konstatálják, hogy állapotában nem állott be 
javulás, de rosszabbodásról sem lehet be­
szélni. Az orvosok nézete szerint a király 
rendkívüli életerővel rendelkezik és ebből 
meritik azt a reményüket, hogy sikerülni fog

az
, , ,. nincsen mentség

a király számára.
London, junius 26.

Hajnali 3 óra 15 perczkor érkezet a hir, hogy 
a király hőmérséklete aggasztóan emelke­
dett és e miatt a hashártyagyuladás be­
következésétől tartanak. Az orvosok minden 
képzelhetőt elkövetnek, hogy n belek genyes fertőzését 
megakadályozzák. Attól félnek, hogy a lóz- 
emelkedés valamely kedvezőtlen kompliká- 
ezt ónak az előjele. Aggodalmat kelt az is, 
hogy a szív gyengesége még tart. miért U 
izgató szereket kénytelenek az orvosok alkalmazni.

A palotaőrségnek szigorúan meghagyták, 
hogy a közönség köréből senkivel sem szabad 
szóba állaniok.

Berlin, junius 26.
Londonból érkező magántáviratok azt je­

lentik. hogy semmi remény síneset,. 
Edward király életbenrnaradására. A i 
itteni orvosi körök arra utalnak, hogy a da 
ganatot csak kiürítették, de nem tárol­
tatták el. Nagyon feltűnő, hogy a hivatal, s 
jelentések állandóan hallgatnak a beteg hő­
mérsékletéről. A király tegnap nem volt egészm 
jól ; egészen váratlanul azt a kívánságát te- 
jezte ki, hogy irni akar. Le is irta ezeket u 
szavakat: I command ., . . (parancsolom), de 
aztan erőtlenül és bágy adtan visszahanyatiott ván­
kosára. A Buckingham-palotában nagy a gond 

szomorúság. A leendőm orvosok a király b<-és a

s a

Zsiga bá’ról.
— Az Egyetértés eredeti tárczája.—

Búsitó hirt beszéltek ma a városban. Hogy 
meghalt Makkay Zsigmond, az ákosfalvi kép­
viselő, az első, az egyetlen magyar paraszt­
képviselő. Hála Istennek nem igaz a szomorú 
hir. Makkay, bár nagy beteg, veszedelmes be­
teg, de él, s van rá remény is, hogy felépül, 
hogy újra feljön hozzánk az ö harisnyának 
nevezett fehér darócznadrágjában.

Búsitónak mondom a Makkayról szóló hirt 
és szomorúnak, bár nem világrengető alak ő, 
nem mozgató rugó a politika órájában. Még 
csak nem is kerék benne, nem is egyszerű 
csavar, s korántsem drága rubint. Nélküle bi­
zony nagyon szépen eljárna az egész gépezet, 
a melynek a főnevezetessége az, a mi minden 
óráé: ketyeg tudniillik.
( De Makkay Zsiga bá, az ő markáns paraszt­
fejével, az ő furfangos paraszteszével érdekes 
jelenség, különös speczialitás, megfigyelésre 
érdemes mintája a Királyhágón túlról való 
magyar parasztnak. Érdekes, okos, tanulságos 
góbé ő. Nem sok mindez, mikor egy európai 
állam parlamenti tagjáról van szó, de majd­
nem elég, mikor a mi képviselőinkről beszé- 
,ünk. Vannak bizony jócskán honatyáink, a

kikről a legjobb akarattal ennyit se lehetne 
elmondani ...

Meg most is látom Zsiga bácsit, úgy, mint 
axkor láttam, a mikor a választása után föl­
került hozzánk. Nem a képviselőház folyosóján 
találkoztam vele, hanem úgy éjfél felé az 
orfeum téli kertjében. Száz ember tolongott 
előtte-utána, de 6 nem törődött senkivel, csak 
akkor villant mee a szeme, mikor egy-egy 
termetesebb buffet-hölgy libbent el mellette 
Az egész környezetéből csak a kövér nők 
érdekelték.

függetlenségi képviselő megismertetett 
bennünket, s én nem tudtam elnyomni ezt a 
megjegyzést:

— Hát csakugyan itt kezdi urambátyám a 
honboldogitást ? Bizony megérjük még, hogy 
Makkay bátyám esztendőre lakk-topánban jár 
itt, a makrapipa helyett bőrszivar lesz a szá­
jában, spitzlivel, a fején meg czilinderkalapot 
fog hordani....

Csak ennyit felelt az öreg foghevrvröl •
— Abból nem eszel öcsém.. . .
Magam is hiszem már, hogy nem eszem be­

lőle, még ha a jó sors viasza is adja a Mak­
kay egészségét. . . .

De azért bőrszivart már láttam a Zsiga bá’ 
szájában, szopókával. De azzal is baj történt. 
A képviselőház folyosóján szivogatta az öreg
mÍk°Avt^Sx?rrti h°Syan’ hogyan nem, kiesett 
a szájából. Nosza kapott utána, de csak nem 
lf'lte sehol. A kandalló rnö^é esett, a 
vasrácsos gázkandalló czirádái közé/

Olyan patáliát csapott erre Makkay 
hogy összeszaladt a teremörök gárdája.

— A szivarat még csak nem bánnám, pedig 
az is drága volt. De a szivolámat, a drága 
szivolámat nem engedem. Azt 
elő . . .

tegségének rohamos haladását annak tulajdonítják, 
hogy a király sohasem tartotta magot mértékiá s 
életrendhez.

London, junius 26.
A király tegnap több óra hosszáig aludt a felébredése 

után jobb kedvű volt. Az udvari orvosokkal érintkezés­
ben levő körök azt mondjak, hogy a* Imminent 
yMMdaUm elmúlásáról még agyai talán nem

A pinezér tőle is megkérdezte:
Mivel szolgálhatok a nagyságos urnák ? 

v. T Ad-jatok ®gy spricczert. No meg egy 
halat. Olyan savanyu halat, a kin hagyma is 
van. De nekem ne hozzátok tányéron, meg kós- 
«.-I z„ villával, mert úgy nem kuli. Csak 

fogd meg szó’gám a halnak, úgy

nekem

van.
szó- 

Megmér-

Mit

szép

bácsi,

teremtsétek

Bizony szétszedette az egész kandallót a 
minek a visszaállítása járhatott vagy tiz pengő 
költséggel S végül a sok por, szemét, papír­
darabok közül kihalászott a tönkretett kan­
daló mögül egy öt krajezáros faspitzet A 
szivarat is tovább szívta az öreg.

De a jussát nem hagyta .
Az se volt utolsó jelenet, mikor a Metropole- 

szállóban banketezett a függetlenségi párttal. 
Az egyik szónokot ünnepelték, a kinek fényes 
sikere volt a Házban. 3

Makkay harisnyában jelent meg, s nagyon 
kevés monétával a zsebében. Csak kevés pénzt 
hordott magával, néhány hatost s azzal is ve­
szettül spórolt.

sei és
a farkát 
hozd be.

A pinezér szót fogadott Úgy vitte a sa­
vanyú halat, a kin hagyma is van — azostsee- 
hennget a farkánál fogva végig az étter­
men, s odanyomta a Makkay bácsi markába. 
Mindenki kaczagott a szálló nagy termében 
csak az öreg nem. 0 szépen megette a sa­
vanyú halat a markából.

Most vagy tiz napja beteg lett. Nagyon 
rosszul lehetett az öreg, mert doktort is hiva­
tott. A doktor aztán úgy mesélte el 
Makkay betegségének történetét.

— Mindjárt láttam a bi tegen, mikor a 
bájába léptem, hogy nagy láza 
tem. Negyven fok volt "a láza . . .

Hát mi a baj ? — kérdeztem tőle. 
érez, hogy mi a baja ?

—- A vasúton gyűltem haza tegnapelőtt, s 
nyitva volt a kocsi kürtője. De azért lefeküd 
tem a kanapés ülésre, s elaludtam. Sokan vol 
tunk a kupétában, a mikor elaludtam de 
mire felébredtem, magam voltam. Ez azért 
lehetett, mert ón nagyon hortyogok, a mikor 
alszok ...

— Hát
úgy véli

Dehogy hülöttem meg magamat. Csak 
rám gyutt a hideg, s az mindig a lábomba 
gyutt. Attul kaphattam a bajt .

A nagy lázról a doktor tüdőgyulladásra 
vagy tífuszra gondolt. Irt hát medeczinát, az 
ételtől eltiltotta a beteget, hideg begöngyö- 
lést rendelt, azután békén távozott. De előbb 
újra meghagyta:

— Semmi egyebet ne 
levest.

Másnap még nagyobb volt a láz, harmad- 
nap mar delimrnban találta az orvos a bete- 
get. Mikor végre magához tért Makkay, az 
orvos gyanakodva kérdezte:

Nem evett egyebet, csak puszta levest?... 
Nem én. Isten bizony. Nagyon ügyelek 

én arra, a mit a doktor ur mond . . .
S mégis, micsoda levest evett ?

— délbe egres-levest főzettem, tejföllel
Este meg bablevest, jó sűrűre, mert azt na­
gyon szeretem . . .

Nagy kinnal tudta csak a doktor megértetni 
az öreggel, hogy az éretlen egres-leves tejföllel 
és a vastag bableves nem nevezhető diétának, s 
hogy a betegnek vigyáznia kell magára, mert 
különben nagy baj lesz.

Az öregen fogott is a szép szó. Másnap a 
doktor nem találta otthon, csak hosszas kere- 
sés után akadt
Ott

épen be-

meghütötte magát a képviselő ur,

egyék, csak üres

rá a képviselőház butietjében, 
egy kanapén terült el az öreg, nagyon 

elgyongülten. Előtte egy pár tormás virsli 
állott, s egy korsó sör, azt készült 
falatozni.

Csak nagy bajjal lehetett elvinni Makkayt. 
Hogy feküdjön le, s ne egyék semmit.

— De haza nem megyek, — mondta útköz­
ben. — összevesztem a lakótársammal, a 
Grubér-rel. Hanem ha akarja, magához föl­
megyek egy kicsit lepihenni.

A doktor otthon megmagyarázta a beteg­
nek, hogy igy nem maradhat. Kórházba kell 
mennie, vagy szanatóriumba.

Persze, hogy igaz, persze, hogy úgy van 
— morogta az öreg.

S alig várta, hogy a doktor a pácziensei 
után nézzen. Mihelyt a kísérője kitette lábát 
a szobából, hozatott egy jó meleg levest, abba 
beapritott öt krajozár ára kenyeret, az egészet 
megette, megivott hozzá vagynégy spricczert, 
azután úgy megszökött, hogy a doktora azóta 
se tudja, hogy hol van . . .

Másnap már Marosvásárhelyen 
esett össze az utczán, eszméletlenül.

Ma már azt jelentik az öregről, hogy a 
marosvásárhelyi kórházban fekszik, veszedel­
mes tífuszban, de az orvosai bíznak benne 
hogy fölépül. ’

Isten csudája lesz, ha Makkay bácsi ezek 
után kiheveri a nagy betegséget. De az ilyen 
vasembertől az se lepne rneg, ha hatalmas 
gyomra megemésztené az egrest, a tejfölt a 
babot, a kenyeret, a virslit, a spricczert, meg 
a sok ezer tífusz baczillust ráadásul. S nem 
lepne meg az se, ha hamarosan fölkerülne ide 
s mondaná: ’
f “ Hit hun van az az uj ház, vagy mi a 
te?5: Hadd kezdem meg a bekvártélyozást 

Kívánjuk neki, hogy még sokáig közöttük 
legyen a kvártélya ... *

A DESZKÁK HŐSEI.
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írté :

volt. Ott

Kát no ki Izidor.

REGÉNY.
TVETTE OTJXIuBIEHrr.

Blanchet betegsége nagyon megszépítette. 
Idomai tettebbek lettek ugyan, de arczának 
m e, tiszta, derült vonásai mintha megifjuhod- 
tak volna. Egy hónappal később megtartották 
a keresztelőt. Chérie Cheront választották ke­
resztanyának. Chérie szívesen eljött, különösen 
a mikor megtudta, hogy Mariül és Langlet 
anyó haragusznak érte.

Keresztapának természetesen Lourbillonon 
kívül senki még csak szóba sem jöhetett.

A, keresztelőt február második,ira tűzték ki 
a Samt-Laurenti templomba. Fernand úgy 
a arta, hogy ugyanaz a pap s ugyanabban a 
tempómban keresztelje meg a kis babát, a ki 
n * any hónappal azelőtt ugyanazon a helven 
az ő es Blanche frigyét áldotta volt meg.

meghivÓKat szétküldték, fényes reggelit 
rendeltek, sok-sok édességgel.

A különben boldog szülőket keserves csaló­
dás érte A kiket meghívtak, mind lemondták 
a rt ggelit. Hogy el kell utazniuk, hogy bete- 
ge.. * °g) gyászolnák, szó val a legkülönfélébb
űrügyek czime alatt visszautasították a meg- 
nivást Bíanche titokban sokat sirt egykori

o egál es ismerősei visszautasító durvasága 
miatt. 6

me£nyugodtak s a keresztelőt szép 
csöndben tartották meg. Nem 
csak az újszülött, apja, anyja 
lök, no meg a pap.

temPlomból kijövet Fernand lelki szemei
zassáJkffielenti„ egy régi' kedves kéP- a hí' 
zusságkotésének napja. Az áprilisi napsugarak
hnltrf^ t^/k a ®°ulevardok ákáczfáit s az é£- 
kelten* k^k színe édes reményeket
keltett szivében - álkor. A mai februári' nap 
hidege^ csuggedést plántált a leikébe.

a aza nem tudta megfékezni haragját. 
Hatalmasat ütött öklével a szivére :
/ in elhagytak. Nem akar rólam tudni 

„i,v _ r°n senk* sem. De tudom istenem, a ha­
lehet nil/'t/71 jönnének hozzám, ha direktor 
s hnrr " ,°*y tolongnának az előszobámban,

nyalnák még a czipőm talpát is. Hej,
vag?orkk£r? | l6hetnék- Amde' miért DemÍS

— Igazad 
“»t mért

volt ott más, 
s a keresztszü-

van — mondja Lourbillon — de 
u nem vagy te direktor ?

6ÜÉÜM
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neki, hl 
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labet sió B csak tizennégy nap mnlva lehet 
megmondani, vájjon sikerült-. at orvotoknak a 
király életét megmenteni. Mindenesetre tárni kell 
még néhány napig, a míg a kezelőorvosok a király álla­
potának jobbra vagy rosszabbra fordulásáról jelentést 
tehetnek.

London, június 26.
A király állapotáról nem jelentenek újabb 

pozitív híreket. A király környezete a leg­
rosszabbra is el van készülve. A lakosság 
nagyon kedvezőtlenül magyarázza azt a kö­
rülményt, hogy a hivatalos jelentések egy­
általában semmiféle részleteket nem közölnek.

London, junius 26.
A királyné rendkívül bátran viselkedik s minden ide­

iéi beteg férje ágyánál tölti. A király élénken érdek­
lődik környezete iránt, s tegnap azt a kívánságát 
fejezte ki, hogy azok az idegen fejedelmi sze­
mélyek, a kik az angol királyi családdal rokonság­
ban vannak, Így Henrik porosz herczeg és a dán 
runörökös még néhány napig Londonban ma­
radjanak. A király kívánságára ma megmutatták az 
?urópai uralkodóktól érkezett táviratokat, azokat is, 
1 melyeket Ferencz József király és Vilmos császár 
iüldött.

London, junius 26.
A közönséget bámulatos gyorsasággal érte­

sítik a király betegségének minden egyes 
fázisáról. A postaügyi miniszter intézkedett, 
hogy a hivatalos jelentéseket közvetetlenül 
megjelenésük után azonnal megtávirozzák a 
birodalom összes postahivatalainak. A múlt 
éjjelről valamivel megnyugtatóbb híreket je­
lentenek, de viszont nem szabad figyelmen 
kivül hagyni, hogy az orvosok jelentésük szö­
vegezésénél arra is kénytelenek ügyelni, hogy a 
betegség mostani stádiumában még a legkedve­
zőbb körülmények között is bonyodalmak következhet­
nek be. Az udvar reméli, hogy sikerülni fog a 
király életét megmenteni. Az a tegnapi hir, 
hogy második műtét lesz szükséges, óriási 
nyugtalanságot keltett.

A beteg király intézkedései.
London, junius 26.

Tegnap este tették közzé a koronázás alkalmából adott 
kitüntetéseket. A király uj érdemrendet alapított és 
egyelőre tizenkét embert tüntetett ki vele, köztük 
Roberts lordot, Kitehenert és IP olseleyt, továbbá 
Lister lord orvost, Radleih és Kellvill lord tudó­
sokat, John Morley és William Lecky Írókat és George 
Watts festőt. A többi kitüntés közül kiemelendő Milner- 
nek viscounttá és Oreenfeld tábornoknak peerré való 
kinevezése. Rothschild lordot a titkos tanács tagjává 
nevezte ki a király. Sir Frederick Treves és sir Francis 
Laking orvosok, továbbá Edward Poynter festő a 
bárói méltóságot kapták, azonkívül több kiváló orvost, 
továbbá Connan Doyle Írót és Wyndham színészt 
lovagi rangra emelte a király. -— A hivatalos lap jelen­
tése szerint a király Henry Norman tábornokot és a 
connaughti herczeget tábornagygyá nevezte ki.

A walesi herczeget számfeletti tábborookkd nevezték ki.

Orvosi jelentések.
London, junius 26

A délután 2 órakor kiadott orvosi jelentés 
izerint a király állapota tovább is kielégítő maradt.

London, juoius 26.
(Feladatott 2 óra 30 perczkor.) A ma reggel 

közzétett orvosi jelentés az egész országban a 
legnagyobb örömet keltette. A jelentések eddig 
oly óvatosak és tartózkodóak voltak, hogy a 
beteg állapotának javulás írói való mai határozott 
kijelentés mindenütt azt a benyomást keltette, hogy 
í gyógyulás bizonyos, hacsak váratlan és nem 
valószínű kompiikácziők be nem állanak.

London, junius 26.
(Feladatott 2 óra 45 perczkor.) A király ma 

éjszaka több óra hosszat mélyen aludt, a mi 
nagyon telüditette. Minden tekintetben sokkal 
jobban van. Ereje a tegnapihoz képest tete­
mesen növekedett. A seb állapota szinten 
kielégíthető.

Szaklapok véleménye.
London, juoius 26.

A Lancet czimü lap ezt Írja a király "beteg­
ségéről : _

Tizenharmadikán a király nagyon kime­
rültnek érezte magát. 14-én a hasban kellemet­
len érzésről panaszkodott, a mely azonban délután 
alábbhagyott. A király erre Aldershotba ment, a 
hol rossz időben jelen volt a takaródon. Szombaton 
a király megint panaszkodott, hogy fájdalmat érez a 
hasában, a melyen daganat kezdett mutatkozni. 
L’iking doktor orvosságot adott a királynak, mire 
a fájdalom alábbhagyott, de az orvosok észrevették, 
hogy valami zavar van a hasban. 1 asárnap dél-

Lesz-e koronázás ?
London, junius 56.

A limes azt jelenti, hogy talán lehetséges lesz a 
király egészségét oly gyorsan helyreállítani, hogy a ko 
ronázást természetesen minden pompa nélkül és 
a király megerőltetése nélkül még augusztusban 
megtarthatják. A Times ehhez megjegyzi, hogy ha 
az orvosok diagnózisa, hogy a király vak bél gyűl adásban 
szenved“tt, megfelel a valóságnak, úgy nem lehetetlen, 
hogy a királyt két három hónap múlva meg fogják ko­
ronázni.

London, junius 26.
A hétfőre tervezett díszelőadás elmarad 1 az udvar 

intézkedett, hogy a jegyekért fizetett húszezer fontot 
visszafizessék. Mhály oiosz nagy herczeg a király ha­
tározott kívánságára még néhány napig Londonban ma­
rad. Az indiai fejedelmek egyelőre itt maradnak, 
mert remélik, hogy a koronázás augusztusban 
meglesz.

London, junius 26.
A börze ma sokkal nyugodlabban Ítéli meg a helyzetet. 

Londonban kezdem k beletörődni a koronázás elhalasz­
tásával járó kellemetlenségekbe. Holnap és holnapután 
a börze zárva lesz, de minden más ünnepség elmarad. 
Az óriási mennyiségű ételt és italt, melyet a nagy állami 
bankettek számára megrendeltek, a kórházaknak jutatták.

Istentisztelet a királyért.
London, junius 26.

A Szent Pál-székégegyházban ma délután istentisz­
teletet tartottak a király felgyógyulásáért. Az isten- 
tisztelet mely hatást telt a jelenvoltakra. Ott voltak a 
nagykövetek és a peerek feleségestül, úgyszintén sok 
keleti idegen festői öltözetben. Ugyanakkor a Szent 
Margit-templomban is voll istentisztelet, a melyen jelen­
voltak a parlament tagjai. Az utczákon kevés sétálót 
látni, noha az idő szép és a tőzsde is zárva van.

A részvét.
Réce, junius 26.

Mz reggel az itteni angol nagykövetséghez nem ér­
kezett itjubb hir. Mindenfelől tudakozódásokkal ostro­
molják a nagykövetet. Ma a többi között Liechten­
stein János herczeg, gróf Vetter, a képviselőhöz elnöke, 
Windischgrdtz József herczeg gárdakapitány és a 
diplomácziai kar több tagja kérdezősködött a király 
hogy létéről.

Kiel, junius 26.
Vilmos császár Edward királyt kinevezte á la suite 

a német haditengerészethez. A kikötőben horgonyzó 
hadihajók ez alkalomból a császár parancsára 21 lövést 
tettek és a legénység háromszoros húrral kiáltott a 
királyra.

London, junius 26.
Henrik porosz herczeg és neje tegnap este ebéden a

utrío erős hideglelése volt a királynak. A wind- királyné vendégei voltak.

koronázást elhalasztották, a király beteg». A City bank 
hazainak összes táviró készülékénél ugyanezen ijedt fel­
kiáltás hallatszott ugyané pillanatban. A börzeügynökök 
és bankhivatalnokok végigszaladtak a szűk utczákon, 
melyek a Stock Exchange (tőzsde) épületét körülveszik 
és egymásnak kiáltozták a hirt.

A tőzsdeépülettői távolabb eső utczákon és az Ango. 
Bank előtti téren a déli órában még vig tömeg tolon­
gott, mely a banképület díszítését csodálta. Omnibuszok 
és kocsik a tömeg közé voltak szorítva. A kiváncsiak 
tömege úgy :tt, mint a Cityn kivül óriási volt. Egy­
szerre egy csapat kis fiú rohan elő külön kiadásokat 
kínálva. A tömeg a külön kiadású lapok sárga és zöld 
papirosán e vastag nyomású feliratot olvassa: «A koro­
názást elnapolták», vagy «A király komolyan megbete­
gedett.» Kikapkodják a gyermekek kezeiből a lapokat és 
megdöbbenve olvassák a váratlan újságot. A meglepetés 
még nagyobb, mint a szomorúság.

Milyen lett volna a koronázás?
A nagyszabású ünnepségek, ha a betegség nem jött 

volna közbe, ;■ mai napon érlék volna el tetőpontjukat.
Ma lett volna ugyanis a koronázás.

Az előkészületek, a melyek hónapok óta folytak, a 
rengeteg összegek, a miket egész Angliában költöttek 
előre erre az alkalomra, a munka és a fáradság : 
mindez hiábavaló volt s Edward király ma kíno­
san küzd az alattomos betegséggel, a mely ágyba dön­
tötte őt.

Érdekes lesz talán, ha közöljük itt azt az esküformát, 
a melyet a koronával és jogarral díszített Edward ki­
rálynak ma a Westminster-apátságban le kellett 
volna tennie. Az eskü szövege ép oly ünnepélyes, mint 
pregnáns. Az eskületétel szertartása azzal kezdődik, hogy 
a canterburyi prímás és lierezegérsek a következő kér­
dést intézi a királyhoz :

— Sir! Óhajtja felséged letenni az esküt ?
A király feleli:
— Óhajtom.
A herczegérsek azután azt kérdezi a királytól, a 

kezében tartja a bibliát:
— Hajlandó ünnepélyesen megígérni és megcsküdni, 

hogy Nagy-Britannia és Írország egyesült királyságának 
s a hozzátartozó országoknak népét a parlament statú­
tumainak s a birodalom törvényeinek és szokásainak 
megfelelően fogja kormányozni ?

A király :
— Ünnepélyesen ígérem, hogy igy teszek.
A herczegérsek :
— Akar-e ön. a mennyire hatalmában áll, arra hatni, 

hogy valamennyi bíróságnál köny örül élességgel osisza- 
nak törvényt és igazságot?

A király :
— Akarok !
A herczegérsek :
— Hajlandó-e, a mennyire hatalmában áll, Isten tör­

vényeit, az evangéliumi hitvallást és a törvényben meg­
erősített protestáns-református vallást épségben tartani ? 
És hajlandó épségben tartani és érinhetetlenségben meg­
tartani az angol egyházat, ennek tanításait, istentisztele­
tét, fegyelmét és kormányzatát, úgy, a mint azt n tör­
vény előírja ? És hajlandó é gondot viselni Anglia püspö­
keire és papságára s az egyháznak, a mely az ő gond­
jukra van bízva, minden jogát és privilégiumát a főnálló 
é9 a jövendő törvények éneimében megóvni?

A király :
— Ígérem, hogy mindezt megteszem.
A király erre fölkel székéről és a királyi kardot vivő 

lord mögött haladva az oltárhoz lép. Az oltár lépcsőjén 
térdre borul s jobbját ráteszi az evangéliumra, a melyet 
a prímás nyújt neki, azután ezeket a szavakat mondja :

— Mindent, a mit az im'nt megígértem, teljesíteni 
akarom és megtartani. Isten engem ugv segéljen !

A király ezután megcsókolja a bibliát és aláírja az 
esküt.

* Boykcttált tanfelügyelő. Dorozsma községe 
tegnap közgyűlést tartott és azon határozatilag kimon­
dotta, hogy dr. Tergina Gyula csongrádraegyei tanfel­
ügyelővel, ki mint tanfelügyelő politikai küzdelmekben, 
magát túlságosan exponálta, többé nem tárgyal és mig ő 
tanfelügyelő lesz, iskolai czélokra semmiféle adományt 
nem tesz. Dr. Tergina egyik főkortese a kormánypárt­
nak. Az összes tanítókhoz körlevelet intézett a választá­
sok alkalmával, meghagyva nekik, hogy a kormánypárt 
jelöltjére szavazzanak, A kisteleki tanítók nem engedelmes­
kedtek ennek a rendeletnek. A választás után ezért az 
összes tanítókat, még azok feleségeit is fe'függesztette 
hivatalaiktól. A miniszter azonban az összes tanító­
kat felmentette. A tanfelügyelő ekkor előléptetésre 
ajánlotta a renitens tanítókat és sikerült neki szét­
szórni őket a szélrózsa minden irányában. Csak 
Greskovics Lajossal nem boldogult. Ezzel szemben 
ismét megpróbálta az erőszakot és fegyelmi alá vonta. 
Az eaész község készül, hogy Terginával szemben
úgy jár el, mint Dorozsma.

* Vérosnázépttés Pécsett. Pécsről jelenti tudósí­
tónk, hogy a város törvényhatósági bizottsága tegnap és 
ma tartott közgyűlésén döntött a városházépités már 12 
év óta vajúdó ügye felett. A mostani városháza már 
évek óta nem képes a hivatalokat befogadni s igy azok 
nagy része bérházakban van elhelyezve a közönség és 
az adminisztráczió nagy hátrányára. A város közgyűlése 
két napon át tárgyalta ezt a fontos kérdést, mert hosszú 
vita indult meg a felett, hogy uj városházat épitsenek-e 
avagy a meglevő ósdi épületet renováltassák V égre is i

ki

Végre az ülés berekesztése előtt Czuppan Sá-v t 
esperes hivatkozva arra, hogy hat éves megbízatása 
járt, lemondott hivataláról.

Az olvasóhoz.

közgyűlés nagy szótöbbséggel elhatározta, hogy egy uj 
díszes városházat építtet mintegy 700.000 koiona költ 
seggel. A városháza terveinek elkészítésével a közgyűlés 
Alpár igiiácz budapesti műépítészt bízta meg, a ki a 
terrveket rövid idő alatt köteles bemutatni, hogy az 
építkezés már a jövő év tavaszán megkezdhető legjen. 
A városházépités áltál a város közönségének egy régi 
óhajtása valósul meg és Pécs egy disz'-s épülettel lesz 
gazdagabb.

EGYHÁZAK.

sori utat jól állotta ki a király. Szerdán Treeves 
doktor a hőmérséklet emelkedésit és a jobb 
csipőcscnt-ürben daganatot és érzékenységet kon­
statált, a miből vakbélgyuladásra következtetett. 
Csütörtökön és pénteken ezek a jelenségek ismét 
eltűntek. Szombaton úgy látszott, hogy a király 
nemsokára felgyógyul. Sípén azonban kitűnt, hogy 
a királyon operueziót kell végezni. A műtét 
elhalasztása életébe kerülhetett volna a ki­
rálynak.

— Azért, mert nincs egy megveszekedett 
garasom sem. A fenébe is, mindössze húszezer 
frankom van még. A villamos-világitásra sem 
vlég. Ha társat találnék, komolyan beszélhet­
nénk róla.

__ Mért nem keresel magadnak ?
__ Mert nem akarok. Meguntam azt a csúnya

bandát. ...
De keresett helyette Lourbillon, sut tatait

is. Két héttel később Fernand bemegy Blanche- 
hoz a ’ i a gyermekszobában nézte, hogy mint 
fűrészt.i. a kis Róbertét. Ott volt Chérie is. A 
két nő elmélyedve beszélgetett egymással.

Chérie menten megfogta Fernandot.
— Lourbillon azt beszélte nekem, édes fiam, 

hogy direktoroskodni akar I
— Lourbillon bolond. De tudja — mosoly­

gott Fernand — adjon pénzt s én holnap meg­
nyitom a színházat.

_ jól van — felelte Chérie. Rendelje meg 
u dekorácziókat!

Fernand kétkedve nézett rá.
__ Igen, igen. Nyissa meg a színházát. Pénzt

annyit kap, a mennyit csak akar.
__ Kérem, ne tréfáljon és ne csufolódjek.
__ P)e én a legkomolyabban beszélek.
— Nem értem még most serm Csak nem 

„edezett töl egy nekem való társat?
_ De bizony úgy van. S nem is kellett 

messzi mennem érte. Ö jött el hozzám.
__ Úgy, tehát . . , izé . . .
_ Igen, uram, úgy van — mondotta vígan 

a csinos leány és sikkesen meghajlott Fernand

Nyílt titok volt, hogy Chérie Cheren évek 
óta abból élt fényes, úri módon, a mit a ba-

London a hir előtt és után.
London népe, a mely szokva van ahhoz, hogy a ha­

talmas Anglia minden vállalkozása, — legyen az békés, 
vagy haboius — vasköveikez-tességgel sikerüljön, nem 
tartotta lehetőnek, hoizy komoly mezideos zavarhatná 
meg a hónapok óta folyó nagyszabású előkészületeket. 
Sokat suttogtak ugyau a király betegeskedéséről, de senki 
sem gondolt arra, hogy ezért a koronázás egyáltalán 
elmaradjon. Annál lesujtóbban hatott tehát a válság 
hire, a mely pillanat alatt megváltoztatta a világ­
város képét.

A koronázási szertartás főpróbája javában folyt a 
Westminstcr-apotsigban, csak épen a királyi pár 
megjelenését vártuk, a midőn egyszerre a londoni 
püspöknek egy hirt hoztak, a melynek tudomásul vétele 
után a főpap elkornol uodott arczczal a szószékre 
lépett és a következő szavakat intézte a gyüle­
kezethez :

KÜLFÖLD.
A porosz kabinet. Thielen közmunkaügyi 

miniszter lemondását, mint említettük, \ ilmos 
császár elfogadta s helyébe Budde tábornokot,
a ki jeles mérnök hírében áll, nevezte ki.
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a kinevezés többek között azért is érdekes, mert 
általa megszaporodott a porosz kabinet katonai 
állású minisztereinek a száma. Ez idő szerint 
uyvanis tíz miniszter közül négy tényleges katona- 
minisztere van Poroszországnak: az elnök, a föld- 
mtvelési. hadügyi és köimunkaitgyi miniszter. Lz az 
adat jellemző lényt vet a katonás német csá­
szár felfogására.

A karlóczai kongresszus. A szerb egyházi 
kongresszus mai ülésén, mint tudósítónk tele- 
grafálja, ünnepélyesen adták át a királyi biz­
tosnak a kongresszus feliratát. Tallián Béla 
királyi biztos a felirat átvétele alkalmával 
Brankovics szerb patriarcha beszédére a követ­
kezőleg válaszolt :

A metropohta patriarcha ur most elhangzott beszé­
dével átnyújtott feliratban kifejezett alattvalói hódolat­
nak és hűségnek megnyilatkozását ő császári és apos­
toli királyi felsége legkegyelmesebb urunk és kirá­
lyunk nevében szívesen fogadom s nem fogom elmu­
lasztani a gör. kel. szerb nemzeti egyház ezen fontos 
autonóm szervének hódoiatnyilvánitását legmagasabb 
helyen tolmácsolni. Örömmel és megelégedéssel veszek 
tudomást, s velem együtt mindenki hazafiul érzelmei­
nek hangsúlyozásáról azon reményben és meggyőző­
désben, hogy a kifejezésre juttatott érzelmeket lé­
nyeikkel es működésükkel is ugv itt, mint otthon meg 
fogjak erősíteni. Csak helyeselhető abbeli elhatározá­
suk, hogy az eddigi gravaininális irány elejtésével el­
hagyják a mostanáig követett meddő utat és hogy a 
politikát tárgyalásaikból kizárva, a törvény és statútum 
szerint hatáskörükbe utalt ügyek komoly, higgadt és 
személyes vonatkozásoktól ment tárgyalását tűzték ki 
czélul és hogy ebben az eljárásukban a közös haza 
érdekeit s egyházuk nemes és magasztos czéljait fogják 
sz°m előtt tartani. Szívesen ismerem be, hogy eddigi 
eljárásuk is ezt igazolta és hogy a kongresszus a ko­
moly munkásság iránt táplált várakozásaimat eddig 
megvalósította. Abban a hitben és meggyőződésben, 
hogy a kongresszusnak egyeteme, valamint az egyesek 
is a feliratban foglaltakat igy kívánják értelmezni és 
érvényesíteni, a magam részéről a legszivélyesebben 
üdvözlöm a kongresszust és annak tagjait és biztosí­
tom önöket teljes rokonszenvemről es pártatlan jóaka­
ratomról.
A királyi biztos ezután a szabályszerű tisz­

telgések között távozott az ülésből s a kon­
gresszus a világi elnök elnöklete alatt foly­
tatta ülését. Napirenden volt több sürgős in­
dítvány s ezek kozott az is, hogy a kongresszus 
bizottságot küldjön ki a gravaminális esetek

Julius elsején uj félévet kezdünk meg-. 
Régi közönségünknek, a mely bizalmával 
eddig is elhalmozott bennünket, ragaszkodá­
sát ezentúl fentartani, igényeit kielégíteni, 
magasabb követelményeinek megfelelni, tisz­
tult és nemes Ízlését ápolni és rr.mdenek- 
fölött érdekeit odaadással és lelkesedéssel 
törhetlenül szolgálni: ez czélunk, irányunk, 
törekvésünk.

Függetlenül pártoktól, érdekcsoportoktól 
védelmezzük az ország nagy igazait, jogait, 
alkotmányát. Ez őrségen nem ismerünk te­
kintetet, alkuvást, köntörfalazást.

Ekként távol minden befolyástól, pártok 
szűk szempontjaitól s mindentől, a mi a sza­
bad eszmék küzdőit befolyásolhatja, fegyve­
reinket a magyarság szolgálatába helyezzük 
és törekvéseit győzelemre vinni legforróbb 
óhajtásunk.

Nem lankadunk a jövőben sem az országlyas- 
dasági önállóságának kiküzdésében. L nagy eszme 
szolgálatában sorompóba állunk mindemeor 
hagyományunkhoz képest és sorainkba cso­
portosítottuk az összes intellektuális erőket, 
a melyek e nagy feladat kiküzdésére hi­
vatva vannaií. Együtt harcsolunk mindazokkal, 
akikkel e nagy ideálban találkozunk : sztmlnszál- 
lunk mindazokkal, a kik ellene szegültük.

Intenzív munkát teljesítünk abban az 
irányban is, hogy zsurnalisztikailag is meg­
feleljünk a legmagasabb követelményeknek. 
Erősebben, mint eddig törekszünk arra, hogy 
hírszolgálatunk a legkimeritőbb legyen. 
Érdekes és aktuális olvasmányokról bősé­
gesen gondoskodunk. Olvasóink észrevehet­
tek, hogy lapunk az utóbbi időben ez 
irányban még nagyobb kötelességeket tel­
jesített ; ezt minden irányban fokozni egyike 
eminens feladatainknak.

Lapunk tárczarovata az életet tükrözi és 
változatosság dolgában kimerithetlen.

Hírrovatunk a közélet minden ágára ki­
terjed ; azon igyekszünk, hogy bő és érde­
kes legyen; tanügyi, törvényszéki és egy­
házi rovatunk minden jelentős eseményről 
részletesen beszámol. Közgazdasági rov - 
tunknak pedig, mint eddig is köztudomású 
volt, olyan nagy teret szentelünk, hogy fel­
ölelhet mindent, a mi a gazdaság körébe 
esik.

Mint krónikások, írók és hírlapírók, mint 
a nemzeti ügyek és érdekek védői és harczo- 
sai, múltúnkra való hivatkozással újra kérjük 
a nagyközönség támogatását.

megvizsgálása s az azokra vonatkozó jelentés

Kétévi katonáskodás Franozlaországban. A leg­
újabb fvanczia védetójavaslaf következtében, a mely az 
1889-iki törvényben megállapított három évi katonásko­
dás idejét két évre szállítja le, az államnak 70 millió

«Királyunk súlyos betegségben szenved, mely 12 | frankkal szaporodik a hadügyi költségvetése. 

órakor sebészeti műtétet tett szükségessé. Ennél fogva
a koronázási ünnepélyt el kell halasztani, 
jiink le és imádkozzunk.»

Terdepel-

Következett egy rövid megható istentisztelet. E közben 
a belügyminiszter értesítette a szomorú hírről a városi 
hatóságokat és sajtóirodákat és déli egy óra tájban meg­
jelentek a lapok külön kiadásai, bogy a hirt szélsebes­
séggel vigyék szét az egész városba. Mint villámcsapás a 
tiszta égből, úgy hatott a falragaszok messze látható be­
lükkel nyomtatott tudósítása :

*A koronázást elhalasztották.»
Az emberáradat, mely már a kora reggeli órákban 

mindenfelől a belvárosba tódult, hogy az utczák feldíszí­
tésében gyönyörködjék, délfelé már aggályos arányokat 
öltött, különösen a kocsiközlekedés óriásira emelkedett, 
az omnibuszok zsúfolva voltak, noha szombat este óla 
négy- és hatszoros dijakat fizettettek. Ily körülmények 
mellett minden feltétel meg volt arra nézve, hogy a hir 
mennél gyorsaiban elterjedjen, de a hatása annál lesuj- 
több és ijesztőbb volt.

Ideges mozgás keletkezett egyszerre az eddig nyűgöd 
tan hullámzó tömegben : egymást lökdöslék az emberek 
a lapok külön kiadásaiért, mások a táviróhivatalokba 
rohantak és hangos kifejezést adlak mély részvétüknek a

T'ranczia expediczló Sziámbán. A párisi 
Temps azt jelenti, hogy a legutóbbi sziámi moz­
galmak következtében, a melyeknek éle hatá­
rozottan a szomszédos lranczia gyarmatok és 
a sziámi franczia telepek ellen irányul, a kor- 
many nagyobb katonai expedieziót tervez Szidni ellen. 
A kormány Tonkingban a helyőrséget már is 
megerősítette, s benszülött kínaiakból uj va­
dászezredeket állított fel, a melyek az expedi- 
czió alkalmával a hegységeket fogják meg- 
szállani.

rátiától a dúsgazdag Grindot Oszkártól ka- kiráiy betegsége felett. Az óriási arányban hetek és hó- 
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Flrmtllán püspök felszentelése. Az okúmén pa­
triarchátus zsinata elhatározta, hogy Firmillánt a 
Dedeagács mellett levő szkaloteszi kolostorban fog­
jak felszenteltetni. Firmiliánt utasították, hogy Sza­
lonéiból oda menjen. A felszentelés végrehajtására 
odautaztak a khioszi. vodinai és liliczai püspökök, a kik 
tagjai a zsinatnak. Érdekes hírt kaptunk ma Szófiából. 
Eszerint az Athoshegyen lévő orozz zárdák értesí­
tették az oekumeni pátriárkát, hogy az ó területükön 
fel nem szentelhető Firmiliun, mert ez sérelem 
volna az Athoshegyen lévő zárdái köztársaság autonó­
miája ellen.

pott. Grindotnak több nagy malma százezreket 
jövedelmezett évenként és Chérienek fejedelmi 
Háztartást rendezett be.

__ Tudja Fernand, így szóltam a napokban
Oszkárhoz : Meguntam, hogy mindig másért 

a torkomat. Magamnak akarni.k
máPrtaénekelni s azt hiszem hogy most: meg

napok óta folyt előkészületek oly megszámlálhatatlanul 
különféle magánpolítikai, üzleti és pénzügyi érdekeket 
érintenek, hogy következményeiket e pillanatban meg­
közelítőleg se lehet kiszámítani. Biztosnak látszik, hogy 
nem néhány napra vagy hétre, hanem hónapokra, sőt 
talán esztendőre való elnapolásról van szó. Nem lehet

az alkalom rá. — Oszkár rég leszokott elhallgatni, hogy a királynak ezen, oly sajátságos kö-
arról hogy ellentmondjon. Nem ellenkezett 
most’sem, csak részletes fölvilagositást kért s 
tn megadtam neki. Elmondtam, hogy magáról 
vL szó - magát Oszkár jól ismeri - hogy 
^a° minden pénzét beleviszi a vállalatba, de 
raag r, plé£r pénze. Aztán azt is bebeszéltem 
mnvC- : v *énP társtulajdonosa, társigazgatója
ifákS egyebe lehetnék a vill.Ua.ak, 
ha ha . . • adna hozzá valami pénzt.

(Folytatása következik.)

rülmények közt bekövetkezett komoly megbetegedését, 
mint annak idején Rhodes Cecii-ét is, a lakostág 
nagy része mint végzetszerü szerencsétlenséget 
fogja fel.

Egy másik tudósítás a londoni lakosság hangulatáról 
a következőleg szól :

Épen egy bankárbarátomnál voltam a Cityben, a mi­
dőn egy fiatal ember, a kinek feladata a távírón érkező 
árfolyamokat felvenni, izgatott hangon felkiáltott: «A

Zavargások Albániában. Avlona albán város 
környéken, mint uiólag értesítenek, a múlt napokban 
újból zavargások voltak, ezeket azonban maga a jamoai 
kormányzó, Ozmán basa idézte elő. 0 ugyanis hirt 
kapott arról, hogy tizennégy albán bég Korfuba utazott, 
hogy az albán trónkövetelővel, Aladroval értekezze­
nek. Azonnal futárokat küldött utánuk azzal az menet­
tel, hogy látogassák meg őt és terjeszszék elébe a netán 
tapasztalt sérelmeiket. Két bég csakugyan visszatért, s 
ezeket a basa börtönbe vetette. Tizenketten azonban 
vonakodtak a felhívásnak eleget tenni, mire a basa két 
ezred katonasággal üldözőbe vétette a bégeket. Ezek be­
menekültek a hegyek közé, a török katonaság pedig 
boszujában kirabolta s felégette a közbeeső helységeket 
E miatt komoly zavargások törtek ki az albánok közölt 
de a vaskezü basa hamarosan elnyomta a mozgalmat 
Az adriai part mentén nagyszámú török katonaságot 
helyezett el Ozmán basa javaslatára a török kormány, 

. hogy a trónkövetelő partraszállását lehetetlenné tegye.

vS javaslattétel végett. A kongresszus ezeket 
az indítványokat minden vita nélkül iogadta el. 

I»elkészi értekezlet A pesti ref. egyházmegye ez 
vi tubus hu 2-án Szádén lelkész! értekezletet tart a 

köveik-ző tárgysorozattal: 1. Az egyházmegyéi lelkészt 
értekezlet szervezkedése a megerősített alapszabályok 
alapián. 2. Emlékezés néhai Szánthó János esperesről. 
Tartja : Eöldváry László váczhartyuni lelkész. 3. Az 
egyházi adózás kérdéséről. Előterjeszti : Hamar István 
teol. akad. tanár. 4. Esetleges indítványok. Az értekezle- 
et istentisztelet előzi meg, mely alkalommal Molnár 

János erzsébetfalvai lelkész fog prédikálni.
Egyházmegyei gondnokvalaaztaa. A tiagysza 

luntai ev. ref. egyházmegye szavazalbontó bizottsága 
junius 25-én bontotta föl a Tisza Kálmán elhalálozásá 
val megüresedett egyházmegyei gondnoki tisztségre be 
érkezett szavazatokat. A bizottság elnöke : Széli Kálmán 
ev. ref. esperes, tagjai Böszörményi Lajos és Hadházv 
Kálmán tanacsbirák voltak. Az egyházmegye mind a 45 
gyházából összesen 57 szavazat érkezett be, miket ki­

vétel nélkül mind jogerősnek találtak. Ezt az 57 szavaza 
tot azonban mind gróf Tisza István egyházmegyei tanács 
bíró kapta. Ez egyhangú szavazás impozáns módon fejezi 
ki azt a bizalmat, a melylyel az egyházmegye gróf 
Tisza Istvánt atyja ürökéb- ültette.

Egyházmegyei közgyűlés A zalai ág. hivallasu 
evangélikus egyházmegye Czuppan Sándor esperes és 
dr. Purgly Sándor egyházmegyei felügyelő elnöklete 
alatt közelebbről Kövágóörsön tartotta ez évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlési isteni tisztelet előzte meg, mely 
alkalommal Magyart Miklós kapolcsi lelkész mon­
dott imát. Ennek a szép imának kinyomalását a köz­
gyűlés egyhangú határozattal elrendelte.

Dr. Purgly Sándor egyházmegyei felügyelő megnyitó 
beszédében elismeréssel emlékezett meg arról, hogy ápri­
lis hónapban megtartott egyházlátogatáü körútja alkal­
mával az egyházak elhaladásáról és fejlődéséről győző­
dött meg. Szólt azután az 1848: XX. tvezikk végrehajtá­
sáról is és tiltakozott az ellen a felfogás ellen, mintha 
a protestáns egyház a szekularizácziót óhajtaná.

A közgyűlés elhatározta, hogy ebben az ügyben fel- 
terjesztést intéz a kerülethez.

Az esperes bejelenti, hogy dr. Purgly Sándor egy­
ház-negyei f lügyelő 200 koronát adott át neki egyf.-löl 
közigazgatási, másfelől gyámintézeti czélokra.

A közgyűlés a felügyelő ajándékát köszönettel vette 
tudomásul.

Tóth András egyházmegyei pénztáros és Szvaty Béla 
főerdész világi jegyző elhalálozása folytán a pénztárosi 
állásra Farkas Jánost, a világi jegyzői tisztségre pedig 
Lacher Józsei tapolczai kir. állatorvost választották meg.

A tanügyi bizottság jelentése az egyházmegye tan­
ügyének úgy egyházi, mint hazafias tekintetben való 
örvendi-tes fejlődéséről tesz tanúbizonyságot. Az elisme-

«1, a   ' á Cl. I r ™ .1 l 1. a«, aw «til n 111] nVI I lill • (* / III AT VIrésre méltó tanítók közül kiemeli a j-lentés.- tíselman 
Mátyás kapó esi, tíereczky Antal kis-dörgicsei, Benkő 
Béla öcsi, Szüliar István kővágóörsi, Szalay Péter 
szepezdi tanítókat és Raffay Jolán kővágóörsi tanító­
nőt ; a 160 koronás díjra pedig henkö Béla öcsi, 
Bereczky Géza nemeshelyi, Tóth József t.-döröghi, a 
isim,nyák-féle 100 koronás díjra Szalay Géza szepezdi 
tenitót ajánlotta a tanügyi bizottság.

Eötvös Károly, lapunk nagynevű szép- 
irodalmi fömunkatársa, tovább irja lapunk­
ban feltűnést keltő nagy munkáját:

Az eszlári nagy per-t.
Egyre fokozódik e inü nagy érdekesség. 

Az eddig megjelent közleményeket ujonn m 
belépő előfizetőinknek külön lenyomatban, 
díjtalanul küldjük meg.

Uj évnegyedünkben szenzácziós uj regény­
nyel fogunk kedveskedni olvasóinknak

Sienkiewicz,
a világhírű lengyel iró, egyik legragyogóbb 
regényének közlését kezdjük meg

A KIS EZREDES
czimen. Sienkiewicz. a ki ..Quo radis~-ával az 
egész miveit világ figyelmét magára vonta, 
ebben a regényében még csodálatosabb 
és érdekfeszitöbb mese keretében oly jel­
lemző erőt fejtett ki, hogy a világirodalom 
legtündoklóbh képviselői mellé sorozható. 
Gondolatainak mélysége, alakjainak érde­
kessége és meséjének bonyodalma ebben 
regényében az olvasót ellenállhatlanv 
bilincseli le.

A KIS EZREDES
czimü regény kizárólagos fordítási jogá 
sikerült megszereznünk és nincs kétségünk 
benne, hogy olvasóinknak különös élvezetet 
szerzünk vele.

Figyelembe ajánljuk olvasóinknak, hogy 
a legszebb és legtartalmasabb magyar 
divatlapnak : a „Uivatszalon“-nak kiadó- 
hivatalával kötött szerződésünk értelmében 
előfizetőink e lapot kedvezményre áron: egész 
évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, 
negyedévre 2 koronáért rendelhetik meg. 
Az előfizetési dijak az Egyetértés előfizetésével 
egy utalványon beküldhetők.

Nyáron különös kedveztnétiyképen 
az egész fürdő-évad alatt ama t. elő­
fizetőinknek, kik külföldön nyaral­
nak, lapunkat a rendes előfizetési árak 
mellett minden portókiilőnbö»et-meg- 
térités nélkül utána küldjük, az esetre 
is, ha többször változtatják tartózko- 
dósuk helyét.

Az Egyetétiés előfizetési ára :

Egy hóra ...... 3 k. 60 f.
Negyedévre...................... 10 „ — „
Félévre.................................20 „ — „
Egész évre ..... 40 „ — „

Egy mutatványszámot kívánatra szívesen 
küldünk.

Megrendeléseket Budapesten telefon utján 
is elfogad a kiadóhivatal. A kihordó már a 
legközelebbi számot hozza az előfizetési, 
nyugtával együtt. Telefonszám 706,

Ab „EGYETÉRTÉS*
szerkesztősége és kiadóhivatala,

Budapest, IV., papnővelde-utcza 8,

. - : 'S
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MOZGÓ KÉPEK.
A hét Potocky.

Oróf Potocky s gróf Potocky, 
Lengyel grófok mindaketten. 
Születésük óta folyvást 
Makaóztak rendületlen.

Makaóztak reggel, este, 
Makaóztak délben, éjjel, 
Makaóztak össze vissza, 
Makaóztak szana-széjjel.

Makaóztak sok herczeggel, 
Makaóztak sok paraszttal, 
Lengyelország volt hazájuk 
S mellette a kártya-asztal.

Makaóztak külön-külön. 
Makaóztak néha együtt 
S egyre várták a szerencsét,
De a jó szerencse nem gyütt.

Oróf Potocky s gróf Potocky 
Lengyel grófok mindaketten, 
Születésük óta folyvást 
Veszítettek rendületlen.

Mióta a lengyel földet 
Véglegesen felosztották,
Ennyi lengyel pénzt nem látott 
Sem a muszka, sem az osztrák.

Oróf Potocky s gróf Potocky, 
Pénzük annyi, mint a gomba . , 1 
8 egyre hozták, egyre hozták 
A lengyel pénzt forgalomba.

Mert amikor otthon többé 
Nem volt kivel makaózni,
A külföldön makaózott 
Oróf Potocky s gróf Potocky.

3 mikor a külföldön többé 
•Nem volt kivel makaózni,
Újra otthon makaózott 
Gróf Potocky s gróf Potocky.

Makaóztak külön-külön. 
Makaóztak néha együtt 
8 egyre várták a szerencsét.
De a jó szerencse nem gyütt.

Ellenségük volt a kártya, 
Ellenségük volt az eg is,
Üldözte a balsora őket 
S néhol még a rendőrség is.

Mert ők mindig maka óztak,
•Nyári hőben, téli hóban.
Mindenféle úri klubban, 
Társaskörben, kaszinóban.

Mindenféle városokban,
Falvakban, sőt ligetekben,
Oróf Potocky s gróf Potocky 
Lengyel grófok mindaketten.

Mindaddig a mig a pénzük.
Lengyel pénzük vala fogytán,
Ekkor búslakodni kezdtek 
Szép hazárdjuk állapotján.

8 szólt az egyik gróf Potocky ;
«Törzsöm amaz Azrák törzse,
Kik rajongnak a hazárdért,
Akár kartya, akár börze !»

•Kik meghalnak, hogyha nyernek 
8 makaóznak mindhalálig . . .*
*En is, én is elhunyok majd ...» 
Mélabúsan szólt a másik.

•Oróf Potocky vagyok én is 
8 törzsöm amaz Azrák törzee.
Kik rajongnak a hazárdért,
Akár kártya, akár börze /»

• Hogyha együtt meghalunk majd, 
Egy közös sir gödre nyel be, 
Leviszünk egy játszma kártyát
8 makaózunk majd — hitelbe I»

*Hogyha éjfélt üt az óra 
Kikelünk mi, két kisértet,
Oróf Potocky mondja : Adok l 
Oróf Potocky mondja : Kérek 1»

*Kérünk — adunk — rnukaózunk_
Makaózunk — adunk — kérünk —
És ha egyet üt az óra 
Zord sírunkba visszatérünk.»

• És ha jő a végítélet,
Feltámadunk kipihenten,
Aztán tovább makaózunk,
Lengyel grófok mindaketten I»

Bits.
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Személyi hírek. József főherczejr Auguszta 
föherczegnővel több napi tartózkodásra ma 
Kis-Jenőre érkezett. — Gróf Lónyay Elemér és 
neje két napon át Bornemissza Gábor sági 
nagybirtokos vendégei voltak. Sági tartózko­
dásuk második napján csöndes misét hallgat­
tak, a melyet Németh János kapuvári apát­
plébános végzett. A magas vendégek tegnap 
Bécsbe utaztak. — Báró Dánffy Dezső főudvar- 
mester Debreczenbe utazott egyházi ügyek 
dolgában és onnan ma tovább utazott Nyír­
egyházára.

7~ József Ágost főherczeg a királyi palo­
tában. Jelentettük már, hogy József Ágost fö- 
hvrezeg családjával együtt a királyi várpalo­
tába fog költözni állandó lakóképen. Erre 
űézve az intézkedés — újabb értesülés szerint 
- raár akkor megtörtént, mikor József Ágost 
luherczeget 6 felsége a honvédhuszársághoz 
•íelyezte at s a várban nemsokára meg is 
N^zdték a főherczeg lakosztályának berende- 
~ 1 £ lakás a vár krisztinavárosi szárnyá-
‘!ll< földszinti részét foglalja el, összesen 

szobából és több kisebb-nagyobb 
mellékhelyiségből áll. Fölötte az első emele­
ten és a másodikon a vendéglakosztályok lesz­
ab berendezve, a különféle rangfokozatoknak 
megfelelő pompával. A főherczegi lakásba a 
várbamenet a jobboldali oszlopcsarnokból jut­
hatni Gyönyörű helyiség ez, remeke az építő­
művészeinek és ornamentikának. Három szalon 
jyilik az oszlopcsarnokba, középen a legtága­

sabb, ezeket most padolják. A többi tizen- 
kilencz szobában már a falak bevonásánál 
tartanak. Az összes falazat drága selyemmel 
lesz borítva. Ezzel még a jövő hónapban el­
készülnek s augusztusra marad a többi diszi- 
tés és a bebútorozás. A főherczegi pár szep­
tember végén vagy október elején költözik be 
uj lakásába.

A koronázás hajótöröttel.
„Ti földi istenségek, hatalma­

sok leehatajmasabbjai ! Jusson 
eszetekbe, hogy ti is halandók és 
törékenyek vagytok! Valamint más 
halandóé, olyan a ti emelkedése­
tek és bukásotok is!“

Múlt idők Írásaiból.

A legnagyobb hajótörött kétségkívül ő 
maga: a Buckingham-palota nagy betege. 
A végzet kifürkészhetetlen akarata és terve 
úgy intézkedett, hogy birodalmának koroná­
ját egyelőre ne tehesse a fejére. Egy egész 
életen át készült a drámai komolyságu pil­
lanatra ; a színjátékra, a melynél ragyogób­
bat földi szinpad nem tud produkálni. Olyan 
tűz fényének központjában áll, melynek 
káprázatától egy világ el vakuk Mintha föl­
lángolna a mérhetetlen birodalom minden 
kincse, hogy fényét minél intenzivebbé 
tegye. S ime az utolsó pillanatban, közvet­
lenül a czél előtt mégis csak görög tűznek 
bizonyul az egész ragyogása. Olyan, mint a 
többi színpadi görög tűz : hirtelen lelohad, 
elalszik. Elalvásából árnyak gomolyognak 
elő, a melyek a betegágyon fekvő király­
nak azt kiáltják oda: „Vissza Iu

Ez a hajótörés is olyan, mint a többi. Csak 
a körülményei nagyobbak. Semmivel sem 
kisebb egy királynak halálfélelme, mint 
más halandóé. Sőt talán nagyobb, talán 
mérhetetlenül nagyobb, mert a mit itthágy, 
az szintén mérhetetlenül több, mint a meny­
nyit más halandó itt hagy.

1902
hajótörötteknek még sincs igazuk. Mert ők
egy ember egészségére építettek és koczkáz- 
tattak minden vagyont.

És elfelejtették, hogy az ember törékeny 
még akkor is, ha az az ember király is. 
Jön egy hideg fuvallat és összetöri az em­
bert még a trón magaslatán is. És egy 
ember életére föltenni egy egész vagyont 
még akkor is oktalanság, ha az az ember 
egy mérhetetlen birodalom ura is. (ó.)

- Násx a királyi családban. Mária Annun-
data főherczegnő és Sziegfried bajor herczeg eskü­
dj® niinl Becsből jelentik — valószínűleg ez év szep­
tember második felében lesz Bécsben. A menyasszony, a 
ki édes anyjával, Mária Terézia föherczegnővel és 
nővérével, Erzsébet föherczegnővel Londonba utazott, 
visszajőve! Reichstadtba megy s hosszabb időt fog ott 
tölteni.

Azonban más hajótöröttje is van a koro­
názás elmaradásának és pedig oly nagy 
számban, hogy egész London úgyszólván 
vészkiáltásoktól hangzik vissza. Némelyek 
tagadják, hogy gazdaságilag valami válság, 
félét jelentene ez a szomorú dolog. Nemcsak 
azért, mert London oly gazdag, hogy válság 
semmi szin alatt sem fenyegetheti, hanem 
azért is, mert a koronázásra odacsődült sok 
idegen annyi pénzt hagyott már ott eddig is, 
hogy válságról szólni nem lehet.

De a földi javak mindenütt egyenlőtlenül 
oszlanak el. Sajnos, nagyon is egyenlőtlenül. 
Azok, a kik a koronázás meghiúsulásával 
mégis busás pénzhez jutottak, a nagy kár­
vallottakhoz képest elenyészően kevesen 
vannak. S minthogy sok a hajótörött, termé­
szetes, hogy a sajnálkozás gangjai közé 
vádaskodó hangok is vegyülnek. Keresik 
azokat, a kik felelőssé tehetők a koronázás 
elmaradásáért. Mit nézi a hajótörött, hogy 
az elementumokkal nem lehet paktumot 
kötni ? Hogy a vihart, mely a hajót össze­
törte, nem lehet felelőssé tenni? Ha a hajó­
törött életét megmentik ugyan, de mindenét 
odavesztette, porbe száll az ellen, a ki az 
utazasra csábította. A port elveszti ugyan a 
sorssal szemben is, az emberekkel szemben 
is. De még az a vigasztalása se legyen, 
hogy pörösködhessék ? . . .

A kárvallottak Jés hajótöröttek! Akkora 
vagyon veszett el, hogy szinte meghaladja 
a közönséges fogalmakat. Alakultak bizto­
sitó társaságok, melyek az aznap előfordul­
ható balesetekért, vagy károkért kárpótlásra 
kötelezték magokat. Óriási tőkék jelentek 
meg a helyszínén, a melyek a nagy baisse-re 
spekuláltak. A tőkének ugyanis, mint mond­
ják, megvan a magához való esze és önma­
gától is spekulál, ha a tőkepénzesnek kevés 
is a sütnivalója. Ezeknek a veszteségét egy 
millió fontra (huszonnégy millió koronára) 
becsülik. A kik tribünöket építettek, azok 
egy fillérig elvesztették mindenüket. Az 
előre lefizetett dijakat is vissza kell fizet­
niük. Gyárosok mentek tönkre abban, hogy 
aznapra alkalmi érmeket készítettek. LSzáz- 
ezrivel gyártották ez érmeket, rajzokat, 
arczképeket, leírásokat, melyek mind a 
koronázás napján keltek volna el. El­
képzelhető, hogy egy közel öt millió 
lakosságú város számára mennyi ilyen 
alkalmi dolgot készítettek előre. Ez az 
enormis pénz mind semmivé vált. Az ablak­
spekulálók is pórul jártak. Az útvonalon 
épült házak nagyrtszét magánvállalkozók 
bérbe vették. A ki ablakot bérelt, annak a 
pénzét vissza kell fizetni. Ez mind örökre 
odaveszett nagy tőkepénz. Hogy nagy­
szabású perek támadnak majd belőle, az 
előrelátható. De a törvény bizonyára azok­
nak a pártján lesz, a kik belépti dijaikat 
visszakövetelik. Hiába I A publikumot be­
lépti díjjal hiába nem lehet színházba csalo­
gatni. Ha az előadás elmarad, a jegy árát 
vissza kell fizetni. Egész London egy nagy 
színházi előadásra készült. Az előadás el­
maradt és a közönség visszaköveteli a jegy 
árát. Semmi köze hozzá, ha a kis és nagy 
rendezők egész vagyonukat siratják.

Félig-meddig a hajótöröttek közé tartoznak 
az orvosok is. A kárvallottak ugyanis az or­
vosokat vádolják, mondván, hogy a tudo­
mány férfiúinak lehetett volna annyi 
providencziájuk, hogy megóvhatták volna 
exisztencziákat. Ekkora nagy betegségnél, 
melyben a király szenved, a prognózis csak 
nem oly nehéz dolog! Az utolsó napon jöttek 
csak rá az orvosok, hogy a király meghal, 
ha aznap nem operálják. Hát előre nem 
lehetett látni ezt a dolgot ?

A zűrzavaros hangok, a hajótöröttek vész­
kiáltásai, a kárvallottak siránkozása össze­
vegyülve az orvosok ellen fordul. S noha e 
vádaknak van is jogosultságuk, de azért a

UJ udvart tanácsos. A hivatalos lap mai száma
közli:

«0 császári és apostoli királyi felsége folyó évi 
junius hó 19-én kelt legfelső elhatározásával Berk 
Nándor, a magyar jelzálog hitelbank és a magyar 
agrár- és járadékbank elnökének a közgazdaság terén 
szerzett érdemei elismeréséül a magyar királyi udvari 
tanácsosi czimet díjmentesen legkegyelmesen adomá­
nyozni méltóztatott.*
— Nemest elönáv adományozás. A király Endes 

Antal csendörfőhadnagy, valamint törvényes utódainak 
-- régi magyar nemességük épségbentartása mellett 
«csikszentsimoni» előnevét kegyelemből megerősilette.

— A Sándor-utczai képviselőház telke 
tudvalevőleg a főváros tulajdona. Most, hogy 
a képviselőház az uj parlamentbe költözködik 
ál, gróf Apjpomji Albert, a képviselőház elnöke 
megbízta Csávossy Béla háznagyot, hogy lépjen 
érintkezésbe a tő várossal a képviselőház épü­
letének átadása iránt. A főváros, minthogy a 
telek az 6 tulajdona, természetesen csak magá- 
ért az épületért fog bizonyos összeget meg­
téríteni az államnak. A főváros tanácsa Vaszi- 
Uevtts tanácsnokot bízta meg, hogy Csávossy 
Béla háznagy gyal tárgyalásokat kezdjen a 
képviselőház épületéért fizetendő összeg meg­
állapítása dolgában. A főváros csak ezután 
fog a régi képviselőház épületének rendelte­
ié: e dolgában határozni.
- Elhunyt képviselő. Köröskényi Elek, a ezob- 

ráuezi kerület országgyűlési képviselője, ma reggel hir­
telen rosszul lett a Royal-szállóban levő lakásán, s né­
hány perczczel később, mielőtt segítségére lehettek volna, 
meghalt. A rendőrség, a melyet telefonon értesítettek a 
gyászos esetről, azonnal megjelent a helyszínén s lepe­
csételte a megboldogult szobáját, holttestét pedig a boo- 
czoló intézetbe vitette. A rendőrorvos véleménye szerint 
a hatvanegy esztendős embert szivszélütés ölte meg. Kő 
röskényi Elek 1841-ben született F.-Reviscsén, Uogroe- 
gyében. A középiskolát Ungváron, a jogakadémiát Sá­
rospatakon végezte. 1870-ben megyei szolgálatba lépett; 
huszonötévig a szobránczi járás szolgabirája volt Me­
gyéjében nagyon szerették és a nép csak atyusának szó­
lította. 1901-ben, általános képviselőválasztáskor a szob- 
ranczi kerületben képviselővé választották szabadelvű 
párti programmal. Tagja volt a naplóbiráló és a IX. 
bíráló bizottságnak.

Tolsztoj. A St. Petersburger Boten egyik 
munkatársa nem régen meglátogatta a nagy 
orosz költőt yaltai magányában s a követ­
kezőket Írja róla: „Tolsztoj állapota határo- 
rottan javult. Tüdejének semmi baja. A hangja 
tiszta és erős. A nap nagy részét a jól elzárt 
terraszon tölti, a honnan távcsővel nézi miként 
másznak föl leányai az Ali Petri hegy tete­
jére. Tolsztoj minden iránt érdeklődik, a mi a 
nagyvilágon történik. Természetesen első sor­
ban és főképen Oroszország érdekli. Figye­
lemmel kiséri a franczia eseményeket is." és 
kijelentette, hogy Milleraud-vdl szemben Guesde- 
nek fogja pártját. Irodalmi működéséről is 
beszélt. Alig várja, hogy szoczialisztikus tanait 
bevégezze. Azonkívül is sok mindent el akar 
végezni, a mibe belé fogott. Csupán teljes föl­
gyógyulását várja.“

— Makkay Zslgmond betegsége. Makkay Z=ig 
mondról, az ákosfalvai kerület országgyűlési képviselő­
jéről ma az a hir érkezett és terjedt el a fővárosban, 
hogy Marosvásárhelyen meghalt. Egy később érkezett 
telefonjelentés azonban megczáfolta e hióbnirt, s egyben 
tudatta, hogy Makkay hastífuszban szenved ugyan, 
de állapota nem reménytelen, s épen ma valamivel 
jobban érzi magát.

— Alegőriiltápolónö Valóságos rémregénybe 
illő borzalmas história hirét jelentik Boston­
ból. A hősnő Jane Toppan, a ki egy ottani 
kórházban volt mint ápolónő alkalmazva. Ez a 
rettenetes teremtmény most bevallotta, hogy 
évek hosszú sora óta összesen harminczegy keze 
alatt levő beteget mérgezett meg és több eset- 
len gyújtogatott is. Irtózatos bűneit a legna­
gyobb egykedvűséggel vallotta be. ő maga 
jegyezte meg:

— Tudom, hogy őrült vagyok! . . . Bár azt 
eddig rajtam senki sem vette észre. Olyan 
gyönyör és kéj volt látni a haldoklók hörgé- 
sét és vergődését a méreg hatása alatt! És 
ininő bizalommal voltak mindnyájan hozzám s 
tőlem kértek csillapítót kínjaik enyhítésére, 
én meg mérget nyújtottam nekik I . . . De hát 
mi volt az ő szenvedésük ahhoz a gyönyörű­
séghez képest, a mit én éreztem, őket szem­
lélve ?! . . .

A borzalmas asszonyt tébolydába zárták. Hir 
szerint a kórház igazgatósága, orvosai és a 
többi ápolónők is vád alá kerülnek vétkes 
gondatlanság miatt.
- 0r<*f Tisza István balesete Gróf Tisza 

István — mint tudósítónk Nagyváradról jelenti — ma 
Geszten sétaiovaglás közben lovával egy útjában álló 
akadályt akart keresztülugratni. Lova azonban hirtelen 
visszahőkőlt, bátrarugott és lovasát összerugdalta. Gróf 
Tisza István száján, homlokán jelentékenyen meg­
sebesült és véres fővel vezette lovát kastélyába. Orvosai 
véleménye szerint hetekig tart, mig sebeiből föl fog 
gyógyulni.

A pápa tréfája. A Vatikánban sokat 
nevetnek Kill. Leo egyik tréfás megjegyzése 
fölött. Tudvalevő, hogy a pápa halála esetére 
három komoly jelölt verseng Szent Péter trón­
jáért. Az egyik Oreglia di San Stefano, a ki 
nem nagyon szereti XIII Leót. A pápa tudja 
ezt. Azt is tudja, hogy ha meghal, Oreglia 
hajtja végre a szokásos formaságot, hogy a 
halott pápa fejét egy ezüst kalapácscsal meg­
kopogtassa, kérdezvén:

Pecci ! csakugyan halott vagy ?
A minap szóba jött ez a formalitás a pápa 

jelenlétében, mire a szent atya Oregliához 
fordulva a következő megjegyzést tette:

Na! attól ugyan nem tartok, hogy te 
nagyon megütöd a fejemet. Mert akkor is 
attól fogsz félni, hogy még föl találok éb­
redni ...

— A budapesti angol konzul kitüntetése. Lands- 
downe marquis angol külügyminiszter táviratban érte­
sítette dr. Brüll Ignácz hűd «pesti angol konzult, hogy 
sok évi szolgálatai elismeréséül, Edward király a 
Szent Mihály és Szent-György rendet adományozta neki 

— József főherczeg Szegeden. József főherczeg 
mint a honvédség főparancsnoka, tegnapelőtt délután 
Félegyházáról Szegedre érkezett. Daczára annak, hogy a 
főherczeg kívánságára ezúttal nem volt ünnepélyes fogad­
tatás, a főherczeg megérkezését lelkesen ünnepelte Sze­
ged lakossága. A perionon a város részéről megjelentek 
Kállay Albert főispán, Pátfy Ft-rencz polgárai ster, 
Rainer József főkapitány, Siekerke Lajos tanácsnok 
A katonaság részéről számosán jelentek m°g. Szakadó 
esőben érkezett meg József főherczeg, a ki a Tisza- 
szállóba hajtatott. A főherczeggel voltak Braun vezér 
kari alezredes és báró Vécsey hus.-.árszázados parancs­
nok-tiszt. A lakosztályba a hotelier kalauzolta a fő- 
herczeget.

— Mindig ilyen csúnya idő van Szegeden ? — tuda 
kozódott a főherczeg.

Napok óta tart, fenség — volt a válasz.
No, ugv látszik, Medírd napja beütött — jegyezte 

meg a főherczeg, aztán hozzátette: — különben igy 
vagyok vele már 1872 óta. Ilyen időlájban sohasem 
tudom megtartani a kirukkolást.

Tegnap a főherczeg szemlét tartott a szegedi két 
honvédezred felett. Elsőbben az 5. honvédgyalogezred 
gyakorlatait tekintette meg a főherczeg, aztán pedig 
3-dik hon véd huszárezred legénysége felett tartotta meg 
szemléjét. A szemlét délben fejezte be a főherceg.
V isszajővet a városba, megtekintette a honvéd csapat­
kórházat. Délben egy órakor fényes, nagy lakomát adott 
a főherczeg a Tisza-szállóban. A főherczeg ma dél­
előtt háromnegyed 11 órakor utazott el Szeged-Rókus 
állomásról Kis-Jenőre. A pályaudvaron megjelent a hely 
őrség tisztikara és a városi hatóság is.

Álegegett főhadnagy. Egy rokonszeves, 
derék fiatal katona tragikus sorsáról értesíte­
nek bennünket. Kecskeméten történt: Ádám 
Rikárd, a ö8. gyalogezred főhadnagya az éjjel 
ágyban fekve czigarettára gyújtott és e köz­
ben valószínűleg elaludt. Az égő czigarettától 
tüzet fogott az ágynemű és mire a főhadnagy 
felébredt, súlyos égési sebeket szenvedett. A 
szerencsétlen főhadnagy menekülni igyekezett, 
az ablakig vánszorgott, de ott erejét vesztve, 
összeesett. A házban lakók csak akkor szerez­
tek tudomást a szerencsétlenségről, mikor 
kora hajnalban a szobából kitóduló füstöt 
észrevették. Minthogy a zörgetésre a szoba 
ajtaját senki sem nyitotta ki, kifeszitettók azt, 
de a főhadnagyot az ablak előtt már halva 
találták. A fiatal tiszt tragikus esete az egész 
városban nagy részvétet keltett, mert Adámot 
műveltségéért és jó modoráért Kecskeméten 
általánosan szerették.

Vizek állása. A folyóvizek áradása mindenütt 
szűnőfelben vau. A Duna Pass ■ utói Pozsonyi? egészen 
jelentéltelenül áradt ugyan, Komárom mellett azonban 
tizenegy, Budapesten tizenhat, Pakson kilencz centi 
méterrel apadt. Mohácson a vízmérő 5 méter 60 centi 
métert, Újvidéken 4 méter 94 centimétert mutat A 
Tisza I üredm l öt méter 96 centiméternél megállt. A 
vízrajzi hivatal az áradás lefolyását juiius negyedikér 
várja, a mikor a Tisza Szeged mellett körülbelül öt és 
fél méter magasságot log elérői.

Vízbe zuhant vonat. Valparaisóból je­
lentik, hotjy ma reggel Talco mellett a Rio 
Claro hídja leszakadt abban a pillanatban, a 
mikor egy személyvonat rajta elhaladt. 'Sok 
ember a vízben lelte halálát, egyeseknek azonban 
sikerült a folyóba zuhant vasúti kocsiknak a 
tetejére kapaszkodniok s igy megmenekültek.

— Hétszázezer rubel kártyeveezteióg. A gróf 
f otockyakat balsors üldözi a kártyaasztalnál. Nemrégen 
Bécsben veszt»» egy gróf Potocky óriási összeget s ma 
Varsóból ezt táviratozzák nekünk : Nagy feltűnést kelt 
az a bír, hogy gróf Potooky Ágoston, galicziai nagy 
birtokos, a kinek Oroszországban is nagy birtokai van­
nak s a ki a czárnak kamarása, -gy varsói klubban 
hétszázezer rubelt vesztett el hazárdjátékon. Potocky 
azonnal kifizette ezt az összeget, de aztán annyira meg­
bánta könnyelműségét, hogy lakásán öngyilkosságot akart 
elkövetni, de komornyikja, a kinek feltűnt a gróf két­
ségbeesése, megakadályozta öngyilkosságát. Az ügy 
gyei külön Mozgó Képek czirnü rovatuukbau is fogla 
kozunk.

— Luccheni megőrftlt.Gvnfbö] jelentik,hogv 
Erzsébet királyné elvetemedett gyilkosa, Luccheni 
az ottani Eveché fog házban unyörüit. Luccheni már 
napok óta izgatottan viselkedett és turcsábbnál- 
iurcsább kérdésekkel ostromolta a börtönőrt.
I egnapelőtt azután kitört rajta az őrület. 
Czei Iájának ajtaján iszonyú durömbőlést vitt 
véghez és mikor az 6r benyitott hozzá, dühösen 
kérte a szalmazsákot, amit reggelen kint ki 
szoktak vinni szellőztetni. Az őr azt felelte, 
hogy majd később behozzák, mire Luccheni 
őrjöngve nekiesett és összemarczangolta az 
arczát, aztán fojtogatni kezdte. Az őr segély­
kiáltásaira összeszaladt az őrség és lefogta az 
őrjöngőt, akit kényszerzubbonyba tettek A 
fogház igazgatója Lucchenit a megfigyelő 
czellába záratta.

— Uumberték Korfu-szigetén. Párisból
jelentik, hogy a „I.ibre Parole- értesülése sze­
rint a Humbert család Korfu szigetére menekült és 
ji lenleg is ott tartózkodik. A sziget Görögország­
hoz tartozik, a meiylyel Francziaországnak 
nincs kiadatási szerződése.

Döntés után.
— Oróf Forgách Antal lovaglás ügyel _

A Forgách—Berchtold grófok ügye a Nem­
zeti Kaszinó döntése után épen nem csendé* 
sedett el.

Gróf Forgách Antal és gróf Berchtold Miklós 
között bűnügyek folynak, a mennyiben Forgód 
Antal, a ki ellen gróf Berchtold hamis esi* 
miatt bünfenyitö följelentést tett, viszonvádat 
emelt becsületsértés és rágalmazás czimén Bér, h 
told ellen. n

Báró Jeszenszky Sándort és Simányi Dénesi a 
kik gróf Berchtold vádja alapján gróf Forgáchot 
ezredparancsnokánál följelentették, a gróf rna 
provokáltatta Segédei: Olay Lajos és Kubinvi 
Géza csupán báró Jeszenszkyt találták Buda-' 
pesten, a ki a maga részéről Ivánka Oszkárt 
és gróf Károlyi Mihályt nevezte meg, mint 
segédeket. Simányi Dénes ez idő szerint Czirk 
veniczán üdül s vele gróf Forgách segédei 
csak visszatérte után fognak érintkezésbe 
lépni. Báró Jeszenszky segédei gróf Forgách Vu 
hivását nem fogadták el s kijelentették, hogy 
ők a grófot a kaszinói kigolyózás után párba/- 
képtelennek tartják.

Gróf Forgách Antal segédei erre a következő 
levelet intézték gróf Forgách Antalhoz:

ITisztelt barátunk I Megbízásod folytán Simonyi 
Dénes és báró Jeszenszky Sándor uraktól az elle­
ned a katonaságnál beadott, alaptalannak bizonyult 
vádak miatt fegyveres elégtételt kértünk. Nevezett urak 
megbízottai. Ivánka Oszkár és gróf Károlyi Mihály 
az elégtételt megtagadták azon okból, mert ellened a 
Nemzeti K iszinó kirek»sztési határozatot hozott. Mi 
után azon kijelentésünk után is, hogy nézetünk 
szerint a Nemzeti Kaszinó gróf Forgách Antal 
felett a Kaszinóból történt kilépése után jogo­
sultan nem bíráskodhatott, annak kijelentése 
után, hogy a Kaszinó határozatát nem indokolta, 3 
annak hangsúlyozása után, hogy az ellened emelt 
vádak alaptalanságát a katonai becsül tbiró- 
súg már kimondotta, sőt miután mi ezen ügyből 
kifolyó újabb becsül, (bíróság összeállítását felajánlot­
tuk, - n-vez»tt megbízott urak a fegyveres elégtételadást 
megtagadták, a becsüietbiróság felállításába bele nem 
mentek, ezen ügyet befejeztük.

Budapest, 19U2 junius 26.
Tisztelő barátaid:

Oiay Lajos,
Kub, n yi Géza »

Ezen levél alapján gróf Forgách Antal a kö­
vetkező nyilatkozatot teszi közzé:

iSimonyi Déms és báró Jeszenszky Sándor se­
gédei, Ivánka Oszkár és gróf Károlyi Mihály a 
lovaglás elégtételadást megtagadták. Az elíoguUlao 
közönsége» bízom, Ítéljen azok felelt, a kik azon tu­
datban sértenek, hogy az elégtétel megadása elől ön- 
kényüleg felállított alaki okokból ki lógnak térni. 

Budapest, 1902. jumus 26 an.
Oróf Forgách Antal».

•
Újabban yróf Forgách Antal ellen három föl­

jelentést küldtek báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszterhez. Az egyik följelentést Elek 
tiusztáv nyugalmazott honvédezredes tette és 
kétségtelen, hogy a miniszter gróf Forgách 
Antal ellen az uj vádak tárgyában újra meg- 
índittatju a katonai becsület ügyi eljárást.

— Merénylet a Kefelej:» ntezában Titokzatos
merénylet történt ma hajnalban a N felejts utczában 
01 óre »«jban a mentők»! a N-felejls-uie aba hívták 
hogy ott szerencsétlenség történt. Amikorra a meutőkocsi 
kiért, azok, a kik hívták őket, n»m voltak ott. Ellenben 
az utuza sarában egy ember fetreug»tt »szmélelltnül 
nagy vértócsában. A mentők a m.'gsrurkalt ember se­
beit bekötötték, majd pedig beszállítottak a VII. kerületi 
rendőrkapitányságra. 0» feleszmélt s elmondotta, hogy 
Adler Árminnak hívják és huszonhat éves napszámos 
Azt panaszolja, hogy a lakás, felé m.net a Nefelejts- 
utczában négy idegen megtámadta es rövid szóvüa után 
megszurkálta 0 azután összeesett s támadóinak még a 
személyleirását sem tudja inegadui. A rendőrség megin­
dította vizsgálatot. *

= Betörő ceelédleány. Czukkerrnann Gyula 
magánzónál szolgált két évvel ezelőtt Haust Anna 34 
éves rovott múltú cs»lvd. A múlt évben elhagyta szol- 
gálati helyét és Kecskemétre utazott, a hol ez évi 
máju-ig szolgált. Májusban visszajött a fővárukba t-s 
első útja régi gazdájának, Czukermannak Madách mez, 
16 számú Jakására vezetett. Kapuzárás előtt belopózolt 
a lakásba, a melynek ajtaját tolvajkulcscsal nyitotta fel 
s onnan ellopott 900 korona készpénzt, azután az első 
emeleti ablakon keresztül vastag kötélen az utczára 
ereszkedett. A tolvaj leányt a rendőrség Hatvanban 
kinyomozta és letartóztatta. Hatvanból ma szállítót- 
,ák(ék ^ap‘taojsá8r“* a honnan at ügyészséghez ki-

= Hírek a rendőrségről. Tolvaj albérlő. Kar- 
czugi István kocsis az éjszaka házigazdájától, 8zől- 
lossy Istvánnak Ilka-utcza 5. számú lakásáról 40 koro­
nát érő ékszert ellopott és megszökött. A rendőrség 
nyomozza. - Tüzek. Róna és Fleischmann divat 
áru ezég Nagykorona-utcza 3. számú üzletének a kira- 
kata a villamos vezetéktől megyuladt. A veszedelmet 
hamarosan észrevették é$ a tüzet a személyzet elollotU.

Csalás a Hitelbank nevével.
— Ai EayeUrté* tudósítójától. —

A fővárosi r»ndőrség egy rendkívüli nagy furfanggal 
keresztülv.tt csalás tetteseit keresi. Eddig azonban meg er»d- 
ménytelenü!, miután a nyomozást rendkívül megnehezíti 
sz a körülmény, hogy hónapokkal ezelőtt követtél el. 
Mindössze 4000 koronáról van szó, meiylyel az Osztrák- 
magyar általános tisztviselő-egyesület-ei karosi- 
tolták meg. Az összeg tehát n»m nagy, a mi azonban a 

iodennapiságon felülemeli az esetet, az a vakmerő 
leleményesség, meiylyel ker»sztülvit!ék.

Meg a múlt év novemberében történt, hogy az
Osztrák-magyar általános tisztviselő-egylet budai
fiókintézetébe. He lynek helyisége II. kér. Csolnak utcza 8. 
szám alatt vau, 1600 korona kölcsönert folyamodott 
Czii,l-r J»nő. kezeseiül felajánlva Benkó Gusztávot és 
Halmos D. zsőt. Egyben becsatolt egy igazolványt ,t, 
mely a Hit-lt.ank pecsetjevel volt ellátva, aláírva a ezég 
vezető es a főpénzláros n»ve. Az igazolványban el volt 
mondva, hogy úgy Czigler, mint Benkó és Halmos 
a Hitelbank tisztviselői mar nyolez év óta s biróilag 
le n»m foglalt év, fizetésük 4000 korona. Az egyesület 
ugyanis csak állambivatalnokotnak s nyilvános elszámo­
lásban levő intézetek t,sz.lv,selőin»k ad kölcsönt, utób­
biaknál azonban megköveteli a kölcsön felvétele alkal­
mából a fenti értelemben kiállított igazolvány bemutatá­
sát. Miután az igazolvány teljesen korrekt volt, az
egyesület a mrgfulyamcdott 1600 korona kölcsönt folyu 
Sitotta.

Ez éT januárjában egy magát Zenki Rezsőnek 
nevező egyén, mint a Hitelbank hivatalnoka 2400 ko­
rona kölcsönért folyamodott az egyesülethez. Kezesekül 
Frank Manó és Molnár Jenő, szinten mint a Hitel­
bank alkalmazottai szerepeltek. Itt w be voit csatolva 
esy szabályszerűm kiállított igazolvány a Hitelbank 
részéről, bizonyítva, hogy mindhárman a Hitelbank 
hivatalnoka,, fizetésük 4000 korona s nincs lefoglalva 
A tisztviselő egyesület ezt a kölcsönt is folyósította min­
den gyanú nélkül.

Az egyesület alapszabályai szerint a vett kölcsönt havi 
részletekben kell visszafizetni s intést csak bárom havi 
részlet elmaradása után küldenek az adósnak. Így történt 
] ‘él köicsönnél «• ILuou, hónap múlva küldöttek «2*. 
felszólítást az adósokul s kezesekül megnevezetteknek, 
»■•után eg, részletet sem törlesztettek. A felszólításuk 
azonban eredményre nem vezettek , igy az egyesület 
megiizta ügyészét, dr. Németh Imrét, hogy pereljen 

p°rt azonLan «Sk megindítani, de folytain, nem le- 
etelt Kiderült ugyanis, hog, a kölcsön felvevőiül szereplő 

tzigler ój Zenkl. ngyszmlén a kezesek sem voltak
bí‘ “ üAlteÍbunk ““‘*«1« e bog, az egyesületet 
három jómadár, szövetkezve egymással, ru.ul becsapta
le, ,eRr,SU„elel‘ Az egTe,Üla erre ügyvédje utján feije- 

e “ reDdőrségen ismeretlen tettesek ellen, eddig 
azonban nem akadtak még a nyomukra.

A vizsgálat soráu megállapították, hogy a mull év 
novemberében s az e, év januárjában elkövetett csalás 

I ugyanazok, miután a Hitelbank részérói k alli- 
. Pr™észeteseo ügyesen hamisított — két bízó

ZZtáa? agFseo u“Dt01t
TÁVIRATOK.

A franczia póthitel
Szálú ü*ÜUniUS A kamara a póriméiról 
zatul 25 ®yj a vaslatot tárgyalta s 4üt> szava­
zatul 2o ellenében elfogadta.
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— Az ope\ 
tesülünk, Fii 
rendezőjét, a 
igazgatósági 
házhoz rendej 
gál, hogy ez 
kiről tudjuk, 
zéke és nagyi 
tudással rent 
czióba kerüi 
meg is fog ftj 
Az igaz, hogjj 
tőségében elfij 
zésben i« rész 
majd vennie 
hozzá fog járj 
málásához.

— A Nemzet 
oiüvcszeti esztenl 
dese előtt Érni 
igazgatója, sUtis] 
let ezidei munká 
zöljük a követi el 

Hazai művészi 
Szalon az elmuil 
között szerepelt 
tiv kiállítása és 
veinek gyüjt»mei| 
volt a Szalonnal 
az első két vlrc 
mig Arad már 
A kiállításokat 
meg. Az öt buti 
vásárlása rnagyi 
rúg, mely ös-zel 
koronát test ki. 
még egy évben 
meg nincs 1 
gyűjteményes mJ 
összeg, mely e^yl 
Zichy M . »/
Andrássy Gyűl 
hasonlítjuk ezt 
óta közzétett hivp 
sülét ezidei forga 
nősen a müvás 
viszonyok daczáti 
sülét eddig elér:.

— Nemzeti 
péntek-n Be eztI 
részben uj szel 
pihentetés után. 
Vízvári, Róza- 
Rátky— Dezső, 
Kosniczky— R zsl 
Rigó —Faludi, I 
Nagy- Kőrösmez! 
darab előadás., »s 
ez idei szén.L i 
pedig az T ett 

— «Az 6rna| 
holnap, péntek 
adása. Sikerén«l| 
ezt a jubileumot I 
véget érő szinh| 
volt. A Vigszmi 
jelentette «Az őri 
tozkodhatnak a 
mennyi előadj-ioJ 
düs Gvum. L ,o| 
Oóth §ánd r, 
Fenyvesi Lm 1 
ki a «Rózsat i;..o| 
tette. Niko 1 f 
TapoLczai, laj 
ur> összes előadj 
naságért rajong,] 
és Lenkei Htd! 
jubileumos előadj 
iák meg.

— Niob«. A| 
felvon.isos ének» 
szövegét az ös< 
Pásztor Árpád 
kisasszonnyal a 
aratott, — zen 
szerzett

TUDOBll

— I. aay 
kon. r ii fi : mj 
Buda Emma 
I angu atal ez»k, 
v.m szamot sem 
azoknak, a kik tj 
dolgok, a mely k| 
elő. Érdemes lapj

— A knltaazj
utóbbi időben sói 
az óvódák is két 
törvény világosan! 
engedélyezesénet 
hanem csak egy 
azért, mert a gaj 
óvódának, beadva 
6 a mezőn dolgoj 
jutván egyes óvóJ 
intézkedése, k >rr| 
utasította a tanfe j 
sének érvényt szel 
zését tiltsák el íj 
mi/áron át Aroj 
előbb említett 
mezteti továbbá a| 
óvóin'ézetek sz‘-cl 
ellen vét, azt a ij 
sújtani.

— Beträte» if 
Iákba A tővarol 
(IV., VI. es IX il 
1., 2. és 3-an d. 
2U korona. A ku<| 
illető iskolákban 
Dti lók, az als,) os| 
és a tandíj tizeiéi 
hatnak be. A t.il 
gyermekéi csak j 
tandíj-fizetési száll

FŐVj
— Törvényt!

városi szegenygvej 
hatóságát : engedd 
törvénytelen gyerd 
a mai ülésében >1 
árvaházakba, úgyj 
len gyermekeket 
csak azt köti ki, 
légy» D, de azt Del 
lennie ; ezt csaj 
kívánja meg s ,zl 
gyermekekét leheti 

— A fővárosj 
kórház vezelóaégej 
tol. A tanács, a | 
leglflzeletibi rendel 
s, úgy, a min! a f 
rányzatul egyidejj

aá. 1
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SZÍNHÁZ és művészet.
t e s ü 1 un k, 'TfXr'oe,’’f'lfesője. A mint ér- 
rendezőjét, u ki az Opérnh^náVegy1"^ «a

gál, hogy ez a nagvtehetsZü S'* ?
kiről tadjuk, hogy ritka arrS.iV •ívta*,e1mber’ a 
zeke és nao-v Zt; ■ fmbicziója, helyes ér-ndLÍl reldelkS Ä*h ^16 szinpadi

«-«- é,e&itr„h^éű»6 r;
meg is fog felelni a hozzá fűzött reményeink 
■^■z !^az’ hogy most, mikor az operaház veze" túségébon elfoglalja a helyé, , 75SÍtóta£
Jesbea 19 része ,m, a felelősségbe is ki kell 
“a£ V,e°”f a, ?ae* rtszét. Hisszük, hogy 
milás/S.1 m “ Féffi ™-d,z=r tdapos refor-

Á Nemzeti Szalon évzáró beszámolója A
művészeti esztendő bezártával, a nyári szünet megkez­
dése előtt Ernuszt Lajos, a Nemzeti Szalon ügyvezető 
igazgatója, statisztikai adatokból összeállított* az egyesü­
let ezidei munkásságának mérlegét. A kimutatásból kö­
zöljük a következő adatokat:

Hazai művészek termékeiből öt kiállítást rendezett a
XVnn» ein?ul‘müvészel> esztendőben; e kiállítások 
között szerepelt Faragó József és Qarai Ákos kollek­
tív kiállítása és mint hatodik tárlat Zichy Mihály mü­
veinek gyűjteményes kiállítása. Vidéken bárom tárlata
*0 t ,anSu“ °n,Dak : Fmme’ Újvidék, Arad, melyek közül 
az első két város uj térfoglalása a magyar művészetnek, 
™‘K ,,rad ™áf harmad,zben volt piacza művészeinknek. 
A kiállításokat összesen 20.000 fizető látogató tekintette 
mPS’ ix °l budí,Pestl és három vidéki tárlatnak mü- 
vfisárUsa magyar művészek müveiből 55.000 koronára 
rúg. mely összegből a kormányvásárlás csupán 7000 
koronát tesz ki. Ekkora összeget kitevő müvásárlása 
mr-g (gv évben sem volt a Szalonnak s ebbe az összegbe 
meg nincs beleszámítva a Zichy Mihály müveinek 
gyűjteményes megvásárlásáért a kormány által fizetett 
összeg, mely egymaga viszont 12.000 koronát tesz ki s 
Zichy Mihály egy másik eladott müve, melyet gróf 
Andrássy Gyula vett meg 1600 koronáért. Ha össze- 
hasonlítjuk ezt a kimutatást a Szalon 8 évi fennállása 
ta közzétett hivatalos adatokkal, kitűnik, hogy ?z egye 

sülét ezidei forgalma, úgy a látogatottság, mint külö­
nösen a müvásár tekintetében — az idei rósz gazdasági 
viszonyok daezára is — a legnagyobb volt, mit az egye­
sület eddig elért.

— Nemzeti Színház. A N“mzeti színházban holnap, 
pénteken Le czeg Ferencz bohózata, a Három testőr 
részben uj szereposztással kerül színre közel két évi 
pihentetés után. A kiosztás a következő: Pollacsek —
\ .zvári, Róza Paulayné, Liza — T. Vízvári Mariska, 
Rítky-Dezső, Flóris—Náday Béla. Hortovay-Latabár, 
Kosmczky— Rúzsa hegyi, Latorka — Gál, Csernay— A hőnyi, 
Rigó Faludi, Kovács—Mészáros, plébános—Egressy, 
Nagy- Körösmezey, szobalány—Keczeri Irén. Ugyan-e 
darab előadásával zárul hétfőn, e hó 30-án a színház 
ez idei szezonja. Szombaton a Bánk-bán, vasárnap 
pedig az Yvette kerül színre hatodszor.

«Az őrnagy ur> Jubileuma. A Vígszínházban 
holnap, pénteken, lesz «Az őrnagy ur» ötvenedik elő­
adása. Sikerének és népszerűségének teljében éri meg 
ezt a jubileumot Mars és Kérőül bohózata, a mely a 
véget érő színházi szezon legmulatságosabb újdonsága 
volt. A Vígszínház művészi összjátékunak is diadalát 
jelentette «Az őrnagy ur» sikere, a melyben méltán osz­
tozkodhatnak a szereplők, a kik legnagyobbrészt vala­
mennyi előadásban változatlanul közreműködtek. Hege­
dűs Gvuia, Labourdette őrnagy alakjának megteremtője, 
Góth Sándor, a kalandszomjas önkéntes szerepében, 
fenyvesi Lm 1 mint hóditó ezredes, Varsányi Irén, a 
ki a «Rózsai imbó és a méh» dalát annyira megk-dvel- 
tette, A ikú Lina, a hivatásos nagynéni személyesitője, 
Tapolczai, Tanay, Szerémy, Vendrei «Az őrnagy 
ur» összes előadásaiban részt vettek. Dingcisoét, a kato­
naságért rajongó gyógyszerésznél, Fluraszthy Hermin 
és Lenkei. Hedvig Váltakozva játszották. — A holnapi 
jubileumos előadást a bemutató szereposztásában tart­
ják meg.

— Nlobe. A Népszínház A'ioba czimrnel uj három- 
felvonasos énekes játékot fogadott el előadásra. A darab 
szövegét az ösmert amerikai bohózat eszméje után 
Pásztor Árpád irta, — ki első darabjával, a Kadét- 
kisasszonnyal a Népszínház színpadán már nagy sikert 
aratott, — zenejet Stoll Károly, a Népszínház rendezője 
szerzett

TUDOMÁNY, IRODALOM.
— L day Emma versel. Összefűzött szürke lapo­

kon. ei Mi formában jelent meg egy uj verskötet, 
Budát. Emma poétikus apróságai. Egy szép asszony 
I ang j atai ezek, valami szörnyen komoly bírálatra nyil­
ván szamot sem tartanak, de érdekesek mindenesetre 
azoknak, a kik tudják, hogy kinek a poémái. Intimus 
dolgok, a melyekből egy melegen érző asszonysziv tűnik 
elő. Érdemes lapozgatni benne.

TANÜGY.
— A kultuszminiszter az állami óvódákért. Az

utóbbi időben sok helyen meghonosodott az a szokás, hogy 
az óvódák is két hónapi nyári szünetet tartottak, holott a 
törvény világosan kimondja, hogy az óvódákban szünet 
engedélyezésének télen van helyen s akkor sem két, 
hanem csak egy hónap. Fontos ez a rendelkezés főkép 
azért, mert a gazdanép nyáron veszi legtöbb hasznát az 
óvódának, beadván oda egész napra kis gyermekét, míg 
6 a mezőn dolgozik. A kullu-zminiszternek tudomására 
jutván egyes óvódat felügyelő-bizottságok törvényellenes 
intézkedése, körrendeletét adott ki, melyben erélyesen 
utasította a tanfelügyelőket, hogy a törvény rendelkezé­
sének érvényt szerezzenek, a nyári szünetek engedélye­
zését tiltsák el és intézkedjenek, hogy az óvódák 
^nyáron át kora reggeltől késő estig épen az 
előbb említett okból nyitva tartassanak. Figyel­
mezteti továbbá a miniszter a tanfelügyelők utján az 
óvóin'ézetek személyzetét, hogy a ki ezen a rendelkezés 
ellen vét, azt a legszigorúbb fegyelmi büntetéssel fogja 
sújtani.

— Beirates a községi felső kereskedelmi Isko­
lákba A fővaros barom felső kereskedelmi iskolájába 
(IV , VI. és IX. kér.) a beiratás e hó 30-án, juha hó 
1-, 2. és 3-án d. e. 8- 12 óráig lesz. A behatás dija 
20 korona. A középső és felső osztályokba must csak az 
illető iskolákban vég/élt és a tandíj fizetésére képes ta­
nulók. az alsó osztályokba csak a helyben lakó és adózó 
és a tandíj fizetésére kepes szülők gyermekei iratkoz­
hatnak be. A tandíjmentességet kérő és a vidéki szülők 
gyermekei csak szeptember hó elején vehetők fel, mert a 
tandíj-fizetési szabályzat tárgyalás alatt van.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Tórvenytelen gyermekek fölvétele. A Fő

városi szegénygyermekkert-egyesület arra kérte a főváros 
hatóságát: engedné meg, hogy a fővárosi árvaházakba a 
törvénytelen gyermekek is fölvehetők legyenek. A tanács, 
a o,ui ülésében kimondotta, hogy az Erzsébet- és Mayer- 
árvaházakba, úgy. a mint eddig is történt, a törvényte­
len gyermekeket föl lehel venni, mert az alapító-oklevél 
csak „zt köti ki, hogy a gyermek helybeli illetőségű 
legym, de azt nem, hogy törvényes születésűnek kell 
lennie; ezt csak a József fiuárvahát alapiló okirata 
kívánja meg s ezért ebbe csakis törvényes származású 
gyermekeket lehet fölvenni.

— A főváros segélye. A Bródy Adél féle gyermek­
kórház vezetősége 10.000 korona segélyt kért a főváros 
túl A tanács, a mai üléséből, azt a javaslatot terjeszti a 
■egközeiebbi rendes közgyűlés elé, hogy ezt a kérvényt 
s, úgy, a mint a poliklimkával történt, a köitségelő- 
ranyzatul egyidejűleg tárgyalják.

— UJ Iskola. A főváros megvásárolta egy magán- 
féltől a IX. kér. Erkel-utcza 10. számú házat, arra a 
czélra, hogy részben a Lónyay-utczai elemi iskola-épület 
megbővitésére, részben uj kisdedóvó elhelyezésére hasz­
nálják fői. Most az iskolai czélokra különben alkalmatlan 
épületet teljesen át kell alakítani s ez — az előirányzat 
szerint — 11.629 korona 42 fillérbe fog kerülni. A 
tanács a szükséges munkákra (ács, kőmives, kőfaragó 
stb.) árlejtést hirdet, úgy, hogy a vonatkozó ajánlatokat 
julius hónap 19-ikéig lehet benyújtani a központi város­
házán lévő közoktatási hivatalnál.

A főváros közgyűlése.
— Második nap. —

— Aa Egyetértés tudósitójátóL —

A legutóbb tartott rendes közgyűlés elfogadta a tandíj 
szabályzat módosítása ügyében előterjesztett tervezetet s 
ms a részleteiben tárgyalta, a tanács részéről javasolt 
módosítások mellett.

Az első szakasznál, a mely azt mondja, hogy a köz 
ségi iskolákba és kisdedóvókba beirt minden tanulóért 
fölvételi dijat keil fizetni, Kasics Péter szólalt föl s azt 
kívánta, hogy ezt a szakaszt akként módosítsák, hogy az 
elemi iskolákban, továbbá az iparos- és kereskedelmi 
inas-iskolákban és az ismétlő-iskolákban dij nincs, a 
többinél pedig a második szakaszban meghatározott 
dijakat kill fizetni. Ezek a fölvéti dijak pedig a 2. §. 
szerint a következők : az elemi iskolainál és kisdedóvók- 
nái 1 korona, az iparrajziskolánál 2 korona, a polgári 
iskoláknál 8 korona, a reáliskoláknál 12 korona, a felső 
kereskedelmi iskoláknál és a felsőbb leányiskoláknál 
20 korona.

Ezekhez a fölvételi dijakhoz szólt jfcigyőszi Ferencz, 
a k: azt kívánta, hogy a fölvételi dijat s felső kereske- 
d- lici iskolánál is, ép úgy, mint a reáliskoláknál törté­
nik, 12 koronában határozzák meg és n-m 20 koroná- 
ban ; ugyanezt a kedvezményt kívánta Kasics a felsőbb 
leányiskolákra is kiterjeszteni. A közgyűlés azonban a 
módosításokhoz nem járult hozzá 8 maradlak a fölvételi 
díj. k a tanács javasolta összegekben.

Easics Peter kifogásolja a 19. §. második bekezdését, 
a mely a következőkép szól :

«A főváros községi kötelékébe nem tartozók gyermekei 
az elemi iskolánál nagyobbfoku községi iskolába tandij- 
kedvezményoyel vagy tandíjtól mentesen egyáltalában föl 
nem vehetők. Ez a megszorítás a fővárosban alkalma­
zott állami es törvényhatósági tisztviselők gyermekeire 
nem vonatkozik.»

Kasics hosszasabb b szédben okolja meg azt a kíván­
ságát, bogy a 19. szakasz második bekezdését egé­
szen haguják el. Közben panaszkodva említette föl, 
hogy a tárgyakhoz hozzászólói kívánókat nem akarják 
meghallgatni.

Polónyi Géza kijelenti, hogy senki sem akarja i 
szólásszabadságot korlátozni, de viszont azt kell szem 
elótt tartani, hogy a viták színvonala le ne sülyedjen 
s ezért személyes motívumokat nem kell a dologba bele­
keverni.

Kasics Péter, ép-n azért, mert ő is a színvonalat 
akarja emelni, kívánja, hogy a bizottsági tagok ne legye- 
Dek egyszerűen szavazó gépek. Ne tegyenek úgy a sza­
vazással, mint a hogy a khinaiak tesznek az imádko­
zással, a kik a fohászkodásuk lemorzsolására gépeket 
használnak.

Heltai Ferencz a második bekezdésnek azt a kifeje­
zését, hogy azoknak a gyermekei nem részesülhetnek 
kedvezményben, a kik a főváros kötelékébe nem 
tartoznak, akként kívánja módosítani, hogy . . . azok, 
a kik a község terheiben részt nem vesznek.

Sümegi Vilmos kívánja, hogy a második bekezdés 
utolsó pontját hagyják ei.

A közgyűlés elfogadta a tanács szövegezésével szem­
ben Heitat és Sümegi javaslatát.

A többi szakaszokat változatlanul fogadták el. 
Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a főváros az idén 

Budapestre kitűzött nemzetközi diákkongressus költségei­
hez IU.000 koronáit adjon.

Elfogadta a közgyűlés a tanácsnak azt a javaslatát, 
hogy a női kereskedelmi tanfolyamokat a főváros a sa­
ját kezelésébe v-gye át, azzal a kijelentéssel, hogy abból 
a fővárosra semmiféle újabb teher vagy kötelezettség nem 
hárulhat.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a X. kér. tiszt­
viselőtelepen külön iskolaszéket alakítsanak.

M-gszavaztak az angol kisasszonyok iskolája részére 
12u0 korona segélyt!

Azzal kapcsolatosan, hogy a Béla király névtelen 
jegyzője szobrának az elhelyezéséről kell gondoskodni, 
Polónyi Géza azt indítványozza, hogy a nagy hadve­
zérnek, Hunyady Jánosnak a szobrát ne a budai 
halászbástyára tegyék, hanem hogy például szolgáljon a 
jövő magyar katonai nemzedéknek, állítsák a szobrot a 
Ludoviczeum elé. Kívánja egyszersmind, hogy a taoács 
gondoskodjék arról, hogy a szobor leleplezésén a főváros 
IS részt vehessen, nehogy az történjék, a mi a Zrínyi és 
Bethlen-szobrok leleplezésével történt, vagyis, hogy az 
aktus a nyilvánosság kizárásával ment végbe. Sümegi 
Vilmos kéri, utasítsa a közgyűlés a polgármestert, 
boE7 gondoskodjék a főváros hatóságának a meghí­
vásáról. I

Halmos János polgármester elmondja, hogy az e 
tekintetben való intézkedések a kormányt illetik meg, 6 
azonban gondoskodik a főváros kellő képviseltetéséről.

Baliagi Aladár, mivel a Ludoviczeum előtti szobor 
elhelyezésére alkalmas tér már más szobor czéljára van 
lefoglalva, abban a nézetben van, hogy Hunyady János 
szobrát nem ide, hanem valamely katonai épület elé 
kell helyezni.

A közgyűlés elfogadta Polónyi indítványát.
Végül, Rényi Dezső főjegyző előterjesztése alapján, 

többrendbeli nyugdíjügyet intéztek el.

törvényszék.
A perdita gyilkosa. A büntető törvényszék vád- 

tanácsa Czárán István elnöklésévtl ma foglalkozott 
Gelber Baruchnak, a Varsóból ide szakadt csavargónak 
a bünpörével, a ki tavaly egy bukott leányt a lakásán 
meggyilkolt és kirabolt. Az ügyészség gyilkolásért és 
rablásért emelt vádat Gelber Baruch ellen. Dr. Fried 
Vilmos védő azt vitatta, hogy a vádlott a bűntett elkö­
vetése idején még nem töltötte be a húsz esztendőt. A 
vádtanács a védő kifogását elvetette s Gelber Ba- 
ruchot gyilkosságért és rablásért vád alá he­
lyezte. A pört csak az őszszel fogják tárgyalni.

— KI a btinőa ? Érdekes ügyben hozott Ítéletet a 
budapesti Ítélőtábla I. büntető tanácsa. Szakosa község­
ben tavaly egy parasztlakodalmon vígan járta a táncz a 
bekerített udvaron. A jókedvű párokat irigykedve nézték 
a rác=oe kerítésen kívül álló hívatlan vendégek. Bugyi 
János vőfély jókedvében a kerítéshez ment és künnrekedt 
ismerőseivel barátságosan szervuszozott. Egyszer csak 
hátulról eny hatalmas ütést kapott a fejére, úgy, hogy 
eszméletlenül zuhant végig a földön. Az ütéssel Barta 
Pétert gyanúsították meg, a ki a törvényszék előtt nem 
is tagadta tettét.

— Részeg voltam, instálom, nem tudtam, hogy mit 
cselekszem.

A kecskeméti törvényszék súlyos testi sértés bűn­
tettéért elitélte a legényt hét hónapi börtönre.

Mikor már egypár hetet ült Barta Péter a börtön­
ben, jelentkezik az ügyészségnél két legény.

— Megkövetjük a tekintetes bíróságot, nem Barta 
Péter ütötte le Bugyi Jánost, hanem Adám János.

— De hiszen ő maga is beismerte, hogy ő ütötte le.
— Az lebet, hogy beismerte, de azért nem tette. Lát­

tuk mi a tulajdon két szemünkkel, mikor Adám János 
Bugyira ütött.

— Hát mért nem mondták ezt a tárgyaláskor ?
— Azért, mert azt hittük, hogy csak egy-két napot 

kap majd Barta, azért meg nem érdemes beárulni a 
kenyeres pajtásunkat. De hogy hét hónapra ítélték el 
szegényt, hát nem visz rá a lelkiismeret, hogy annyi 
ideig ártatlanul szenvedjen.

A törvényszék vizsgálatot rendelt el a dologban, és 
tényleg kiderült, hogy Adám János volt a tettes. Erre 
Bartat nyomban szabadlábra helyezték és rá rótt hét 
hónapot Adamra ruházták át. — A tábla ezt a bün­
tetést leszállította négy hónapi fogházra. , -

— Kijátszott hitelezők. Régi bünpört tárgyalt ma 
a büntető törvényszék Oláh bíró elnöklete alatt. A pör 
története a következő: Még 1895. évben történt, hogy 
Widder kereskedősegéd önálló üzletet akart nyitni a 
fővárosban. Ezen szándékát közölte Wamoscher Mária 
nevű rokonával, a kinek szintén tetszett az eszme, de 
még sem tehette meg Widdemeh azt a szívességet, 
hogy nevét odakölcsönözze, mert már 6 is «végzett» 
kereskedő volt, a ki kevéssel azelőtt jutott csődbe. így 
tehát Schönfeld Róza volt házvezetőnő nevére nyitottak 
üzletet a Práter-utcza 35.«! szám alatt. Az üzletben 
Widder mint üzletvezető szerepelt. A vállalkozás nem 
volt szerencsés, mert az üzlet kezdettől fogva rosszul 
ment. Ez azonban nem gátolta meg Widdert abban, 
hogy egy újabb fióküzletet ne nyisson az Erzsébet-körút 
35. szám alatt. Áru az volt bőven, mert a hitelezők 
gyanútlanul megbíztak Sohönfeld Rózában s Widder 
Henrikben. Ez a bizalom ezeket aztán felbátorította arra, 
hogy fizetésképtelenségük teljes tudatában tömegesen 
rendeljenek árukat. így károsodtak meg Weisz H. prá­
gai és Pollatsek A. Hugó budapesti nagykereskedő- 
ezégek nagyobb összeg erejéig. Feljelentésük folytán a 
rendőrség letartóztatta úgy Schönfeld Rózát, mint 
üzletvezetőjét, Widder Henriket s r befejezett bünvizs- 
gálat után a törvényszék csalás büntette miatt helyezte 
vád alá őkel. A mai tárgyaláson a vádlottak tagadták 
fizetésképtelenségük tudatát s azt vitatták, hogy teljes 
jóhiszeműséggel jártak el. A törvényszék Schönfeld 
Rózát 4- heti, Widder Henriket pedig 13 napi fog­
házra Ítélte csalás vétségéért. Ezt a büntetést is kitöl­
töttnek vette a bíróság az .'szenvedett, jóval több ideig 
tartó vizsgálati fogságban. Az Ítéletben úgy a vádlottak, 
mint az ügyész is megnyugodtak.

— Sajtóper. A büntető törvényszék esküdtbirósága 
ma Zsituay Leó elnöklésével a Magyar Pénzügy 
czimü szakk.p sajtóperét tárgyalta. A pert Jeremiás 
Arnold, a Hera-Promcthcus karbid- és aczetilen-rész- 
vénytársaság igazgatója indította a nevezett lap ellen, 
mert a múlt év jucius 4-én azt irta. hogy a lipcsei 
bank bukása következtében a H-ra-Prometheus társasiig 
csődbe megy. Az inkriminált czikk szerzőségét Szabó 
Endre, a lap munkatársa vállalta el. A bíróság délután 
fél három órakor hirdette ki az ítéletet, a mely a vád­
lottat felmentette az ellene emelt vádak alól. Az ítélet 
jogerős.

A kadarkút! nábob hagyatéké. Á kadarkút! 
Dábob millióit a kiterjedt rokonság elosztotta a család­
tagok között. Hetekig, hónapokig folytak az egyezségi 
tárgyalások itt Budapesten meg Pécsett és az örökösök 
sokáig nem tudtak megegyezni, ki mennyit kapjon Négy 
Márton hagyatékából. Nem egyformán került osztásra 
az örökség. Az öröklött és ági vagyonban az örökösök 
abban a mértékben részesedtek, a milyen kuzelj vagy 
távon rokona volt az örökös Nagy Mártonnak, A leg­
nagyobb részt Nagy Ákos örökölte, a kinek szomorú 
híressége abból a fecyitő perből származik, a mit hete­
ken keresztül tárgyalt a pestvidéki törvényszék s egy évi 
börtönnel sújtotta Nagy Ákost. Ő utána Nagy Márton 
testvérei, idősb Nagy Ferencz, Biaskovich litván pécsi 
táblai elnök felesége és Grubanovich Géza örökőln°k 
legtöbbet. Az örökség ingatlanokból áll, Nagy Ákos a 
szlavóniai birtokokat kapta, melyeknek értéke közel 
400.000 korona. Az egyezségi tárgyalásokat Polónyi 
G>za, dr. Rózsa Ernő és Szalay Károly ügyvédek 
vezették.

A nagykátal rablógyilkosok. A pestvidéki tör­
vényszék vádtanácsa Bánó József elnöklésével ma hatá­
rozott a nagykátai rablógyilkosok ügyéb-n, a kik tavaly 
oly k-gyetlen mészárlást vitt-k véghez Nagykátán, a hol 
legyilkolták a Löwinger-C3i\údol. Mind a három tettest, 
Ördög Tót Páll, Tilalmas Vonnák Mátyást és 
Brunzlik Kármán Mátyást egy rendbeli gyilkos­
ság, három rendbeli gyilkosság kisé'lete és egy 
rendbeli rablas kisér léte czimén helyezték vád alá. 
Az esküdtszék! tárgyalást ez ügyben ez év szeptember 
havában tartják meg.

SPORT.
Az alagl második nyári meeting nagyon szép­

nek ígérkezik, miután már az első napi versenyre is 
nagyszámú nevezések érkeztek. Az akadályversenyre 
19, a Kétévesekre 24, az Eladóra 28, az egyik 
Handicapre 31, a másikra 33 lovat neveztek. A be­
nevezettek közölt vannak : Akárhogy, Biztos, Char­
mer, Da capo,I Hippokrates, Lovag, Marathon, 
Aézz ream, Praterstern, Semper idem. Ugyanaz 
és Vestal Virgin. Az alagi szép pályán ily klasszisu 
lovak még nem versenyeztek.

— A pária—béosl automobil táv verseny csütörtök 
reggel 3 óra 30 perczkor kezdődött, a midőn elindult az 
első versenyző Girardot, kit 3 perczenkint a többiek 
követtek. A verseny tárja i429 kilométer, mely négy 
részletben teendő meg. Résztvrsz benne 130 versenyző, 
köztük Fournier is, a berlini távverseny győztese, ki 
a pályát múlt héten bejárta és így ismervén annak 
részleteit, ismét győzelmet remélhet, hacsak gépje fel 
nem mondja a szolgálatot. A pálya rendkívül változatos 
és legmagasabb pontja az arlbergi szoros, mely 
1800 méternyire fekszik a tenger színe felett. E táv- 
verseny keretében Bregenztől Innsbruckig dűl el a 
Gordon-Bennett dij sorsa is, mely lulajdouképen a 
franczia és angol gyárosok versenye. Ebben bárom angol 
és három franczia géppel versenyeznek : White, Austin 
és Dalian az angolok ; Girardot, Fournier és Knyff 
a francziák képviselői. Ezeket indítottak első sorban. 
W hite az angolok képviselője nem indult, mert auto­
mobilja nem volt útra lészen.

Belfortból táviratozzák, hogy Farman Henrik 11 
óra 6 perczkor, Farman Monis 11 óra 14 perczkor, 
Jarrot (angol) 11 óra 16 perczkor, Pinson 11 óra 
44 perczkor, Teste 11 óra 45 perczkor ért ide. Four­
nier Vándorúverben letört. — Ugyancsak Troyerből- 
táviratozzák, hogy Girardot egy órakor érintette 
Troyert. Feje be volt kötve.

Belfort: René de Kny ff nyerte az első dijat az 
Arenberg-coup versenyben. Az utat 7 óra 11 perez 
56 másodpercz alatt tette meg.

Langresból táviratozzák : A paris bécsi versenyben 
résztvevő egyik automobil előtt menő automobil Chau- 
denay közelében, midőn ki akart térni egy szekérnek, 
nekiment egy fán«*. Az automobil gépésze életét 
vesztette és a fűtő megsebesült. A 146. számú auto­
mobil Broncourt (?) mellett felfordult es összetört. A 
gépész zuzódásokat szenvedett, segédje súlyosan meg­
sebesült.

— A hamburgi oonoours hlpplquen a poloponyk
versenyén gróf Andrássy Géza egy harmadik dijat 
nyert; a négyes fogatok első diján pedig gróf Andrássy 
és gróf Károlyi Lajos osztottak meg, a magyar hajtó­
sportnak szép diadalt szerezvén.

— A német Derbyt alapítása óta tizen hatszor nyer­
ték meg lovaink : 1875 ben Palmyra (túl. Springer), 
1878 Oroszvár (gróf H ocbel), 1880 Gamiani (gróf 
Sztáray J.), 1883 Tartar (gróf Henckel), 1884 
Stronzian (gróf Esterházy M ), 1885 Budagyöngye 
(Biaskovich E.), 1887 Zsupán (báró Rothschild N.), 
1888 Teget hoff (gróf Apponyi A.), 1889 üram- 
bátuám (Biaskovich E.). 1892 Espoir (Kodolitsch), 
1899 (Jalifard (báró Springer), 1902 Macdonald 
(Péchy A.)

GYÁSZROVAT.
Kun Kálmán nyugalmazott törvényszéki Liró 61 éves 

korában elhunyt Miskolczou. A temetés ma volt nagy 
részvét mellett.

A hivatalos lapból.
Kinevezés. A belügyminisztérium ideiglenes vezetésé­

vel megbízott m. kir. miniszterelnök dr. Szabó Oreszt 
jaádi járási főszolgabírót a m. kir. belügyminisztériumhoz 
fogalmazóvá kinevezte.

UJ anyakönyvvezetők. A belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök 
Szatmár vármegyében a kovási anyakönyvi kerületbe 
Farkas Jánost helyettes anyakönyvvezetővé, továbbá az 
udvari anyakönyvi kerületbe Reszler János segédjegyzőt 
anyakönyvvezető helyettessé ; Alsó-Fehér vármegyében 
az asszonynépi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető 
helyettessé Horvath Károly földbirtokost; Krassó- 
Szörény vármegyében a kornyarévai anyakönyvi kerü­
letbe Szilágyi János segédjegyzőt és a mehádikaiba 
Józsa Imre segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké; 
Rács- Bodrog vármegyében a bezdáni anyakönyvi kerü­
letbe anyakönyvvezető helyettessé Mayer János községi 
írnokot; Maros-Torda vármegyében a gyalakulai anya­
könyvi kerületbe aoyakőnyvvtzető helyettessé Demeter 
Gyula cv. ref. kántoriamtól; Jiógrád vármegyében az 
alsó-esztergályi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető 
helyettessé Márkus Pál körjegyzői írnokot nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Filtsch Julia szászvárosi áll. polgári iskolai 
rendes tanítónőt jelenlenlegi minőségben a brassói áll. 
polgári iskolához, Kengyel Klára magyaróvár! állami 
polgári iskolai rendes tanítónőt jelenlegi minőségében 
a szászvárosi áll. polg. leányiskolához helyezte át.

A közönség köréből.
Császár-fürdő Budapesten. Elsőrangú k4ne-

héTTizü gyógyfürdő, páratlan göx- 
övel lefürdővel legmodernebb iszap­

fürdőkkel, pompás áevány- 
. ... , , vls uszodákkal, kö- kad-nyárt os teli gyógyhely. rtmiSkkoi. 100 Unyeime, i«kó-

szobával. A legazolidabb kezeles. Prospektus ingyen ee bórmentre. 4J1S6
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KÖZGAZDASÁG.
Küzdelem a magyar iparért.

— A gyáriparosok akcziója. —
Dicséretreméltó hévvel, huzalommal és 

körültekintéssel kezdi bizalomkeltő akczióját 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége. Lel­
kes mozga.mat indít a magyar ipar fejlesz­
tésére, módokat és eszközöket keres arra, 
hogy a régi tervek megvalósuljanak s uj 
ideák fölmerülhessenek, alkalmat fog nyúj­
tani a kérdés alapos megvitatására s a közös 
nagy czélok keresztülvitelére okosan és eré­
lyesen óhajt föllépni. Reméljük és kívánjuk, 
hogy e törekvésében teljes nagy sikere 
legyen.

De másrészről, minden mellékes szemponttól 
eltekintve, biztosíthatjuk a szövetséget arról, 

dicséretes szándéka mindaddig nem va­
lósulhat meg teljes mértékben, úgy ahogy 
mindnyájan szeretnék, ameddig ki nem sza­
badul az ország a közös vámterület békóiból. 
Rabmadarak vagyunk, a mig benne vagyunk. 
Mozdulni se tudunk tőle, nemhogy magosba 
emelkedni. Önálló vámterület nélkül nem boldo­
gul ebben az országban se nagyipar, se kisipar, 
azt kiküzdeni legyen tehát a legelső fel­
adatunk.

Addig is természetesen igyekezni kell, hogy 
a mostani állapoton javítsunk s a Gyáriparo­
sok Szövetségét őszinte örömmel köszöntjük, a 
mikor ezen fárad. De üdvös terveinek teljes 
met valósulását — újra, meg újra mondjuk — 
csak az önálló vámterület mellett rt-mélheti.

A szövetség örvendetes akczióiról a követ­
kezőket jelenthetjük:

A Magyar Gyáriparosok Országot Szövetsége 
hivatásának megfelelően első akczióját az iparfejlesz­
tési töt vény módosítása, illetőleg oly iparfejlesztési 
törvény megalkotása érdekében kívánja megindítani, 
a mely az idevágó összes kérdéseket organikusan 
felölelné és a jövő magyar iparpolitikának alap­
jául szolgálhatna. A szövetség igazgatósága ez ügyben 
dr. Chorin Ferencz elnöklése mellett beható tanácsko­
zást folytatott, a melynek során a megindítandó akczió- 
nak programmját pontosan meg is állapította.

Az elfogadott tervezet értelmében a Szövetség az őszi 
hónapokban az angol szaktanácskozások mintájára nagy­
szabású ankétet fog rendezni, a mely a magyar 
iparnak való helyzetét, fejlődésének akadályait egyrészt 
és előmenetelének feltételeit másrészt, továbbá az állam­
hoz való viszonyát megvilágítaná és egyúttal megvitatná 
azokat az elveket, a melyek az iparfejlesztés érdekében 
törvényhozási utón megvalóeitandók volnának. Erre az 
ankétre a Szövetség számos illetékes szakférfiút 
szándékozik meghívni, tekintet nélkül arra az 
állaspontra, a melyet az illetők egyébként a 
közéletben vagy a közgazdasági politikában el­
foglalnak. A végből, hogy az ankét már a gyakorlat 
férfiai által szolgáltatott anyagnak birtokában legyen, a Szö­
vetség igazgatósága elhatározta, hogy mindenek előtt saját 
taejait szólítja fel megokolt véleménynyilvánításra. Az 
igazgatóság el is fogadta a tagokhoz ily értelemben 
intézendő túrhatnak és terjedelmes kérdőívnek szövegét, 
a mely a legközelebbi napokban fog szétküldetni.

Az ankét befejezése után és annak szellemében fog 
aztán a Szövetség erélyes mozgalmat indítani úgy 
a közvéleményben, mint a törvényhozásnál és a kor­
mánynál, hogy szakítva az eddig folytatott bátortalan 
eljárással, oly iparfejlesztési rendszer fogadtassék el, a 
milyenre az országnak jelen gazdasági helyzetében ége­
tően szüksége van.

Az igazgatóság tárgyalásai során szóvá tettéle az 
állami üzemeknek a magániparral szemben 
folytatott versenyét is, a mely némely ponton a 
minden állami támogatás nélkül létesült magyar 
iparvállalatok boldogulásának egyik akadálya. 
Az igazgatóság kimondotta, hogy ezt a nagyfontosságu 
kérdést szintén az iparfejlesztési kérdéssel kapcsolatosan 
fogja megvitatni, mind a mellett tekintve ennek az ügy­
nek fontosságát és terjedelmét, az állami iparüzemek 
tekintetében fennálló viszonyok alapos megvitatásával 
még külön emlékirattal és kérvénynyel is fog a 
a kormány, esetleg a törvényhozás elé járulni.

KERESKEDELEM.
** Oestrák-Magyar Bank. Az Osztrák-Magyar Bank 

főtanácsának ma Budapesten lovag Bilinski kormányzó 
elnöklete mellett tartott ülésében dr. Pranger József 
vezértitkár, udvari tanácsos beható jelentést tett úgy a 
bank. mint a pénzpiacz helyzetéről, a mire a főtanács 
elhatározta, hogy a folyó éy^lgö*..feléért» alapszabály-.

szerüleg járó osztalékot, részvényenkint 28 koronát 
julius 1-jétől fogva a bank valamennyi intézeténél ki' 
fogják fizetni.

A jegybank ugyancsak ma teszi közzé e hó 23-iki 
állapotáról szóló kimutatását, a mely a következő ada­
tokat tartalmazza: Bankjegyforgalom 1.376.556.000 k. 
(-6,414.000 k.), érczkészlet 1428.632.000 k. {-1680.00Ü 
korona), váltótárcza 190.289.000 k. (-5511 000 k , 
lombardüzlet 43,212.000 korona (- 149.000 korona)! 
adómentes bankjegytartalék 443,796.000 k. (+ 5,053.000 
korona). - Ezek az adatok a jegybank üzletágai for­
galmának újabb megcsappanását tüntetik fel. Így ;t 
váltótárcza 5% millió, a lombardüzlet forgalma 0-2 
millió koronával csökkent, mig a bankj=gytartalék 443 8 
millió koronára emelkedett.

** Az osztrák ozakor ankét. A julius 2-án meg­
tartandó ezukor-ankéten a kereskedelmi kamarák által 
kiküldött tagokon kivüi az osztrák pénzügyminiszter fel. 
hívására négy nyersezuiorgyáros fog részt venni az ősz. 
trák-magyar ezukorgyárosok egyesülete részéről és pedig 
Riedl-Rvedenstein Viktor, lovag Droskovetz F.mri, 
nuel, Bkoteszky Hubert és Hirsch József igazgató, 
az osztrák-magyar ezukorfinomitógyárak részéről négy 
szak férfin, báró Liebig Alfréd, lovag Schodler Fülöp 
Janotta Henrik és dr. Friesz Henrik. Továbbá kép 
viseltetni fogja magát az osztrák főldmivelési miniszter 
azonkívül a ezukoripar mellékipara négy-négy szakim' 
berrel. Az ankéten a czukorkivitel kontmgentálása nincs 
elvéve a tárgyalások r-ndjébe, de a ezukoripar kép. 

viselői okvetlen szóba hozzák.
mim p3*nikM lmUtatilSok- A franczia bank állása 
mint I árisbol jelentik a következő : A bankjegvfor! 
ga ara aránya a készpénzkkészlethez 91 44 kamat- 
és lesrnmitüási jövedelem 373.00C frank, fímelke
1 440omTnlkeSaf‘ (arany) 420000 frank, (ezüst) 
szilák 6?°7* SOlárfCZac108265°00 fraDk” magú/ 
1 10ri DOH f J*rp fraDk, előlegek aranyrudakra UOoOOO frank, Trésor 37,746.000 frank. Csökken 
bankjegyforgalom 9,343.000 frank OKKen.s .
23tLr0dal,:L bank kimutatása junius 
ktes német íán t Aktivák' Étkészlet árfolyam-
ériükbS12784 kW
f_L 17 01Q nkn 1 f7 a ™<irkáTal számítva 1,107.338.000 
I ÍgyW?’ bir°1da,mi Pénztárjegyek 30,7í5.000

(-L. 1 042000) markfV miS ,bankmek 10 431.000
(- 3 6447™/ z farka’ , T“hélarcza 709,996.000

. 1 1 lÄx !’, '^bard-kóvetelssek 64,619.000
(+ 43 lüíoom márka’ értékpapírok 51.881.000 
t 4 7m°(íí?0) ™árka- aktívák 53,115.000

150 000 000 - 'í1‘trka- ~~ Passzívák : Alaptőke
IbO 000.000 marka, tartalékalapok 44 639 000 marka 
bankjegyforgalom 1146,420.000 (+16 973^0 ’ 
(7 kötelezettségek 697,üÄ
(- I30 0aí))7üka ’ egyéb pitóS21?ák 19'410-000

** A namet tarifa bizottságból. Berlinből jelentik • 
A tarifa bizottság megkezd,e a gyapotszövet áruk fi. ze- 
t De targyalását. A 444. iétel bútor és szobauerend»- 

zesekre szolgáló sűrű szövetekért darabonként 180 és 
szegetlen darabokért 220 márka vámot javasol. A szg. 
vazásnál a 444. tételt, valamint a benyújtott indítványo­
kat, melyek vámleszállitást, illetőleg vámmentességet 
javasolnak, elvetették. A 445., 446. és 447. tételeket 
Muller (Fulda) indítványaihoz k,p«st köveikezói-g álla­
pítják meg : Bársony és p.'üs, felvágatlanul es nyersen 60 
márka, fehérítve stb. 80 márka (a javaslat szerint 80 és 
110 márka), velvet felvágatlanul és nyersen 90 márka, 
ehérilve stb. 120 márka, úgy mint a javaslatiban, bár­

sony felvágva és nyersen 120 márka, fehérítve stb. 150 
márka (150 és 190 m. helyett). A tételhez fűzött jegy- 
zetet törölték. Végül a bizottság a 448. tételt (pamli't- 
nemez) változatlanul elfogadta. A legközelebbi ülés 
holnap lesz.

** Ftactéeképtelen.égek. A bécsi hitelezői védegy- 
let a következő fizetésképtelenségekről ad értesítést- 
Llum Lipót Kereskedő Budapest, Glücksmaon Ju:,a

GAZDASÁGI HÍREK.
A hitolazövetkezetek ezolyvai arcraktaranak

intéző bizottsága ma tartotta rendes évi közgyűlését. A. 
közgyűlés tudomásul vette a raktárbizottság jelentését a 
mely szerint a forgalom 259.352 korona volt. Az összes 
forgalomnak 95%-a élelmiszerek, terméoy-k és ruházati 
czikk. k eladására esik. Az áruraktár programijába vette 
a nép terményeinek értékesítését és forgalma a múlt 
évben 4211 korona volt, de föllendülésben azóta van, 
mióta a nép az intézmény előnyeit érzi. Összesen tizen­
hét szövetkezeti bolt van, melyeknek üzleti költség->i 
2151 koronával kevesebbet tettek ki, mint a múlt évben 
a mikor az üzleti költség 11.755 korona volt. A küz- 
gy ti lésen hazy József oszt. tanácsos, a kirendeltség 
vezetője elnökölt. Resztvettek még dr. Tóth Jenő 
miniszteri titkár, valamint a hegyvidéki szövetkezetek 
elDokei, a kik fölkérték Kazyt, hogy tolmácsolja Darányi 
miniszternek köszönetüket és biztosítsa őt hazafias oda­
adásukról. Kazy Józsefnek bizalmat és köszönetét sza­
vaztak azért a buzgóságért, a melylyel a gazdasági nm- 
segítési akcziót vezeti.

* Petroleumfttté.. Pécsből jelentik: A vasulügyl 
minisztérium a galicziai nyerstermelők egyesületének kö­
reimére hajlandónak nyilatkozott a petróleum-maradva 
nyokDak mozdonyfütésre való felhasználására, avval a 
feltétellel, ha a petroleumfütés költségei olcsóbbak 
lesznek a szénfülésnél.

* A tagosítást azaktanáoa. Az OMGE n«k a 
tagosítás! ügyben tartott tanácskozásai folyamin fel­
merült az az eszme, hogy a tagositási ü. y, k vég­
zésére, ellenőrzésére szaktanács szerveztessék. Az 
értekezlet az indítványt magáévá telte, a resztetek meg­
beszélése végett ma újabb összejövetel vo t, a melyen 
Forster Géza eluökölt. A kérdés előadója, Arkóvy 
Richárd ismertetve a gazdasági egyesületek e tárgyban 
beérkezett véleményeit előterjeszti javaslatát, a mely 
szerint a tagositási szaktanács egy központi Budapesten 
székelő szak választmány bői s vidéki szakbizottságokból 
áll, mely utóbbiak kir. táblai kerületenként sz«rvez»n- 
dők. Az utóbbiak elsőfokú hatóságok, a tő ponti szak 
választmány pedig másodfokú é? végérvényesen döntő 
hatóság. A vidéki szakbizottságok tagjai egy kir. táblai 
biró, a tábla területén levő gazd. egyesületek egy egy 
tagja, egy-egy erdőfelügyelő, állattenyésztési felügyelő, 
kataszteri felmérési felügyelő és kultúrmérnök. Hatáskör- 
a bizottságoknak kiterjed az összes előmunkálatok, helv- 
szini bejárások stb. eszközlése, ellenőrzés. A javaslat Ugv 
a hatáskört, mint az ügymenetet főbb vonásokban fel­
tünteti. A központi választmány tagjai: gazdák, mérnü 
kük, jogászok, a kik a tagositási kérdést ismerik, egy- 
egy táblai biró, erdészeti központi felügyelő, kultúrmér­
nök, összesen 11. A központi választmány csakis mint 
felebbviteli hatóság működik. A javaslat ezután erre 
vonatkozólag is megállapítja az ügymenet rendjét. 
Az értekezlet az előadói javaslatot . általánosságban 
Hammersberg módosításával elfogadva, áttért a részletes 
tárgyalásra. Hosszabb vita után megállapította, hogy az 
úrbéri ügyekben véleményező hatóságoknak kik legyen): 
tagjai. Majd áttért a törvényhatóságonkint szervezendő 
szakbizottságok szervezete és hatáskörének megállítá­
sára. A délután folyamán pedig a II od fokú telekhatú- 
ság szervezetével és hatáskörével foglalkozol az értekezlet, 
lényegileg szintén az előadói javaslat álláspontjára hely«- 
kedve. Minthogy azonban az előadói és Hammersber^ 
koronaügyész javaslata közt a részletekben eltéréseket 
találtak, mind a két javaslat beható érdemleges tárgya­
lását az értekezlet az őszre halasztotta. Kimondotok 
azonban, hogy mind a két javaslatot tanulmánnyá» 
végett megküldik az értekezlet tagjainak. i
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* A eomogymegyei szövetkezetek értekezlete.
Kaposvárról jelentik : A Somogyinegyei Hitelszövetke­
zetek Szövetsége ma tartotta rendes éves közgyűlését 
ó'rgróf Pallavieini Ede elnöklete alatt. A közgyűlésen 
előterjesztették a szövetség működéséről szóló évi jelen­
tést, e szerint a Somogymegyei Hitelszövetkezetek Szövet­
sége örvendetesen fejlődik, 85 szövetkezet tartozik hozzá, 
melyeknek hatásköre 204 községre terjed ki. Volt 
1899. év végén 9603 tagjuk, 25.799 üzletrészszel — 
míg 1901. év végén 14.427 tagot és 34.647 üzletrészt 
mutatnak ki, az üzletrészek értéke 1*7 millió korona, 
erre 824 ezer korona be is van fizetve. A takarékbetét 
két uv alatt 253 ezer koronáról 672 ezerre, a tartalék- 
alap 18 ezerről 48 ezerre szökött fel. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette. Az alapszabályszerü ügyek 
letárgyaiása után következtek az előadások. Az első 
előadó, Bern át Ltván fejtegette a szövetkezetek erkölcsi 
halasát. Perczel Ferencz ismertette ezután a mező- 
gazdasági szövetkezetek ezéiját és feladatát. Horváth 
ánJos, az Országos Központi Hitelszövetkezet ipari szak­
osztályának főnöke tartott szabad előadást a szövetkezeti 
gabonaraktárakról. A közgyűlés az előadói javaslatokat 
elfogadta. Az értekezlet után nagy diszebéd voit.

IPA RÜGYEK.
— Pamuífonalak vámkezelése. A budapesti keres­

kedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy 
a m. kir. pénzügyminiszter a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszterrel, valamint az érdekeit osztrák minisztériumok­
kal egyetértőiig az általános vámtarifa göogysulytélelei- 
nek módosításával a «másféle bálok »-ban érkező pamut­
fonalak göngysulyát az eddigi 6% helyett 4%-kal, az 
«egyes báiok»-bao érkező fonalakét pedig 3% helyett 
2%-kal állapította meg.

KÖZLEKEDÉS.
() tjj vaahidak. A kereskedelemügyi miniszter elha­

tározásához képest 1902-ben a nagyvárad — predeáli, a 
feled—tiszolezi és ‘a bánréve—dobsinai magyar királyi 
áilamvasuti vonalakon fekvő némely fahidakat fogják 
vasszerkezetre kicserélni.

Q A m. kir. államvasutak üzemében a múlt év 
végén összesen 91 helyi érdekű vasút állott, melyek 
hossza 6516 km. volt, az 1900. évhez képest csak 209 
km.-rel több. E vasutak Lruttobevétele 25,83° 876 k. 
(— 2.344.410 k.); pályakilométerenkmt 4000 k. A 
buJ ip* st-esztergom almásfüzitő! és a petrozsény-lupenyi 
sztu-vasutnál a kílométerenkinti bevétel a 14 000 koro­
nát is meghaladja, mig több vasútnál a bevételek még a 
2000 koronán is alul maradlak. — A helyiérdekű vas­
utak az üzemvitelért a m. kir. államvasutaknak 13,554.400 
koronát (50*5%-ot) fizettek ; az államvasutak üzleti 
kiadásai 18 000.000 k. lévén, az állam ráfizetése az 
üzemében levő helyi érdekű vasutakra csaknem ötödfél 
millió korona, a mely azonban — nem is tekintve az 
általános közgazdasági hasznot — részben megtérül a 
helyi érdekű vasutak előidézte forgalmi szaporulatot. A 
helyi érdekű vasutak átlagos üzleti hányada a múlt év­
ben 70% voit ez előző évi 68%-kal szemben.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A deli vasút elsőbbségi részvényesei na

délelőtt kezdték meg tanácskozásaikat a vasút helyzeté­
nek szanálásara vonatkozó javaslatok tárgyában. A gond­
nok előadása után Lacombes engedékenységet ajánlott 
és azt mondta, hogy a vállalat konszolidálására kell 
törekedni. Jaroslowski a kötvénytörlesztési terv min­
den módosítása ellen foglalt állást és azt indítványozta, 
hogy a részvények kisorsolását vagy szabad kézből való 
visszavásárlását mindaddig függessz ík fel, mig az »dósá­
gok törlesztve nincsenek. A kormány képviselője figyel­
meztette a gyűlést, hogy ezek a kérdések nem tartoznak 
a gyűlés illetékessége alá. Lacombes kívánságára 
Jaroslowski visszavonta indítványát. A gyűlés 
határozat nélkül a bizalmi férfiak megválasztásá­
val végződött.

j Gabona-vámpolitikai kérdések. Ez alatt a cziro 
alatt Enyedi Simon brosúrát irt, mely lapunk hasáb­
jain jelent meg. A munka iránt olyan nagy érdeklődés 
mutatkozol!, hogy pár nap alatt valamennyi példányt 
elkapkodták. Most jelent meg a második kiadás, mely 
vilószinüif-g szintén hamar el fog fogyni. Ara egy ko­
rona, a tőzsdei szegényalap javára.

* Lejáró ozlmletek bevallása. A mint értesü­
lünk, a m. kir. pénzügyminiszter az állami biztosítást 
élv ző cs. kir. szab. kassa—oderbergi vasút részvénytár­
saságnak az ez évi julius hó 1-én lejáró czirnletek be­
válására 625.820 német birodalmi márkát és 12 fillért 
aranyban, meg 700.000 koronát folyósított államelőleg 
gyanánt ; ezenfelül az 1901. évre pótállamelőlegként 
61U.C00 koronát bocsátott rendelkezésre. A szintén ál­
lami biztosítást élvező kir. szab. pécs—barcsi vasul rész­
vénytársaság ez alkalommal nem vett államelőleget 
igénybe.

* Árverések A fővárosban. Pázmándy Dénes mgó- 
s igái VII. Iter. József-körut 65 julius 15. — Grünfeld 
Miksa ingóságai VII. kér. Király-utcza 70. jumus 27. 
— Magyar D. Leo ingóságai Vili. kér. Kerepesi-ut 69. 
junius 27. — Özvegy Schönfeld Bertalanná ingóságai 
V kér. Alkotmány-utcza 22. julius 5. — Král József 
ingatlana a budapesti törvényszéknél julius 1. — Lyka 
Emil ingóságai V. kér. Gizella-tér 6. junius 28. 
VVimmenthal Francziska ingatlana a budapesti törvény- 
s/vkcél julius 15. — Balogh Ferencz ingóságai VII. kér. 
Százház-utcza 23. junius 27.

vi éken. Back Kéiroly ingóságai Lazsnakon 
(N. Kanizsa jb.) julius 16. — S. Kovács Mihály
ingatlana a kecskeméti törvényszéknél julius 30. — 
Hadi István ingatlana a kassai törvényszéknél julius 
16. — Gönczi J. József ingóságai Szegeden julius 1. — 
Kovács József ingatlanai a dunavecsei járásbíróságnál 
julius 14 — Boros Ferencz ingóságai Szegeden junius 
30. — Rosenberg és Dávid ezég ingatlanai a szegedi
törvényszéknél szeptember 22. — Bata József ingatlanai 
Ostoros (M.-Kövesd jb.) községházánál julius 7. —
Kapusi Anna ingatlanai a kolozsvári törvényszéknél 
julius 10. — Kábán Mendel ingatlana Bozsa (Felső- 
Vissó jb.) községházánál julius 14. — Schiebel Flórián 
ingatlanai Fakert (Arad tvszék) községházánál julius 
30. — Özv. Farkas Lajosné ingatlanai a szászrégeni 
járásbíróságnál julius 4.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 26. —

Gabonatőzsde.
Lazában mérsékelt kínálat i-s korlátolt vételkedv 

mellett a hangulat ma lanyha irányzatú volt; 3000
métermázsa forgalom mellett az árak változatlanok. - 
Rozsban forgalom alig van, az irányzat és árak szilár­
dak. Zab és tengeri kevés forgalom mellett szintén 
változatlan.

A mu készárupiaczcn mintegy 10.000 mm. búza 
kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Baxa. Tiszavidéki : 650 mm. 79 5 kg. 9 85 k., 
700 mm. 78 5 kg. 9.75 k., 200 mm. 79 kg. 9.62% k.,
100 mm 78-5 kg. 9.70 k., 300 mm. 78 kg. 9.64 k.,
300 mm. 77 kg. 9.57% k., mind három hónapra.

Pestmegy evidéki: 100 mm. 78-5 kg. 9.65 k. 
100 mm. 78 5 kg. 9.65 k., 100 mm. 79 kg. 9.65 k.
100 mm. 79 kg. 9.65 k., 100 mm. 75 kg. 9.30 k.
mind három hónapra.

Makói : 2700 mm, 77 kg. 9.67% k., három hónapra
O kanizsai' 1025 mm 74-5 kg. 9.32% k., 400 

mm. 74 2 kg. 9.32yg k., mind három hónapra.

Bácskai: 580 mm. 74 kg. 9r27% k., 20 mm. 73 5 
kg. 9.25 k., mind három hónapra.

Raktárára: 500 mm. 76 3* kg. 9.15 k., 1000 mm. 
76-2 kg. 9.10 k., mind három hónapra.

Rozs: 150 ram. 7.57% k., 100 mm. 7.55 k., 300 
mm. 7.49 k„ készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa: 1000 mm. 5.60 k., három hónapra.
Zab: 200 mm. 7.60 k., 100 mm. 7.45 k., 100 mm. 

7.42% k., 200 mm. 7.20 k„ 100 mm. 7.17% k., 100 
mm. 7.05 k., mind készpénzfizetés mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 kilogram- 
monkint.

A hstárldőpiaczon olcsóbb külföldi jelentésekre 
lanyha volt az irányzat. Zabban nem igen volt üzlet. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Búza októberre 7.95, 7.94, 7.96, 7.87, 7.90, 7.86 k.
Rozs októberre 6.57, 6.59, 6.55, 6.53 k.
Tengeri júliusra 5.11, 5.08 k.
Tengeri augusztusra 5.17 k.
Tengeri 1903 májusra 5.19, 5.11, 5.13 k.
Káp o sztár epe ze augusztusra 11.35, 11.40 k.

záródnak:
8.90- 8.95 
7.85- 7.86 
6.52- 6.53 
5.08- 5.09 
,5.15— 5.16 
5.12- 5.13 
5.80-

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan
Búza júniusra  ........................k.
Búza októberre .
Rozs októberre. .
Tengeri júliusra .
Tengeri augusztusra
Tengeri 1903 májusra .....>
Zab októberre................................... . » 5.80— 5.81
Repcze augusztusra..............................» 11.35—11.45

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczoo folytattattak a vételek ; az esti zár­

lat szilárd.

Délután 4 óra 30 perczlcor záródnak :

Búza októberre . .
Rozs októberre . . .
Zab októberre . . .
Tengeri júliusra . .
Tenireri augusztusra . 
Tengeri 1903 májusra 
Repcze augusztusra .

k. 7.87 
6 53 
5.80

7.86- 
6.52 — 
5.79- 
5.09— 5.10 
5.17- 5.18 
5.14- 5.16 

11.30-11.40

Terménytőzsde.
Nyers szesz 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Gabona- és lisztforgalom.
Erteilt: CHiallittatott

át áru mog- f----------! VA*»UlOD IW1UD 1 <W)Ütl V&MltOD Q%jUD j flkTVÜtt
ír——- m « « v r messe

t) hely» lortfslot 1 h A Ti
búza 4787 10176 14963 312 4200 4512
rozs 642 — 642 102 — 102
árpa 177 2367 2544 — 2000 2000
zab 396 1287 1683 — 3503 3503
tengeri — 29540 2954U 204 14865 15069
repcze 1119 — 1119 — — —
liszt j 281 42 323 7869 7390 15259
korpa j — - — j 855 2519 3374

összesen 7492 43412 50814 9342 34477

1
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b) átmeneti torvaJorobao
búza jl — — — — 101 101
rozs — — — — — —
árpa
zab
tengeri

— — —

102 — 102 — —
repcze
liszt 1 102 I 102 —
korpa i - - _ — —
összesen 204 — 2U4 TüTi iöT

Értéktőzsde.
Minthogy a kootremin fedezési vásárlásai folytatód­

tak, ma is barátságos volt a hangulat. Igen élénk vétel- 
kedv mutatkozott a magyar hitelbank részvényei után, 
melyekben nagymérvű vélemény vásárlások történtek úgy, 
hogy árfolyamuk 9 koronával emelkedett. Osztrák hitel­
részvények ellenben csak 2 koronával javították jegyzé­
süket. Ösztrák-magyar államvasuti részvények mindvégig 
bécsi számlára kioáltattak és csekély érdeklődés mellett 
5 koronával hanyatlottak. Ma végre valahára a helyi 
értékek piaczán is javult némileg a helyzet. A budapesti 
közüli vasúti részvények iránt, melyek rövid idő alatt 
20 koronányi árveszteséget szenvedtek, ma élénkebb vé­
telkedv mutatkozott, mire az árfolyamuk 5 koronával 
emelkedett. Azonkívül még az Atheneum könyvnyomda 
részvényeit keresték élénken, minek következtében árfo­
lyamuk rohamosan felszökött 25 koronával.

Elötözsde.
Az elötőzsdén barátságos hangulat uralkodott, az ár­

folyamok mérsékelten javultak. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 673.—674.50-ig, magyar hitelbank 698.50 
—697.25-ig, osztrák-magyar államvasut 705 —705.25-ig, 
rimamurányi vasmű 513. — .

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 674.50— 674 75-ig, magyar hitelbank 697 25 —
697.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.------
434. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.------
42. —-tg, magyar jelzáloglnlelbank 11 kib. 461.------
462.—ig, osztrak-magyar allamvasut 705.-----  705.50-ig,
déli vasul 70.----- 71.—-ig, rimamuranyi vasmű 513.-------
514.—ig, magyar koronajáradék 97 90 - 97.95 ig, közúti
vasút 603.------604.—tg, városi villamos vasút 308.-------
309.—ig.

Déli tőzsde.
Csekély forgalom mellett a déli tőzsdén kedvező ma­

radt az irányzat. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
673.50- 675.75-ig, magyar hitelbank 696.50— 699.25-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 432 50 - 433-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 460.50—461.— -ig, 
osztrák-magyar államvasut 704.50— 703-ig, közúti vasút
604.50- 605.--ig.

Helyi értékekben köttetett: Athenaeum könyvnyomda 
170.-.

1 Ara 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 675.------675 25-ig, magyar hitelbank 699.-------
699 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.------
434.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.------
41.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 461.------
461.50- ig, o.-ztrák-magyar államvasut 703.------703.50-ig,
déli vasút 68.------69. —-ig, rimamurányi vasmű 513.------
513.50- ig, magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti
vasút 605.-----606.—ig, városi villamos vasút 310.-------
311.—-ig.

Prämlnm-ttzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 12 —14 k.» 
julius végére 24—26 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsdén államvasuti részvények érzékenyen ha­

nyatlottak, különben pedig nyugodt volt a hangulat. —
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 675.------673.50 ig,
magyar hitelbank 699- 697. —-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 703.—699.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 674 50 — 
674 75-ig, magyar hitelbank 697.50—698. —-lg, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 432.----- 433.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 40.----- 42.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. *61.------462.—ig, osztrák-
magyar államvasut 700------701.—-ig, déli vasul
69------70.—ig, rimamurányi vasmű 513.------ 513.50-ig,
magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti vasút
604.----- 605.—ig, városi villamos vasút 310.-------
311.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, junius 26, Hízott sertésárak: I. Magyarjut
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. — Fiatal nehéz
106—108 f. Fiatal közép 104—106 f. Fiatal könnyű 
103—105 f. — II.. Szerbiai: Nehéz 107 — 108 f. 
Közép 105-106 f. Könnyű 104-105 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokássáért! levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszertlleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1902 junius 24. napján volt készlet­
ben 46 280 drb. junius 25. napján felhajtatott 913 drb, 
junius 25. napján elszól Iktatott 505 drb, junius 26. nap­
jára maradt készlet : 46 680 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: kissé kellemesebb.

Sertés-zértvásári jelentés.
A székes fővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézősé- 

gének jelentése junius 25-éo: Felhajtás. Zsirsertés 
II. rendű 280—350 kgrammig 37 drb, fiatal nehéz 
300 kgrammon felül 45 darab, közép 220 — 300 
kgrammig 224 darab, könnyű 220 kgrammig 160 
drb. összesen 466 drb. Hússertés u. m.: könnyű 
140—300 kgig 21 drb. összesen 21 drb. Felhajtás 
összege: 487 darab. Előző napi maradvány 334
drb. Összesen 821 drb. El adatott 720 drb. Marad­
vány: 101 drb. A vásár irányzata: lanyha. — Követ­
kező árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg II. rendű 
280-350 kgrammig 70- 82 f.-ig, fiatal nehéz 300 kgon 
felül 84-86 f.-ig, közép 220-300 kgr -ig 80-86 f.-ig, 
könnyű 220 kgr.-ig 64 — 80 f.-ig. Hússertés: nehéz 
300 zgrmmig 64 f.-ig, kilogrammonkint élősúlyban.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, jun. 26. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Az elötőzsdén a spekuláczió tartózkodott, mert várta az 
érkezendő londoni híreket és mert Széli Kálmán minisz­
terelnök utazását dementálták. Az államvasuti részvények 
kezdetben estek, később azonban ismét emelkedni kezd­
tek, mihelyt elment a hire, hogy az államosítási tár­
gyalások a társaság igazgatóságával már megkezdődtek. 
A forgalom nyugodt volt.

11 urakor zarudna/c: Osztrák hitelrészvény 
674. —, magyar hitelbank 695.—, osztrák-magyar állam­
vasut 705. —, déli vasút 68.25, alpesi bányarészvény 
407.—, rimamurányi vasmű 512. —, májusi járadék 
101 60, török sorsjegy 107.25, német birodalmi márka 
117.33.

A déli tőzsde nyugodt irányzattal és tartott ár­
folyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 674.—, magyar hitelbank 695.—, Länderbank
420.50, Union-bank 538. — , Ariglo-bank 276. — , bank­
egyesület 454.—, osztrak-magyar államvasut 704. — , deli 
vasút 68.—, elbavölgyí vasút 449.—, alpesi bányarész­
vények 406 50, rimamurányi vasmű 512.—, májusi 
járadék 101.60, magyar koronajáradék 97 90, török 
sorsjegy 107 50, német birodalmi márka 117.33.

Béoz, junius 26. (AJagyar értéke1- zurlata 4%-os 
aranyjáradék 120.70, tiszai és szegedi kölcaönsorsjegy 
162 75, magyar vasúti kölcsön ezüstb. 99.80, rima- 
murányi vasmű 510.50, magyar koronajáradék 97.85, 
4%-os magyar főldleliTnientesitesi kötvény 97 80, ma­
gyar lutelbankrészvény 695.—, magyar nyer.-k.sorsji gy 
207.—, kassa-oderbergi vasut-részv. 375 50, magyar 
ezukoriparrészvény 1280.—.

Becs. junius 26. (Osztrák értékek zárlata) 4'2%-os 
papirjáradék 10160, 4%-os osztrák aranyjáradék 120.80, 
1860. sorsjegy 152 75, osztrák hitelsorsjegy 439 —, 
bécsi Bankverein 454 —, osztrák-magyar hűnk 1580. —, 
déli vasul 68 50, dunagőzhajózási társulat 877. — , 
dohányrészvény 293. — , cs. es kir. arany vert 1130, 
német bankváltók 117.35, 4'2%-os ezüstjáradék 101.50, 
osztrák koronajáradék 99 65, 1864. sorsjegy 250.—,
osztrák hitelintézeti részvény 675.—, union-bank 539.50, 
osztrák Länderbank 419.—, osztrák-magyar államvasul
700.50, elbavölgyi vasút 447.—, alpesi bányarészvény 
405. — . 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár 240. — , 
bécsi tramway Litt. A. 284.—, Lipót-kohó 385.—. — 
Nyugodt.

BECSI 6AB0NAT0ZS0E.
Béos, junius 26. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A gyenge külföldi jegyzések folytán és az idő­
járás kedvezőbbre fordulása következtében az irányzat 
valamivel nyomottabb. Búza május—júniusra 9.50— 
9.55, búza őszre 8.10—8.11 fillérig,; rozs május - 
júniusra 7.90 — 7.95, rozs őszre 6.88 - 6.89, zab május— 
júniusra 7.47 — 7.48, zab őszre 6.10 —C.12 k. Tengeri 
május—júniusra 5.34 — 5.35, tengeri julius —augusztusra 
5 34 —5.35, tengeri szeptember—októberre 5.49 - 5.50 k. 
Repcze augusztus - szeptemberre 11.80—11 90 k. Az 
irányzat nyugodt.

Szesz változatlan.

114 25, nyugodt; olsj júniusra 54.60, októberre 52 40,

g!ZoHli. junius 26. Búza helyben 18.-, sárga búza 
helyben 17 90, rozs helyben 14.60, zab helyben lv.70 
tengeri 100 kilónknál 13.—.

Köln, junius 26. Olaj 58.50. .
Pária, junius 26. búza júniusra 24.—, júliusra 

23 95, julius—augusztusra 23.15, négy utolsó hóra
20 75, nyuaodt; rozs júniusra 15.25, júliusra 15 2o, 
julius—augusztusra 15.15, négy utolsó hóra 15 40, 
nyugodt; liszt fleur de Paris júniusra 30.35, júliusra 
30.35, julius—augusztusra 30.15, négy utolsó hóra
27.40, nyugodt ; repozeolai júniusra 61.50, júliusra 
62.25, julius—augusztusra 62.25, négy utolsó bóra 62. — , 
nyugodt; szesz júniusra 30.—, júliusra 30.25, julius 
augusztusra 31.50, négy utolsó hóra 31.25, nyugodt; 
nyers ezukor júniusra 15.50, júliusra 16. —.^nyugodt; 
fehér ezukor júniusra 20%, júliusra 20.75, négy 
utolsó hóra 22%, népy első hóra 22.75, nyugodt; 
finomított ezukor júniusra 93.50, júliusra 94.—. 
— Időjárás: részben borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi váeároearDok árai. (Magánjelentés.) 

A mai elég élénk forgalomban az élelmiczikkek mennyi­
ségre és minőségre megfeleltek a keresletnek és az árak 
valamivel csökkentek. Rántani való csirke darabja 80 
fillér, sütni való jércze 110 fillér, lyuk 160 fillér, élő 
liba 6 korona, leölt liba aprólék nélkül 360 fillér, kacsa 
240 fillér, galamb 60 fillér. Cseresznye kilója 50 fillér, 
meggy 60 fillér, kajszmbaraczk 80 fillér, őszibaraczk 
3 korona, ribizli 60 fillér, körte 80 fillér, alma 160 
fillér, friss füge darabja 12 fillér. Sampion-gomba 3 da­
rab 20 fillér.

Marhavásár.
Budapest, junius 26. (Braun József éa fia ezég jelen­

ése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 932 darab 
magyar ökör, 792 magyar tehén, 120 bika, 178 
bivaly, 535 szerbiai ökör, 3; szerbiai tehén, 30 szerbiai 
bika, 9 szerbiai bivaly. Összesen 2627 darab vágó­
marha. — Minőség szerint: 212 darab jó minőségű,
1797 darab közép minőségű és 612 darab alárendelt 
minőségű ; származás szerint: 2021 darab magyar^ 606 
darab szerbiai. — Miután ma is több idegen vevő vett 
részt a vásárlásban, ennélfogva a vásár — daczára, 
hogy a felhajtás mintegy 600 darabbal több volt a 
múlt hetihez hasonlóan kedvező irányzat mellett folyt le. 
Jó minőségű kerestetett.

Következő árakat jegyeztünk:

Magyar hízott ökrökért . .
Tarka » » . .
Magy. legelőn jav. ökrökért 
Magyar tehenekért . . .
Tarka hízott tehenekért . .
Magyar bikákért ....
Bivalyokéit.............................
Szerbiai ökrökért ....
100 kg. élősúlyban, levonás nélkül.

Jnhváeár.
Budapest, junius 23. {Braun József és fia ezég 

jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 924 drb 
birka. — A vásár lanyha volt. — Következő árakat 
jegyeztünk : Hízott (kiviteli) Őrükért jóminfisegü 42 — 46, 
közép minőségű 38-41 élősúlyban kilón k int, jómioőségü 
35—42 páronkint, legelőn javított (anya) birkákért jó- 
minőség ii 30 — 34 páronkint.

Heti lóvásár. A Tattersall telepén ma megtartott 
heti lóvásárra felhajtottak 333 drb első osztályú és 
371 drb másodoszt dyu, öeszesan 704 darab lovat, me­
lyek közül 383 darab ló kelt el.

Jó Közép Alárend.
64-68 54 — 62 48—52
66 - 72 56-64 48 — 54
54-60 — 46- 52
52 - 58 50-5* 44-50
58—66 54 - 58 48-52
60 66 56-60 46- 54
40- 46 32-40 —
56 65 44-54 —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde irányzata gyönge volt. A bánya- 
értékek tetemesen gyöngültek a Köln. Zlg-oak a ruhr- 
vidéki sténpiacz helyzetéről szóló kedvezőtlen czikkéra. 
Bankok kissé hanyatlottak. Járadékok renyhék. A forga­
lom csekély volt, mert a londoni tőzsde elmaradása 
bénítóan hatott. A második órában az irányzat kis for­
galom mellett változatlan maradt. Magánkaraatláb 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4%-os osztrák aranyjár,idék 
102 50, magyar koronajáradek 98.10, osztrák-magyar 
államvasut 150.60, bécsi vallóár 85 25, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 100.10, Discouto Commandil 184.50, 
általános villamossági Edison 182.25, gelsenkircheni 
169 10, Laura-kohó 204 2U, 4 2% os ezüst-járadék
101.80, 4%-os magyar aranyjáradék 101.60, osz­
trák hitelrészvény 211.90, déli vasul 18 25, orosz bank­
jegyek 216 10, 4%-t s uj orosz kölcsön 96.75, olasz 
járadék 102.75, Dynamit Trust 173.75, liarpeni 175.40. 
Gyönge.

Berlin, junius 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrétzveny 
211.40, déli vasút 18 25, osztrák-magyar államvasut
150.50, Csendes.

Frankfurt, junius 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 2i 1.50, déli vasút 18 25, Disconto Commandil
184.50, drezdai bank 144.30, gelsenkircheni 169.80. 
Csr-ndi-s.

Frankfurt, junius 26. (Zárlat.) 4'2%-os papirjáradék 
101.80, 4'%-os osztrák aranyjáradék 102.90, magyar 
koronajáradek 98 20, osztrák-magyar bank 114.20, déli 
vaMit 18.20, londoni váltóár 204 52, bécsi Bankverein 
114.90, villamos részvény 124 50, 3%-os magy. arany- 
kölcfön 86.10, 4'2%-os ezüstjaradék 101.70, 4%-os 
magyar aranyjáradék 101.55 osztrák hitelrészvény 211.50, 
osztrák-magyar államvasut 151.—, bécsi váltóár 85.183, 
párisi váltóé'-' 81 266, alpesi bányarészvény 204.—„ 
Gyenge.

Hamburg, junius 26. (Utótózsde.) Osztrák hitelrész­
vény 211.75. Csendes.

Hamburg, junius 26. (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjáradék 
101.55, 1860. sorsjegy 153.25, déli vasul 18.25, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102 60, osztrák hitelrészvények 
211.75, osztrak-magyar allamvasut 150.50, olasz jára­
dék 102.60, 4%-os magyar aranyjáradék 101.75. 
Nyugodt.

Pária, junius 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák­
magyar államvasut 760.—, 4%-os osztrák aranyjáradék
103.50, 3%-os franczia járadék 101.72, ottomán bank 
571.—, 3%%-os franczia járadék 102.40, déli vasul 
85. — , 4%-os magyar aranyjáradék 104.50, olasz jára­
dék 103.35, franczia törleszthető járadék 101.20, törők 
doháoyrészvény 322.—. Tartott.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Berlin, junius 26. Búza júliusra 166.50, szeptemberre 

159.75, gyenge; rozs júliusra 145.25, szeptemberre 
137.25, nyugodt; zab júliusra 162.75, szeptemberre 
140.—, nyugodt; tengeti júliusra 113.50, szeptemberre

KÜLÖNFÉLÉK.
Álomcsók.

Álmomban újra összejöttünk;
Jártunk zöld lombos fák alatt,
Aztán szelíden ram hajoltál 
És megcsókoltad ajkamat.

Milyenek is az álom esők ok;
Se tűz, se láz, csak szereld,
Oly üdítők, mint anyám csókja 
8 oly könnyük, mint a lehelet.

S hogy felébredtem, úgy éreztem 
Magam, mint puszták vándora,
Ki forrást lelt a sivatagban 
És most dalolva megy tova . . .

Sientesay Gyula

— A műtárgyak megvédése. Rómából jön a hire, 
hogy az ismert Pacca-féle ediktum ismét egy római her- 
czegnrk okozott bajt. 1899 ben Luigi Barberioi herezeg 
a híres Barberini-gyüjteniényhől egy ezüstből és elefánt­
csontból készült vázát és egy konzuláris diptichont Rómá 
ban eladott s e tárgyak most a párisi Louvreban van­
nak. Ennek folytán úgy a herczeget, valamint a közvetítő 
és segédkezet nyújtott régiségkereskedőket perbe fogták, 
mivel épen a Pacca-féle törvény tiltja a műtárgyaknak 
külföldre való eladását. A por kimenetelét érdekkel vár­
jak mindenfelé. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a 
berni kormány is egy a berni kanton műemlékeinek és 
okmányainak fentartását és megvédését ezélzó törvényt 
alkotott, mely úgy mint az olasz Pacca-féle, a műtár­
gyaknak külföldre való eladását és kivitelét akadályozza 
meg, de mégis azzal a különbséggel, hogy a svájezi tör­
vény csak a közérdekű műtárgyakra és okmányokra vo­
natkozik.

*
— UJ aranyóráiig. Egy uj aranyföldről: Hahóról 

ad hirt a távíró. A tudósítások Salt Lake Cityliől jön­
nek és mesébe illő dolgoktól regélnek. A legközönsége­
sebb és legkényelmesebb munka mellett is kereshet az 
aranyásó ezer dollárt napjában. Egy tonna arauykvarcz 
ötvenezer dollár értékű aranyat tartalmaz. Szóval Kion- 
dykének van oka pirulni 1 De az ut és az esz.űzök, a 
melyekkel a szerencsevadászok az aranyhoz jutnak 
szörnyen veszedelmesek. Az ország a tuudsák vidékén 
van. Számtalan apró vizen kell hidakat verni, hogy oda­
juthassanak és csakis éjjel. Nappal tele van lágy búval 
az egész ország, a melybe okvetlen belesüpped ember, 
állat Máris több szerencsevadász lelte a csöndes, fehér 
hómezőkön a halálát. Éjjel mindig befagy a hó felülete, 
úgy, hogy néhány embert elbír, a nélkül, hogy besza­
kadna. Mikor végre odaérnek, uj és rémes harezokat 
kell vivmok a bennszülöttekkel, a kik — a mi érthető 
is — nem a legnagyobb vendégszeretettel fogadják az 
idegeneket.

*
— Ha valaki szerencsés. Arnoldson Sigfrid mikor 

legutoljára megjelent Parisban, ahogy a pályaházból ki­
lépett, a földön meglátott egy csomagot. Az énekesnő — 
ahogy a föld összes énekesnői cselekedtek volna   le­
hajolt és fölemelte a csomagot, a melyben bankjegyek 
voltak és egy pillanatig sem habozott, hanem beszállí­
totta a rendőrségnek. Ha a tulajdonos egy bizonyos 
időn belül nem jelentkeznék, a péoz Arnoldson Sigfridé 
lenne, de 6 olyan önzetlen, hogy igazán szívfacsaró és 
odaajándékozta a párisi «Vig Opera* kóristáioak. Arnold- 
bod Sigfrid mindenesetre eredeti asszony. Eddig a szí­
nésznők mindig elveszítettek bizonyos összeget, hogy for­
galomba kerüljön a nevük, ő azonban pénzt talált és 
ezzel uj irányt adott a színésznők reklámjaiéit

— Asszonyokról — asszonyoknak. Egy német 
zsurnaliszta a kövitkező megfigyeléseit adja közre: Ha 
az asszony idősnek akar látszani — az öltözzék fiata- 
labbnak, mint a milyen. — A legtöbb czivilizált állam­
ban az asszonyok karikagyűrűt hordanak az ujjaikon 
az esküvő után. Japánban ilyenkor a fogaikat feketítik, 
be; a maláji asszony keblét takarja el, melyet lány­
korában majdnem egészen szabadon hord; a fidsi sziget 
asszonyai a nászéj előtt a hajukat szorosan befonják és 
eg esz életükben nem bontják fel, mig a zulukaffer- 
asszonyok kis kötényt hordanak házassági jelvényként. —1 
Az asszony főékessége a haj, a melynek ápolása legfőbb 
kötelessége legyen minden nőnek. — Igen ritka az 
asszonyok közt a szép testtartasu; a legtöbb asszony 
igen gyorsan megy és ilyenkor nem ügyelhet eléggé 
a testtartására. Csak a görög nők járása volt klasszikus 
szép. Könnyed és rithmikus. A testtartásra különös 
hatással van a ruha is. Szűk ruhában lehetetlen a, 
szabályos testtartás.

+
— A női ruha reformja. Érdekes kiállítás lesz októ.

herben Berlinben. Czélja : az észszerütlen és az egész­
ségre káros divatos ruhákkal szemben művészi megol­
dású s az egészség követelményeit szemmel tartó női 
ruhákat bemutatni. Általában pedig azok az irányelvek 
vezetik a kiállítás rendezőit, a melyeket Paul Schultze. 
Naumburg «Die Kultur des weiblichen Körpers als 
Grundlage der Frauenkleidung» czimü müvében közzé­
tett. Röviden összefoglalva a következők: 1. Semmiféle
fűzőt használni nem szabad. 2. A ruhát a váltak hord­
ják. 3 A ruha ne álljon a régi szabású szoknyából és 
blúzból. A biúz helyett alakítandó ruharésznél kívána­
tos, hogy az eddigi derék helyét ne jelezzék övvel vagy 
szalaggal. 4. A mennyiben a tervezők melltámasztókat 
akarnak használni, azokat úgy keil a ruhán alkalmazni, 
hogy sem az csipüt, sem a mellkast ne szorítsák, hanem 
csak a váltakhoz legyenek erősítve. Csupán a mondott 
föltételeknek megfelelő s e mellett művészi megoldású <is 
kifogástalanul elkészített ruhák jöhetnek tekintetbe. Es 
pedig nem csupán utczai vagy estélyre való ruház, 
hanem egyszerű házi ruhák is. A kiállítás rendezői meg 
akarják mulatni, hogy a reform-ruhákat minder czélnak 
megfelelően Mszetősen lehet elkészíteni. A rendezők re­
mélik, hogy a kiállítás révén a párisi divatnak s általá­
ban a divat hóbortjának gátat vethetnek.

*
— A ki mindenkivel beszélt. Paula kisasszony 

eidicsekszik, hocy ő már mindenkivel beszélt:
— Tudja, én beszéltem már az összes miniszterekkel, 

az összes képviselőkkel, a színészekkel, a színésznőkkel, 
az Írókkal. Én beszéltem már minden költővel. Beszél­
tem már az összes pénzkapaczitásokkal. Én mindenkivel 
beszéltem már.

— De hát mi a kegyed foglalkozása?
Paula büszkén kiegyenesedik :
— Telefonos kisasszony vagyok.

Napirend 1902 junius 27.

Naptar : Péntek, junius 37. — Római katholikus: László 
kir. — Protestáns : László. — Gürög-orosz . 'junius 14 ) 
Elizeus. — Zsidó : Sivan 22. — Nap kél : 3 ura t'J 
perczkor, nyugszik: 7 óra 44 perczkor. — Hold kél:
10 óra 53 perczkor este, nyugszik : 10 óra 18 perczkor
reggel.

A kere ekedet ml minieater fogad d. u. 4 órakor 
A „Jó Stiv" egyesület köcgyuleae a Földhitel intézet 

épületében (tíálvány-utcza 7. sz. a.) d. e. 11 óiakor 
A Nemzeti Szalon állandó nyári kialiitasa i Fereocziek-tere 

9. sz ) d. e. 9-től este 7 óráig Belépődíj óu fillér. 
Nemzeti Mnzeom : Ásványtár délelőtt V—1 óráig — 

Többi Urai 1 korona belépődíj mellett tekint- etök meg. 
Országos Képtár az Akadémiában d e. 9—1 óráig. 
Technológiai Mnzenm d. e. 9—1 óráig 
Mezögazdasugi Museum Kerepesi ut 72. szám) j, e 

9—1 óráig.
Kereskedelmi museum a városligeti iparc.aruukban d. e.

9—12-ig, d. u. 3—6 uráig.
Múzeumi könyvtár d e. ti—1 óráig 
Akadémiai könyvár d. U. 3—7 Óráig.
Egyeiemi könyvtár d. e. 9—12-ig, es d. U 3 — 8 óráig. 
AUatksrt nyitva egezz nav. Belepli díj 30 kr

IDEGENEK NÉVSORA
Bristol szálloda Kin-zky J grófné Hó - — Gróf Bis* 

dham L. München. — Báró Lothar R. Mécs. — L-nag Iva- 
novics F. Belgrad. — Cbarlemont T. Par--. — B -udoir X. 
Lyon. — Ja- kson M. London. — Witet '-.«.a P. Prága — 
Rücker M. Becs. Haflinger U. Hamburg. — Penimis L. 
Salzburg. — Zvarinyi ki. Liebling — Wohl L>. Loson z br. 
Thuruczy C. Nyílra. — Dr. Zipprrer C. Wol - . k .rti.y Z, 
Tarnay Gy. Kolozsvár. — Reiter E. Ten-e-v ír. A • aháui 
W. Wels. — Permczky A . Basch U . Kalian A . Busenwasser 
P., Jakobsen J, Wagner S., Grosz M. Bee». — Ur Leopold 
C? Sz<>.-szúrd. — Rasquin G. Bruxelles R.-sent-iunn B. 
Prága. — Szekulesz B. Becs. — Wei-z M Gyöngy »

Angol királyné szálloda Lovag Biilinszky 1.. Becs. 
Gróf Ledebur A. Led- ny. — Gróf Bethlen M. N -l>.. ,.ere^ 
Gróf begeufeid M., Gróf D< ven féld b LrUuszada Gruf 
Degenfeld L. Szirak. — Úrul itoyos M. N -Lad — La» 
Szentkeieszty Gy. H -Aszó. — Dorliac I,. Pót- i . r [ • ■• '.- 
ticli A. London. — Füzesséry M. Bamórz. - Brenner 1. 
Truppau. — br. Awartly-né Arad. — br. Spitz--, hier, br.
Gruber J., Suess F., Kauser M., LutU-'iiez V.. K ->..... r= h K,
Berger B. Becs — Herzberg K. Besztercze. Klein J. Prága, 
lfj. Sándor P , Mezey J. Nvitra

Pannónia szálloda '1 Leve S. 11. ézai-tu — Ma/ibuf 
Gy. Nyitra. — Szabó A N -Károly. Block M Nancy. — 
Fényes f). Arad. — Hinger T. F -Abony Andronyi P
P.-Atzp. — Nagy M. B.-Gyarmat. — br. bunk P. Ki s t 
N.-Varad. — Alma L., Rebner J. UAber« L Kilát 
Bauer FI. Bécs. — Dr Kassa E. Eger. — Schlichter Gy. 
Nyíregyháza. — Rosenberger M. Gyalu. — Szabó V N Szé­
nás. — Leiiger J. N - Marton. — Oia*-z Gy N V irad. Fialka 
E. Panyit. — Dr. Balogh E- N.-Szalonta — V aruy J Nagy 
Tapolcsány. — Fischer M Iglő. — FeMhcim M. Nyiregy 
háza. — Sternlicht L Abelnva. — Poltet E Brüszel

Metropole szálloda Ábrámon u J. Iv-n-a. — Herman 
P. Linz — br. Beiiczay P. A.-Maroth. br Lengyel "
Szarvas — Hinteröcker K. Tóttal . Muzsnay B. Hátszeg 
Tomay Gy. 8.-Várkony. — Szendrói L. Lsoograd. — Tóth 
Gy. Szegzárd. — Vasony J. Keszthely. — M.k. sí Gy iardos. 
Nagy P. 6 -Füred. — Mánké Gy F ülek. — bum i -r K v 
Szt.-György. — Csillaghy J A Kutun — Sim-movi--' B 'R" 
Lőrincz. Szegő 1 , Herz S Kassa — Wolfram J Diószeg 
Ftier A. N.-Várad. — Maulieim M Paks — Brunne: A.- H- 
M.-Vásárhely. — Herczeg J. Sárvar. — Berger Zs, Steiner 
A. Léva.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem vdlastolunk

I«. P. Hadház. Nagyon erős méreg. Egy csepp b?!öie 
elegendő, hogy az embert rin’graergf/.ze. A kis gyermek 
például egy csepp tiszta nikotintól meg is halhat. Ep Q 
ezért nagy gondatlanság, a mit sok apa bsz, hogy ölé* 
ben lévő gyermekének szájába nyom] i a pipáját. 1 yen 
módon már sok apa meg mérgezte gyermeket. Porul jár­
hatnak azok is, kik pipamocsokkal kenik be a testükön 
levő sebet, mert a nikotin könnyen felszivódhatil a szer­
vezetbe. Az angol zsebmetszők ezzsl a méreggel szokták 
áldozatukat tehetetlenné tenni Alkal - as pillanatban 
ni hány csepp dohánylevél öntenek sőré ié, mit ha az 
illető megiszik, csakhamar elveszti eszméletet s aztán 
könnyen elbánhatnak vele.

Hy. G. Pápa. Már a biblia is szól a bélpok!os­
ságról, A báotalom egy vékony 0 003 mm. hosszú 
baczilus, mely óriási mennyiségben található a !■ pro- 
*us göbökben és a nyirok- dények utján az egész 
szervezetben elterjed. A bántalom eleinte »ötös fol>ok> 
majd göbök, évek múlva fekélyek és kimaiódások ala - 
jában lép fel és először az arezot, térdet, könyököl, há­
tat, teny-ret szokta megtámadni. Évek hosszú ?cra aia 
végre az idegekre terjed, miközben egész ujjak, fül, orr’ 
slb. lök vdhetnek le. A lepra fel tartóztat hat lan belegseg»
melynek gyógyszerei még nem találtak lel.

75068 számú előfizetőnek. Állam költséges öokto 
lei nem lehet, csak ha letette az érettségi vizsgálatot.

P. K Fehé
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juthatnak különböző baktériumok esetie» ol J<t ,belsejeb®
halait okozhatnak. A toji2 “*
. .... . ... Jas roegromlásanak is az az oka-
hogy héjának l.kacsam át penészgombák kerülnek a tojásba’ 
Ha a tojás hosszú vándorutjában, mig a termelőtől a 
fogy MZ iához ér olyan helyre jut, a hol beteg emberrel jön 
érintkezésbe könnyen ragadhat a beteg emberről néhány 
bsezilus a héjára. Ezt a héját pedig tisztogatni nem szokj 
Ha megfőz,k a tojást ezek . baczUusok elpusztulnak, mig ha 
nyersen fogyasztják el a tojást, ezzel együtt az emberi testb. 
terelnek, hol megszaparodnak.

B K. Budapest .Bajos tanácsot adni ilyen dologban 
Mi nem ismerjük se a fiatal embert, se a leányt, privát £ 
szooy.ikba se vagyunk beavatba. így Unácscsal se szol- 
kihalunk Mindenesetre fontolja meg jól a kérdést s ha 
a fiatalember egyenként becsületes és állása is van i 
szereti a leányt s ez is ót, ne nézze azt, bog, nincs 
vagyona, plane ha leányával százezer forint készpénzt, 
» ezerotszaz formt apanázst is adhat. P

H. J. Fele. Az Úton görög eredetű szó, mely tulajdon- 
zepen a szagosnak az ellenkezőjét jelenti. Az ozon szaga 
lujtó é, olyan átható, hogy sokáig nem lehet kialhmi. Az 
jzondus levegő tehát egyáltalában nem lehet üdítő. Szeren- 
zsere az ozon ritkán és nagyon kis mennyiségben és csak 
<rátörök után, midőn elektromossággal van tele a levegő 
szokott abban jelen lenni. A villám kénes szaga az ózontól 
v,n. Az egibíborn alkalmával keletkező oson tényleg 
nztitólag hat a levegőre, mert nagy az oxidáló hatása s a

égőben levő tisz'átalanságok az ozon hatása alatt gyorsan 
siégnek. Az erdő tiszta, friss levegője épenséggel nem 
■jzundut, bármennyire is annak mondják. Ha állandóan sok 
,-on volna az erdő levegőjében nem lehetne benne tiz 

perczig se maradni kiállhatatlan szaga miatt.
Á E. Kerestelek. Skótzuhanynak nevezik az olyan 

zuhany , melynél meleg és hideg vizsugarak váltakozva 
éuk a ies>t. Minden tiz-husz másodp-rezben fölváltva 
.-gy harmmezut Celsius fokos meleg és egy tiz-tizennégy 
tókoí hideg vizsugarat irányítanak a test ama része felé, 
a melyre nagyfokú ingert akarnak alkalmazni. A 
zuhanyozásnak ezt a drasztikus módját leginkább az 
olyanoknál alkalmazzak, a kiknél a béimükodés renyhe. 
Kei három perczen át zuhanyozzák Így a hasfalakat s a 
- atás sokszor igen jó. A skót zuhanynak a közönséges

v-g zuhanynál azért erősebb és gyorsabb a hatása,
‘ az idegek izgalma fokozódik, ha közvetlen a hideg 

e ő't tr.t leg éii őket.
& K. Ároktő. Régi jelképes népmonda, mely Bars vár- 

1/ e.-je némely üdékén máig él a nép ajkán. E szerint azok 
a - i ryók, melyek a nyár folytán senkit meg nem martak, e 
kánikulát herekesztő Szent Bertalan napján túl nem marai- 
ra többé a lőldszinén, hanem lyukaikba bújnak téli 
a: dlasra; a mely kígyó azonban valakit megmart, az bün- 
tet-aből többé az anyafőid be nem veszi. Az ilyen kígyó 
Szí -Bertalan napja után is nyugtalanul csúszik mászik a 
f-.id pnrá: an, tarlón, mezőn, egyik helyről a másikra. Több­
nyire oly helyen tekergőznek ez elátkozott kígyók, hol sok 
ember és allat jár. így kocsikerek lópatkó vagy csizmá­
sára tori össze fejőket. A monda régi, már Bercsényi is 
eu.lk. : „Ha Tesztemet kell is, mint az Bertalan kígyójának 
vamom.*

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNIUS -27.
Rimaszombat Vendéglüsnő. A bor és az ásványvíz ren­

desen megfeketedik a pohárban, ha bizonyos ideig állni 
hagyjuk, még pedig azért, mert a bor rendesen csersavat 
(tannin) tartalmaz, az ásványvíz pedig vasat. A vas pedig 
a tannninal fekete vegyüléket képez. Ez a proczednra azonban 
nem mérvadó a bornak tisztaságára, vagy annak ellen­
kezőjére.

E. J. Nagy falu,. Az éazak amerikai indiánoknál e 
békealkudozások alkalmával a vezér egy hosszu-száru 
czifra fapipara gyújt és pár szippantás után átadja a 
küidöttekn-k és a többi előkelő uraknak. Ezt a pipát ne­
vezik béke-pipának.

O. J. Bérse. Bureau, franezia szó, mit fcüró-nak 
olvasnak. Jelent Íróasztalt, irószobát, vagy hivatalt.

Zs. G. A dologba nem avatkozhatunk bele, mert egé­
szen családi természetű. Intézzék el békességben egymás 
közölt. Sokkal okosabb igy, mintha áldatlan perlekedést 
kezdenek.

A szerkesztősért felelős:
Szász József.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
itEMZETi SZÍNHÁZ.

Bérlet 137. íz. 
Budapest. 1902 junius 27 én.
A három testőr.

Bohózat 8 felv. Irta Herczeg-
Személyek:

Polacaek
Róza 
Liza 
Kátky 
Flórja 
Hortovaj 
Kosniczky 
Latorka 
Bálint 
Csornay 
Rigó
Nagy
Kovács
Plébános

Vízvári
Paniayné
T.-Vizv&ri
Dezső
Náday
Latabár
Rózsahegyi
Gál
Szőke
A hőnyi
Falaai
Kőrösmezei
Mészáros
Egresgy

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 junius 27-én
A postás fiú és a húga.
4 felvonáson bohózat, éne­
kekkel. Irta: Buchbinder 
B. Magyar színre alkalmas- 
ták: Sziklai K. és Faragó J. 

Személyek :
dr. Csipkés Hidvéghy 
báró Szalánczy Borosa 
Vankay

Kezdete ','-8 órakor

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató leld Zsigmond. 

Budapest. 1902 junius 27 én.
A demokrata.

(K n r u o s Lába Mór.)
Kezdete 7órakor.

Báj kerti L. 
GombatÖvi 
Bodrogéi 
Szinai 
Merényi 
Felhő "M. 
Klári 
Almay M. 
Szőke 
Pityke

Szilágyi
Sziklainé
Almássy L.
Palá-thy
Borbély
Delli
Sziklai K. 
Sziklai Sz. 
Margó 
Mátray 
Üiréth

Kesdete 7'/i órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 junius 27-én.

A kereszt jelében.
Kezdete 7 órakor.

M. K!R. OPERAHÁZ.
Budapest, 1902 junius 27-én. 

Zárva.

víg-színház,
Budapest, 1902 junius 27 én.

Az őrnagy ur.
Bohózat 3 felv. írták: Mars és 
Kérőül. Fordította: Heltai J. 

Személyek:
Montgiron 
Labourdette 
Henri Freviile 
Champeaux 
Moulard 
Lardinet 
Baudricourt 
Verdier 
Fanvei 
Michn 
Dingois 
Maloizel 
Filerin apó 
Paulette 
Héloise néni 
Pauline 
Uzv. Martinná 
D ingóimé

Fenyvesi
Hegedül
Tanay
Uóth
Tapolczai
Rónaszéki
Lévay
K assay
Cserny
Győző
Vendrei
Szerémy
Bárdi
Varsányi
Nikó
Nógrádi
Rostagni
Haraszthy

NÉPSZÍNHÁZ

Budapest. 1902 június 27-én.
KIN-FU

vagy: egy kínai ember 
kalandjai.

Látványos szinmü daliokkal 
és tánczal 6 képben Jules 
Verne ,Egy kínai viszontag­
ságai Kínában* czimü re­
génye után írták: Faragd 
Jenő és Márkus Géza. Zené­
jét szerzetté: Barna Izsó. 

Személyek:
Kin-Fu Szirmai
Wang Delli
William John Németh
Le-u 
Nan 
Szun
Csin-Csang
Craig
Fry

Kesdete 7V,

Dóri
Kápolnai 
Kovács M. 
b’zeleatei 
Tollagi 
Újvári 
órakor.

Kezdete 7'/, órakoi.

Urkimia
Magyar todomanyea színház. 
Junius hó 17-töl angnii- 
tus 15-óig nem tart 

előadást.

Holland királyi

CIRCUS CARRS
«Rae állaíkertben.

Ma pénteken, jnnine hó 27-4n esti fél 8 órakor

nagy külön előadás.
Fellépnek

Montrose-csoport
pályadijazott parterre akrobaták (C személy). Tovább az 
ös«zes művészek és művésznők.

Carre Oszkár igazgató elővezeti legújabb mesteri
idomitásait

Még csak néhány napig:

3VE -A. TF F1 Z A
nagy fantasztikus rabló-némajáték ballet-betéttel, 200 sze­
mély közreműködése mellett.

Holnap szombaton, esti fél 8 órakor

nagy dlsz-eloailás uj műsorral.

.rr

Ma, hó 27-én
44068

(Nagymező-utcza 17.) 
pénteken 1902. évi junius

a berlini
und

vendégjátéka.
Theatre páré ó fenségénél Serenisaiznusnál

Kinderraann ő ez. művészeti vezetésével
í» kacsok

szocziális dráma, ö fensége Serenissimus kívánságára, 
átdolgozta Kindermann báró.

irta Mai Viertel (a Jngond paródiája, irta Ma* 
Reinhardt és Friedrich Kayssler).

S® xs. b* sa si 2K í Sa un gj 5 hí
irta í erdinaad Kronegg.

Vasárnap, junius 29-én visszavon- 
hatatlanul ntolsó előadás.

Vízállás, 1902 jnnine 26-án.

Színházak heti műsora.
Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar szinház Budai színkör

Ssombat Bánk bán
FiLungó k. a.
A szenes leány, 

szenes legény
Az uj foldesur A postás fiú és 

a buga
A kereszt jelé­

ben

d. n.
V aaarnep 
eate Yvette Az Crnagv ur Kin-Fu

A postás fia és 
a buga

A tót leány
A kereszt jelé­

ben

Ima: Cxeabméter Béga: Gzenti oi tier
Schärding — + 280 > 16 Kiszetó ......... + 135 > 7

Damm Temesvár___ + 45 < 15
Passan ... + 420 N.-Becskerek_ + 149 > ;*
Linz......... + 187 > 34
Becs_ _ + 200 > 16 Tisza:
Pozsony_ _ + 385 > • M.-Sziget ___ + 95 < 3Komárom + 489 < 11 Tekeháza ..._ + 95 < 1
Budapest + 4.8 ti < 16 Tisza-Ujlak _ + 118 > 2
Paks......... + 466 < 9 V.-Namény + 530 < 15
Mohács_ + 56ü > 15 Záhony (Csap) -4- 406 < 50
Gombos_ + 564 > 6 Tokaj ___  _ + 616 < 11l'jvidék_ -+ 49t > 5 Tisza-Füred _ + 596 > 4
Zimony ... _ + 504 > 1 Szolnok _ _ + 563 > 8
Pancsova + 49fi > « Csongrád____ + 672 > 11
Drenkova ... + 393 > 1 Szeged.............. + 6-22 > 14Orsóvá_ _ + 442 > s Török-Becse _ + 475 > 12

Vóe: Titel .............. + 523 > 15
Szered _ — + 2 í C > 64 Körös :

Róka: Sebe*: N -Várad 4- 127 < 4Győr____ ... + 336 < 10 Fekete: Tenke -j- 108 < aDráva Fehér: B. Jenő -f- 128 > 63
Zákány ... Kettós: Békés + 480 > 24Barcs _ + 165 < 9 Hárma*: Uyoma -y- 518 > 10
Eszók _ + 330 < 4

Sióvá Maros :
Sziszek ... — + 199 < 44 Arad _ _ + 170 > 30Mitrovicza + 467 < 11 Makó .............. + 310 > 10

Jegyek mugjaruaata : + null fölött, -- null alatt.
> áladat < apadal.

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati jelenté e 190St íuniioB 26-án, reggel 7 órakor.

Az északi magas levegőnyomás területe megnővekedett, 
minek következteben Közép Európában a barometer emel­
kedett. nyugaton pedig uj depresszió körvonalai mulatkoznak.

Európában a hőmérsékleti viszonyok változatlanok, külön­
ben az idő túlnyomóan derült.

Hazánkban az idő változékony és hűvös volt; eső az 
ország keleti felében esett, mennyisége azonban jóval kisebt, 
volt, mint az előző napon.

Prognózis a következő 2t órára: A hőmérséklet további 
emelkedésével változóan telhös idő varhato, elvetve esuve:.

S + A bő- Szel
iránya ée 

ereje

Hómérsek
Állomások !$

S’!-3 5

mérséklet
Celsius

£
1 lé

I6 I! 11

Akna-Szlatina _
1

63-1 + 12 3 s 2 4 4 19 9
Szatmár.............. 64 4 — _ — — —
Eger..............  ... 660 + 16-4 SE 3 4 — — 9
Ungvár.............. 65-8 + 14-2 N 3 3 1 19 11
Késmárk 64-3 + 10-5 N 4 © — — —
Arvaváralja 64 7 + 130 NNE i 3 1 13 9
Svlmeczbánya_ 64-5 + 13-8 SE 1 3 — 16 10
Budapest 65-0 + 139 NW 9 4 ny 19 13
0-GyaUa ......... t>ö*4 + 14-2 N 1 4 1 18 11
Komárom 66-6 + 16-4 NW 1 1 1 20 12
Magyar-uvár ... 65-1 + 16-2 NW 2 1 — 16 12
Sopron 65 ő + 13-6 NW 3 4 1 14 lu
Herény ... 64-8 + 151 N 4 1 — 17 12
Keszthely ..._ bi-8 + 146 N 4 3 — 16 12
Pécs... 66*0 4- 14 6 W 1 1 1 15 12
Eszék _. ...
Zágráb

64-7 
64 5

+ 13 6 
+ 15 3

NW 1 4
3

— 17
20

1-2
13

Fiume 64 1 + 17-3 — 3 — 23 15
Cirkvenica 62-7 + 13-6 E 2 3 — iő 17
Debreezen 63 3 + 14-6 NNE 4 4 ny 18 11
Kis Kai tál — — — 0 20 11
Szolnok. 64-0 + 150 NW 2 4 4 17 11
Szeged .. 643 + 147 N 3 4 1 18 13
Arad 63-1 + 14-8 W 3 4 — 18 H
Zsombolya ... 64-0 + 14-5 W 1 4 1 16 13
Temesvár 63-1 + 147 N 1 4 IiY 19 14
Versecz... 642 + 1d*2 N 1 EEa 4 15 13
Drenkova 629 + 15 4 SW 2 4 1 15 13
Nagy-Várad......... 62 8 + 15-2 S 2 4 1 18 12
Kolozsvár 67 0 + 13-0 SW 0 3 - 23 15
Nagy-Szeben 68 1 + 12 4 WNW1 4 5 18 11
Bécs 64-0 + 16-6 NNW 3 4 4 lo 1 d
Salzburg ___ 64 3 + 18-0 — 0 — 19 9
Klagenfurt_ ... 62 4 + 20-4 SW 1 1 — -21 1U
Póia... 71 9 + 16-0 ENE 3 1 2 25 1?
Lesina .. 647 + 14 8 E 2 0 — á5 18
Hamburg _ _ 53-9 + 12-7 E 1 0 —
Berlin _ 60-1 + 13 6 SE 2 0 --- — —
Zürich .. 64-4 + 114 NE 2 0 — — —
Biarritz.. 70-1 + 17 4 W i 4 — 31 lf
Nizza 69-3 + 15-4 EXE 2 4 12 25 17
Paris 65 "6 + 16-2 E 2 0 — 24 11
Christiansand ... 68.8 + 12 3 W 2 6 — —
Stockholm 64.6 + 17-7 — 0 — —
Szent-Péterrár ... 60-3 + IC 2 NNE 0 4 — — —
Varsó . — — — — — — —
Moszkva 61-4 + 10-7 NE 1 6 —
Kiev_........... ... 60-5 + 16-1 NW ü Q> —
Sarajevo 64"6 + 11-0 — , * — 14 11
Sulina .. 62-4 + 19 8 NNW 1 0 — 24 U
Szófia . 63 6 + 13-1 WNW3 4 — 18 11
Athen 61 6 + 20-9 WSWO 0 — 23 I is
Torino .. 64o + 18-4 SW 3 4 — 25 Ú
Flórencz 63 4 + 23-6 E.N 3 0 6 27 it
Róma . 602 + 13 0 N 1 0 — 27 1;
Nápoly .. 6V0 + 20-5 NE 1 0 — 25 17
Brindisi... 61-5 + 20-6 NW 4 4 — LÍ 1-
Palermo 00 1 + 19-6 ESE 3 2 — 22 14
Malta_.... __ — — — — — 1 — —

A szélirány ok jelölése: N 
W =r nyűgöt. — Felhőzet: 0

észak, E = kelet, S — dél
_____ _ _ _zr egészen derült. 1 — tóbo

nyire derűit, 2 — részben felhős, 3 = többnyire ború,. 
4 — egészen borult, © = eső, = ho, a =■ ko 1
K = zivatar.

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1902 junius 26.

Idoj4róa borult Vísóllóe regg 7 órakor 472 Hőmérő regg. 7 órakor + 14 C° Lógeúlymérö regg. 7 ó. 770 ™Jro

A) A rútőzade.

I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

s) Kés*árú

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.
Basa

rt»7a vidéki
Fvjet ujfc^ycu

UJf r’eatvidéki
• . BJ

• BJí ti ivakai_
. BJ54«;rb _ _

»J
i =J‘ C.e.r
1 • . UJ

Származás, nem ée minőéig

Boze__ _ __ __

Árpa_ __ _ _

Köles

Zab _____

Tengeri _ _ _

F.vpczo __ _

Ei hörende _ __ __
Ktaéfrimn&ségQ— —
Takarmány, elsdrendő — —

„ má«#od rendű  
SörfózéRre tiezu.vidéki — —

. felső-magyarországi 
dunántnü — —

El.-örendű — — 
Középmin6-:égfl...

^bolgárBelföldi 
Román

Cmquantm — 
Fvuer  —

Káposzta

72 73 74 75 76 77 78 79 80 81

— — — — — — 9 20 9 30 9 30 940 9 35 9 55 940 9 65 9 50 9 70 9 60 9 80 — —
— — — — — — 9 15 9 25 9 25 9 35 9 30 9 50 940 9 65 9 50 9 70 9 60 9 75 — —
— — — — — — 9 15 9 25 9 25 9 35 9 30 9 50 9 35 9 55 9 45 9 60 9 55 9 65 — —

— 9 0S 9 15 9 20 9 35 9 25 9 50 9 30 9 55
9 10 9 30 9 25 9 35 9 25 9 45 9 30 9 55

— EE — — — —

— —
—

— —
— —

—
— —

— — — — — — —
— — — — — — — — — — — — — — — — —

Árfolyam

kor.-tói kor.-lg

7.45
7.35

6.10
5.75

4.50

7.30
7.-

5.10

5Í85

7.55
7.45

6.20
6.—

5.-

7.50
7.15

5.25

6.-

b) Határidőre.

Határidő
Árfolyam
pénz 1 árú

Magyar búza _ lí*02 május _ —" —

Bnsa— — — —
1H08 május _
ly02 junius _
1V02 uktober 

a! 90 
7.85

8.95
7.86

Box» _ _ _ 1902 május — 
1V02 október _ 6Í52 6Í53

Tengeri _ —.
1002 junius _
1902 Julius _ 
1002 augusztus—
1903 május _

s!oe
5.15
5.12

s!o9
5.16
5.13

Zab _ _ _ _ 1902 május _
1902 oktuber _ 5Í80 5^81

KApoastarepose
- -

1902 ftugusztu»— 11.35 11.40

e) Határidőre.
rulmondott árukban előfordult 

kötések.

II. Különféle termények (ki szárú).

M.tgyaj Lm» _ — —
j luza. _ _ _ — —
1 Rou. _ _ _ — —

i Tendert _ _ _ — —
, láb _____ _

<rpa. „ _ — — —
Xápoaztarepczo — ——

d Leseámoló árfolyamok

:«gy»r Lux» — — —
, -3 v. z * _— — — — 8.90
. Rozs _ _ _ — —

Twn^erl_— — — 5.09
Zab —
Arpe —
ftaposztarepexe — —

Származás, nem és minőség
Árfolyam

pénz 1 árú
Ingyen hordó

60 kilogrammonként Disznózsír _ Budapesti  — — — — — —
Vidéki_____ ____ — — — — —

65.- 65.50

60 kilogrammonként Szelőim» —

Magyar légeu.szarított vidéki _ —
Városi légenszáritutt 4 darabos_ —

3 . - -
Füstölt— _ — — — ... — —

55*.—
57.—

56."-
57.50

Zsákkal -gyOtt,
göogysúly tiszta súly

helyett.
Minőség 500 grammon­

ként.
60 kilogrammonként

Bilivé _ _

Boszniai, 1901. évi szokvány-minőség 
. e e 100 darabos
, . •

Szerbiai, 1901. éri szokvány-minőség 
e e e 100 darabos
. , , «5

IM
IM

1 
1 II II

Ingy en bordó
60 kilogrammonként Szilváim — — Szlavóniai — — — — — — —

Szerbiai — — — — — — — —i—

60 kilogrammonként Heremeg _
Luczerna magyar 1901. évi — — 
Lóhere aprószemfl 1901. évi — —

s közepszemű 1901. évi  
„ nagy szem 3 1901. évi

kor.-tol
46.—
35.-
42.—
48.-

kor. lg 
54. - 
40.— 
46.- 
52.-

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardljtétel 16—20 fillérrel magasabb.

Pancaova
37-42

Újvidék
33-35

Beidan Kalocsa b.-Főid vár Szentes Szeged Zenta Titol , Mitrovicz T.mmvúr N.-Bunkerek

24-28 21-23
■■1

20-22 45-48 40-44 38-42 34—38 47-51 56-60 38-42

B) É r t é k t ő z s d e.

iái» értékpapírok

Ju 1 -IV. aüitt jrgyz«itt «rtetpípirok árfulyams
út értendő,

4
S1/.
4
4
4
4V, 
*»/, 

In 4

100"koronánként értendő, b * koronára, o. 6.
ezüstre nál. 60 forintonként, hn arany- 

forintra sagy pengé pénzre szól; 100 mÁrkAnkínt, 
h a markAraszól; liX) frankonként, ha frankra siói.

I Államadósság.
e) Magyar állam adósság

Aranviaradak. 100, 600.1000 aranv-formt névért 
darabokban, adómentes. 50 aranyfurmtunkecit 

Aranyjáradek .10.000 aranyforint névértékű dara- 
bukban. adómentes, 60 aranyforintonként 

Aranyjáradék, adóm., 60 ar. frÚént, jun.us vé,.
Kurunaartékú járadék, adómantea— — — —

• * * junius t4g.
• * Junius vég.

.*7- kel vasűt. all a mi ar 'írtban. 60 ar ^ént 
1st allamvasdti aran.t . adóm . 60 ai é-tkent

^Tallamvasdti ezüstkőlcón. adómentes... 
Ajtunkölcaóuók a .»aapd aljara, arany. adóm.

Utolsó árfolyam láb1
pénz ám

koronáértékben 7.

♦V.
4
4
4
4-/„

120.60 121.10
«*»

16
120.60 121.10 4* 16
89.40 89.90 «7..
97.90 98.30 4

97Í90 98Í- í*/,.

119.- 119.50 4
119.- 119.50 4
100.— 100.50
85.- 86.-

értékpapírok

1070. évi Dvereménykölcaön, 100 frtos drb = 800 K 
1870. . „ 60 . „ =1U0Ü
Magyar regaie-kártalarltési kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon . „ .
Magyar flldtohermentesitéei kötvény, adómentes 
Horvát-edavun , . .
Tiszai és szegedi nyereményt öles., adóm , 800 K 
Horvát-szlavon jelzálogus főIdvAUsági kötvény—

b) Osrtrák állntasdóseág.

Egyesített járadék papírban, február—augusztus 
, e , május—november
. , ezüstben, január—jubos
, , , április—október

Aranyjáradék, adóm . aranyfrtban, 60 ar. Írtként 
Koronáért-ltn járadék _ — ... -. — —
Aüamaorsj. 186* .évből, 860 frt p. p. 60 frt p. p. Írtként 

, 1860. , 600 forint o. é. = 1000 K
. 1860. , 100 , , , = 800 „
, 186«. , 100 . „ , = 800 „
. 186«. , 60 , .,= 100 .

Utolsó árfolyam
árú

korunaértékben

207.-
207.-
100.-
100.75
98.-
97.50

163.50

101.50
101.50
101.50
101.50
120.50 
99.50

185. -
152.50 
188.- 
251.— 
251.-

210.-
210.-
100.50
101.50 
98.50 
98.50

165.50

102.
102.

102.
102.
121.
100.
188.
154.
191.
255.
255.

6
«
«V.
«■/,«
*

* */,
4
6
41/,
6
5
4*/,
4
41 1 
41/, 
4‘ , 
4,/i
4
4
»V,
4
4V,
4
4
AV,
41/a
4
4
4
*7,
47,
4
4
37,
4
4
3
3
47,
47,
4
47,
47,
4
47,
4
6
4
4
47,
4
47,
4
47,
4
*7,
4‘,.
4
4

6
6
6
^/,
47,6
6
47,b
47,
47,
47,6
6
6
47,6
V/,e
*7,
3
6
47,
47.

47,
4
4
4
4
4
«
4
4
4
4
4
47,6
6
4
6
6
47,
4
3
47.

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó áríolyam lo^ztalik I 

Árú I ÍVUl-re I ÉRTÉ KP.A PIRÓK

Oiztalék
IVÓI.

II Máé köskölcsönök.
Bolgár állam va>útizálogk.. aranyban, 50 ar.írtként 
Bosnyak-hvrczeguvmui uruzáguw kulcs. lov5. évbűi 
Busnylk-hercZfguvinai orsz. vasúti k. 18tiK. (•vrűl 
Budapest »zeke-i fívlro» kulctóne, adóm. írtban

Temed-Légavőlgyi vizszabalyuzási társulat köles.

III. Záloglevelek ée köikölcsön- 
kötvónyek.

e) Bndftpestt Intézetek kibocsátásai.
Bvlvárowi takarékpénztár résatéiiytártiuiág— —
Egyesült bpesti főv. tpénztúr írtban v. kor.-ban

EgyvsUlt és czementgyár rt. elsf-bLn. kötv.
Uanz 4» társa vasőntóde ea g«pg)ár rt. k.-lőtv. 
KLbLirtukosok orsz. fóLdhiteíiut. ^4 éves, frt v. k.

„ . . W, . -- --
m m „ 50*/, , írtban

Magyar agrár- és járadék bank rt szfllökőt vények 
ve» • járadékjegy vf. iuV*e

„ záloglevél ... ...
M. alt. kószenb.rt. els. kötv.41 évre 10U frankonként 
Magyar földhitelintézet — — — forintban 

. .41 évre _
, . 60 .---------------------
. „ 63 , -- - - -
m _ szabály, é-» talajjavlt. frt

Magy helyi érdekű vasúti kőtv. 607, évre írtban
* * » • • ^ * *
...................................................60 . vf. 106%

Magyar jelzálogbitelbajik — — — írtban 
_ 60 évre _. —

e e _ _ _____írtban
’ e 60 é\Te 1. soroz.
e e 60 e — —
e e községi kötv. 60 , írtban

» . . „ 60 „ írtban
. , . . 50 , vf.1100 o .
e s „ „ 60 ,100frkként

e nyeremény-kötvények írtban 
w e osztrák felülbélyogrés

„ nyeremény-kőtv üoOkor.dbok
e , „ , xuoo .

M. orsz. kŐzponb Ltkarék pénztár 40 évrv írtban 
. . . - 60 •---------

M taiarékp tőzp. Jelzllogb. 1 — 3., 6-10. kil>oca. 
e w e e 4., 6. kibocsátás —

* * * e községi kötvények—

Örszágos k-özponti bitelszöveikeniti kötvénvek — 
Osztrák-magvar bank 40* , évre — — írtban 

» „ ÍiO * — — - *
Pesti hazai első takarékp., községi kötvények^-.

* * * * záloglevelek 60 évre

Pebti rnagy. kereak. bank — írtban v. kor.

* * * „ közs. kőtv. 501/, évre —
. e „ „ vf. 110v0ítban
* • • • * "60 ?£!,-----

b) Vidéki és külföldi Intésetek 
klboosátás&l.

Albina takarék- és hitelintézet — — írtban 
Aradi polgári takarékpénztár 40 évre _ e 

. „ . 40 „vf.llO»/,.
40 . - .

Aradmegyei takarékpénztár — — — ,
Busn y ák-he rezegő v inai szab. őrsi. bank 20 évre

. . . . . 30 .
Debreczeni első takarékpénztár — — írtban 
Erdélyi magyar jelzálvgnitelbank 40 4vm .

. , . 40 ,
Horvát-ezUvon orazágo* jelzálogbank _ .

* » köze. kötv. „
Nagyszebeni Alt. tkpt.317,évre viaszafiz.1107, „

• • • 40 • m r “*•/•■. „40 „Hl. kib. frt V. kor.
e , , 35 , IV. kiboceátaa —

Nagyszebeni fuldliitelintézet — — — írtban

e „ VI. kibocsátás.- —
Osztrák földhitelintézet, nyeremény-kőtv. írtban 
Temesvári ebó takarékpénztár — — e

• • • — “■ •e - 40 évre C. sorozat

IV. Eletihhsógi kötvények.
Adria magyar kir. tengeri hajózási rt. írtban 
Budapesti közúti vaspálya-társaság — — —
Budapesti villamos városi vasút réervenytársua. 
Budapest-pécsi vasút... — — — — írtban
Déli vasút n. b. márkában, 100 márkánként — 

„ . 1900. évi kibocsátás 100 frankonként
Első cs. kir. szab dunagözhajózási társ. írtban 
Kassa-oderbergi vasút lb89 — — — .

e e 1889, ar.-ban,100 mrkként
e e lbUl __ ... írtban
e e 1891, ar.-ban,100 mrkként
e „ (osztrák vonal) 1889 ft ban

Magyar folyam- 4s tengerhajózási részvény társ. 
Magyar-gácsorszAgi vasút I. kibocsátás írtban 

e e ö. • e
e W — — — —

Magvar nyugoti v.(szfvár-g>őr-gráczi vonal) e 
* • 1874. kibocsátás „ e

M.vasúti els.köles. bér.czélraat.-ban,100mrkként 
Oaztr -m. áll am vasút, 1883. aranyban 100 mrkként 

. „ X kib.1885, . 100 frkként
Torontáli helyi érdekű vasutak _ _ — _

A? V -XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok réervéayol.
Befizetés

Angol-osztrák bank — — ~ ... — — 840 
Budapesti bankegyesűlet részvénytársaság— 200 
Első magyar iparbank — — — — — 8U0
Fiumei hitelbank— — — — — — —- 160
Budapesti giró- és pénztár-egylet... _.fOUU
Hazai bank-részvénytársaság. ... 200

103.— 104.—
15
30

94.— 95.- 11
99.50 100.50

101.— 101.5C 30
»6.- 96.5C 30
96.50 97.5C 0

100.50 101.50

0
2ű frank 
25 frank

30
118

22
22
65

101.- 102. - 28
96.- 97.— X*

102.— 103.- Cri*6u
100.— 101. - 14U
103.- 104. - 2 ti
103.— 104.—
100.50 101.50
96.- 97.-

100.- 101. -
100.25 101.25 12

100Í25 101!25 12
97.50 98.50 24
97.50 98.50 120
89.- 90.- 30
97.25 98.25 77
99.50 100. - 800
94.- 95.-
96.- 97.-

101.25 102.25
101.25 102.25
97.- 98. - 24
97.- 98. - 28
97.— 98.— 320

100.25 101.- 12
100.25 101.— 18
96.- 97.- 9

100.50 101.5C 75

125Í50 127.50
128. — 129.50
112.- 113.50
108.50 110.50 0
100.50 101.50 50
100.50 101.50 20
96.- 97.- 0

100.75 101.75 32
100.- 101.-
95.- 96. - 20

100.— 101.-
95.- 96.-

100.25 101.50
100.25 101.25
100.25 101.25
100.75 101.75 6
96.- 97. - —

10
97! — 98.- 10

101. — 102.- 14
97.— 98.- _

100.50 101.50 11
105.25 106.25 —
96.50 97.50 1 15
97.25 98.25

101.- 102.-

0

10

32
0

98." — 99.—
1

102*50 103.50
99.- 100.- 0

100.— 101.— 21
99.- 100.- 100

100.50 101.50
100. - 101.— —
102.— —
102.
102.50
100.50 
102. 
106. 
106. 
100.50 
133.- 
100.-
99.-

100.-
98.-
95.50
96.—

105.-

99.-
117.50
98.50 

117.50
99.50 

100.- 
109.— 
109.—
97.50

106.25
108.25 
117.40

96.25

276.- 
94

308 
140

210

103.50
101.50 
103. 
107. 
107. 
101.50 
135.— 
101. 
100.

101 — 
99.— 
96.50 
97.— 

107.—

100.-
118.50
99.50

118.50
100.50 
101.— 
110.- 
110.-
98.50 

109.25 
109.25 
118.

97.25

277.-
98.

311.
142.

212Í

Hermes magyar általános vált.,üzlet rt.
Honát k*n~>kedelmi bank ...........................
Kurvát leszámítoló bank_ ____ ___ ____
Horvát-szlavon uruzágoN jelzálogbank 
Magyar agr;.r- éx i.v id-kbank részvénytárs] 
Magyar általános hitelbank ................ .

• • . ... junius vég.
Magy ar ipar-és kereskedelmi bank n-ezv.-t.
. " * . , junius vég.
Magyar jelzálughitt-lbauk... ... _

- , ...........  junius vég.
Magyar kereskedelmi ns/.vény tár-.ueag 
M. gyár. Air. -.zab. -•. taly»orsj.tt,-k reszv.-t. 
Magyar le-./Amito! . és p-nzvaltó bank

n ■ junius v.
Magyar takarékp. központ, jelzá’.u,- t ankja l 
Osztrák hitelintézet ...____ ___ _

* * — — junius vég
Osztrák-magyar bank .... _____ ______ ]
Festi magyar kereskedelmi Lauk_ _ _.]
Cmonbank____  __ __

VI. Takarékpénztárai; részvényei.
B< ivárosi takarékpénztár...____ ___ ___ 200
Budapest Ili. kerü-eti takarékpeuztár_. _ 1U0
Budapest-erzsébetvárosi takarúK pénztár _ 200
Bpvsti takarékp. e-. országos záiugk les. rt. 40U 
Egyvsült budapesti fővárosi takarékpénztár 600
Magyar általános takarékpénztár____ ___ 60O
klat)ar országos k izponti takarékpénztár _ 600 
Festi hazai első takarekpénztar-egyesűlet „ 20<X)

VII Bistoeító társaságok résiv.
Bécsi biztofiító társaság ____ ___ _______ <<x)
B«-, si élet- és járadék-.liztositó intézet _4ü0
Első magyar általános b,/t<»Mtó társaság .. 2000
„Fonciére", pesti biztosító intézet .  200
Magyar jég- és viszontbiztosító reszvénytárs. 20<J 
,Nemzeti- baleset biztovitu részvénytarvasag 200 
Pannuma viszontbiztosító intézet_ ____ 60O

VIII Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmab in részvénytársaság____  ?o<J
Első budapesti gózmaln n részvénytársaság GOO
Erzsébet-gőzmalom társaság____ ___ ... 400
Lmza-gŰznialooi részvénytársaság-. _. _ 820
Pesti hengermalom- tursasag ... ...____ 80U
Fenti molnárok es sütök gözrualom-részv.-t. 400 
Festi Victoria-gőzmalom     _ _ _ 3o«>

IX. Bányák ée téglagyárak 
részvényei.

Budapest-szentlőrinczi téglagyár____ ___  20
Egyesült tégla- és rze men Igya r rész vén \ián>. 2(K> 
E'Zakmagyar. egye, k '• .zenbanya- és iparv. 200 
Esztergom-száazvári kőszenbanya részvényt. YOU 
Felsőmngyarurszági banya es fcohóinfl rt. 2oO
.István1* légiagyar részvény-társaság_____2UU
Kis-wbesi grámtköbányák részvénytársaság 
Köbanyai göztéglagvar részvény tu rsaaág ... 
Kőszenbanya és téglagyár részvénytársaság 
Iaichner rakosi téglagyár részvénytársaság
Mugnezit-ipar részvénytársaság ____  _
Magyar asphalt részvénytársaság____ ___
Magyar általános kőszenbanya részvénytárs. 200
Magyar kerámiái g>ar részvénytársaság __ 200
balgótar>aai kőszenbanya részvénytársaság 200 
Újlaki tégla- es meszegvtö részvény társaság 3W

200
320

20
2U0
200
200

0

170

12
12
20

X. Vasmüvek és gépgyárak ráezv.
EL#ő magyar gazdasági gépgy ár részvényt._4UO
Dánubius-Schoenichen-Hartuiann-féle hajó. 160
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság...........800
Banz és tarsa vasöntöde részvényt, elsőbbs. 800 
Magyar-belga famipargyár részvénytárs. els. 200 
Magyar waggon- és gépgyár részvénytársaság 200
Nadrugi vasipar-társulat____ ___ _______  4uu
.’'iicbolson*-gepg\ár részvénytársaság........... l'UU
Himamurány-saigotarjam vasmű részvényt. 200 

„ „ junius vég. 200
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár... _ __ 400
Teudluff es Dittrich gépgyár reszvénytáre__200
Weitzuer J. gép-, waggongyár részvénytár». 30U

XI Könyvnyomdák részvényéi
.Athenaeum* irodalmi és nyomd.ú részv.-t. 200
Frank lm-társulat        you
.Fallas" irodalmi és nyomdai részvénytárs. 40U 
resti kőny'vnyomda-rószvéuytársaság  1000

XII Különféle vállalatok réeiv.
400
200
500

Általános waggon kölcsönző társaság_
.Apollo“ kőolájCnomító-gyár részvénytars 
Bantlin-féle végvi-gyárak reszvénytársa-sáp
Bihar-szilasryn olajipar részvénytársaság 200
Brassói cellulose-gyár részvénytársaság _ 20U
Budapesti általános villamossági részvényt. 200 
Első magy ar betűöntődé részveuytársa<ág... 200 
Első magyar gyapjúmosó és bizományi rt. 400 
Első magyar rész vény ser fözöde     OVO

Utolsó árfolyam Osz’alwk Utolsó árfolyam
pénz árii 1001 re ÉRTÉKPAPÍROK pénz í áru

koronavrtvkben korona 1 Uironaért<*ben

2C0.— 202.- 24 [ Első mapVv, - s-?rtéshiz’aló részvénytársaság 400 415.- 420.-
— e — ló 1 Ei~ö magva - ‘■zall«ids-rcazvénytarkaság ... lóu 440.- 450.

EI--Ö pebti s p<•Umm- 'ti envvgyár ré»zvonvt. ?flO. - 300. -
234 — 236.- ; Fiumei rizuhánh-ió és rifakeuiynyitu-gyar 1000 2135. 2155.-
420.- 430.- 48 , Gschwindt :e • -zeszgyár... ... ....................... 400 870.— 890.-

12 i .Hungária" műtrágya- kénaavgyár_... 3uU 223.- 230.-
693.— 695.5C 28 Kábelgyár- rt -.zvony társaság ...... .... .......... 4'X)

K "Danyai p< 1*ri serlöző-részvénytársaság— *00 155.- 1 158.-
40. — 41 . - í Magvar czuk.--ri[ar reszvénvtársa^Ag .. ...1300 1325.- 1350.-

—.— ló i Magvar fém- es 1 ampa-árógyár ruezvényt__100 244.- 249.-
451 . - 462. - j Magvar guzizióféov részvénytársaság .. — 2oV 525.- 536. —
438.— 448 - 24 - NLuryar ruggyvmtaaru-t: yár ré>rvénvtársaeág XhO 350.- 360.—

1650. - 1675.- 35 Magvar va-utí íirgainn r szvenvtarsaság 2-XJ 385.- 390.—
15 Ál agyar villamossági részvénytársaság.-. — 20V 246.- 248.-

433.- 433.50 - Mezögaxdasag: v ir-r^i»enf!ór-4*.' ... . . 400
38C. 1C00. - 60 Nagaszel-rtni vtllamosnifl ré>zrénytárea<íg ...1S#0 eeo.- 900.-

Nemzetk özi 1 .uii's,,+n t.irsa.s«ig_____ ... 4uU 515.— 318.-
675.25 675.75 Nemzetk 'ri \v. , .rvnkölv'sönzű r*wzvAirL1rs. 4W 610.- 630.-

1580. 1585.- Popper i.ipót faipar re=/Vtiuytársa.sag .. ... 400
2510. 2520.- 40 Szegedi kvinj. rí< :m gvar r 4-, z vény társaság 40'< sso.— 600.-
539.- 541.- Szí széki rbazak ré»zv+nrtarsa g .... _ 1 U>

Telefori-Hi* in-unE. részvényt a rwsag ... 100
Tőrük bír vdadnn dotiAnyegyedarils. részvényt. 192 291. 293. -

204.- 207.- XIII KitzlelícJósi vállalatok
182Í- 185* — rérzvónyef
402.- 

2140.—
407.-

2160.— 30 Xdna magyar le.; . b*n£<írhajóz est részvényt. 2f * ' 423.— 1 432.-

55C. — 555.— Aradi és c a? . ti egv e • t vasút r :. törze-r. 200
1365.— 1375 — Baja-zombor-ui vntvki hév. rt. elsőbbe, r. 200 I
16300 - 16800- ! Bares-pakráczi va»ut elsőbb-é^i iv~z%énveA 4 »0 402. — 405.-

29 Budapesti közúti vaspálya tarsasag ... __ 2VO
8ö - . „ jur.súsv^g, 2W 60S.- . F06
18 . . . 6.vezeti jrzy 390.- 1 395.-
14 Budny^ti villamos város: vasút részvényt. Í00 308.5C 309.S1

400.— 410. — 4 , , - - - . ,6". j vy 110.- 115.-
572.— 59? — hadapf^t-Bzentlőrinczi h é. vi’lamos v. rt 2(hl

5 50.— 5735.- 
210 —

6 Budapest-úipfst-ráli<i>palotai villamos v. .rt. 200 
DeLreczen-hajduiiana.'i h. érd. vasút els. .r. 200

140.- i 145.
2C0. —
262.— 264. - LWii vasút .. ....................................... 480 ! ---
171.— 175 — . . — — — . junius vt-gv 4 30 63.50 69 —

1125.— 1175.- Első cs. kir. BZ&b. dunagőztuí'iizá.-1 tanaisag- 10v*) 873.- 883. —
(rolnivzvú'/vi vasút r *s. v -t. bbs. rvszv. YO1» ; 194,- 200.—
Kassa-vderbergi vasút ..._... ... 4ixi 350. 382. -
Kassa-tornai h.elvi érdekű vasút rt. ek r. 4u0 410. — 415-
Magvar ívlvam-és tengerhajóstasi reszvenv? 2”1-1 —. — i r ■

170.— 180.— MagvTir-MCiorszigi vasút________ ____ ____ 4vo
M.'gya; ludw rd«‘K;. vasutak részvény tars. 40V

! -* 35. — 437.
990.— 10-10. — i
400.— 410.— Magvar nyugoti v.t-út .................... ....400 439.-- 440.
212.— 215.— Ma: amar ősi sóvasút elsőbb*-égi részvény ek... Vd 192.- 193. -
1 90.— 800. — , , törzs-résrvvnvek ... _20tT 1 120. - ! 122 —

1 4-00 — 410.— . . b. „ — __8uu r 12C.— 12,:.
300.- 305. - Marosv:isárhelv-Kzá>zrég»»ni vasút elsőbb 1. r. 2t >

Oriente magvar terű er hajózási rv-zvevyt I0t>) 1- co. - 1540.-
Oriztrák-magyar államvasút   ... „ 480

, » __ jumue eieg. 4So 70+,—I 70$. 50
Pécs-baroi vasút _ .......................... 400 441. - 443. —

— i*zer.t-lőrmcz-sz!atina nas. b. é. vasút e. r 2oo
295.- 305.- — Temesvár-módosi helyi érd. vasút rt. els. r. *uo 155. 160 -

; iss.— 190.-
205.—
260.-

drbként : \
XIV. Sorsjegyek.

, 255!- koruna X

40.— 50.- lu - Bazilika-sorsjegy.—_—.................. 18.- 20 N —
: 260.- 265.- 10 * osztrák felül bél végzéssel_ 19.- 21.
| 530.- 600.- „ nyereraéfi v-jegv.. ... _ 6.- 8. -I 308.- 314.- 200 Bérsvárusi nyeremóivkölcsőn la74. évoől_ 429.— 431. •

150.- 80 Buda városi sorsjegy .......................... 185.— 195su , . osztrák felülbelv. gzéisel ... 195.— 205! 155.— 160.— 4 „Jó szív11 egyesületi sorsjegy... ................ ........... 9.75 10.75
246.- 248.— 4 „ osztrák felülbvdyeg. 9.75 10.75

i 120.- — Magyar jelzálog hitelbank nyeremény-jegy _ . _ 27.- 28.
519.- 521.- . „ e ositr.Telülb. 32.25 34.25

, 160.— 165.- 10 Magyar vőrős-kereszt-sorsjegv _____  , 27.50 29.50
10 » „ osztrák felfUbély. 29.— 31.-

» . iivereiiiény-^'egv
24 Oiaaz vőröd-kereszt-sorsjfgy .. 33. - 35.-
24 . . osztrák felü!b4'yeg 34.— 36.

| 180.- 185.- — Osztrák földhitelintézet nveremenv-jegv __ ... 43.— 40
125.- 130.- 20 Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy _ ...   ... 57.- 5*.200 Osztrák hitelintézeti eorsjegv ... ______ ____ __ <40.— 445

2380.- 2100.- 84 Palffy-sorsjegy ____ ___ 190.— 195.-96 Szerbiai nyer.'-k., 100 frankonként_t 2", kamat 82.— 64.-
350.— 360.- S#ó • » , • osztr.fb.il 902 jan. 1M 84.- 86.-
1B5Í- 190Í-

XV Pénznemek 1 Ú
513.- 514.—
175.— 185.- Arany, magyar vág’ csztrak v-*rt._ darabonkéut 11.30 11.35
189.— 190.- » ... tor „ 11.261 11.31
113.- 116.- » - * e 8 forintos B 19.07 19.11

„ 20 frankos_____ _ 19.07 19.11
„ 20 márkás______ _ ... 23.*3 23.51
„ török aranyiira ...

Német birod. vagy egyénért, bankjegy (100 márka 117.25 117.45
170.- 180.— Franezia bankjegy (1*00 franki 95.35 95.55
490.— 500.- Olasz bankjegy (íCM.» líra)... 93.85 94.20

Papirrubel darabonként ... 2.53 2.54
2600.— 2650.- Roman bankjegy (100 lei) 94.95 95.45

Szerb bankjegy (100 ezllat dinár)_ 86.- 87.-
Bank-

XVI. Vóltók árfolyama (látra). \

650.— 660.—
kamata

láb
3 Amsterdam _ _ _ 100 hoüasdi forintor 197.80 193.20

1270.— 290.— S Brüssel ... _. _ loo frankért .
205. - 215.- London — — — — 10 sterlingért 240. 240.40
310.- 320.— 3 Nemet bankpiaczok_100 márkáért 117.27 117.47
224.— 227.— 5 Olasz bankpiaczok _100 Uráért ____ 93.8i 94.20
250.- 255.— 9 Páns — _ _ _ 100 frankért______ 95.30 95.501
610.- 630.- »■/, Svájczi bankpiaczok _ 100 95. — 95.30

2250 . 2300.- **/. Szentpétervár _ _ luu rubelért— ______ 254.- 255.-

Magyar általános hitelbank____  _
Osztrák hitelintézet........... ... ... ....
Magyar aranyjáradek _ __ _ __
Magyar koronajáradék _ _ _
Magyar ipar- és kereskedelmi bank__
Magyar íelzáloghitelbank ._ _ _
Magyar leszámítoló bank _ ____
Rima-murányi vasmű részvenytareaa. 
Budapvsti közúti vaspálya-társaság —
Déli vasút_ _ _ ... _ _
Osztrák-magyar államvasút_____  __
Budapesti bankegvesűlet _ — —
Első magyar íparfank _ _ _ _
Hazai bank _ ____ ___  _ __
Pesti magyar kereskedelmi bank _

692.-
676.—

Leszámoló árfolyamok jnnine 24-óröL
402.Budapesti tak.- és orsz. zálogk.___

Egyesült budapesti fővárosi takarékp.
Magyar általános takarékpénztár _
Pesti hazai első takarékpénztár____
Első magyar általános biztosító tara. 
Magy ar jég- és viszontbiztosító társas.
Erzsébet-gőzmalom r.-t. ____ ____
Victoria-gózmalom_ ...____ ___
Felsőmagyarurszagi bánya- és kohórafl 
Kőszenbanya és téglagyár részvényt.
Magyar asphalt részvénytársaság _
Magyar általános köazénbánva rt. _
Magyar kerámiái gyár részvény társas.
Salgótarjani kőszénbánya részvényt__
Újlaki téglagyár részvénytársaság_

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatúba (6 hú) — _
, „ „ . (5 W)------

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál _

»7,7,
87#

Első magyar gazdasági ^épgyAr*____
Ganz fele vasöntöde ré-rzvénytairsaság 
Schlick-féle vasöntöde részvényl^ársas. 
Athenaeum könyvnyomdái résruAnyL 
Álta.lanos waggvnki)lc*"nző részvényt.
Bantlin-féle v^gyi gvarak _____ ____
Budapesti általános villamosság? rt.—
Gschwindt-féle sr..*szg>ár _ _ _
Kőbányai polgári serfőző ...______
Magyar ezukoripar rászvénytarsj ság _ 
Magyar villamossági rész kény tar :«isag 
Nemzetközi waggon kölcsönző reszr- t. 
Nemzetközi villamossági részvény Urs. 
Adria magyar kir. tengerhaj->7.ísi trt. 
Budapesti villamos városi va^ut__—

Az osztrák-magyar bank kamatlába járadékok é= bankzalqgleváelek
elzálogositusánál _________ j 4°,

n m n • niás értékpapírok elzálogu*tásáfciál j 41,l-’,c
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f s EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNTOS 27.
£zen hirdetési i/xatoan minden e*ó

{gyezerl beiktatása közönségéé petit 
ettlkből 4 fillérrel, a compact be* 
Ulkböl szedve 8 fillérrel flsetendd.

TELEFf 1 706.

Ezen hirdetési rovatban minaen sz« 
•«yazeri beiktatása közönséges cetli 
betűkből 4 fillérrel. • compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám köz ültetik.---------- TELEFON 706.

lapok
Bépmentes

levelező
kis hirdetések

beküldésére.
A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohány-tőzsdék­
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40. 60 és 80 fil­
lérért s már bérmentesítve 
kaphatók. Ilyen levelező-lapokat 
az alábbi helyeken árusítanak.

a) A fővárosban:
Brener nővérek

VI., Podmaniczky-utcza 
Őzt Etrgsr V. 

Erzsébet-körut 51. sz.
Kemecsek A.

IV., Petöfi-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

VIII., József-körut 50. sz.

54.

Rohomczi lí óra
VI, Andrássy-ut 48. sí.

Toldi Lajos
II, Fo-utcza 2. sz

Özv. Bállá Józsefné
VII. , Oamjanich-utcza 23.

Kohn Gyula
István-tér 1. sz.

Bródi Júlia
Király-utcza 51 sz.

Bodnár Simonná
Király-utcza 93. szám.

Bmher Jenny
Király-utcza 11$ sz.

Herz Ignác* 
Rottenbiiier-utcza 37. sí. 

itadány Irma 
József-körut 2. sz.

Varadi Teréz 
Kerepesi-ut 29. sí. 

Grttnhnt Mór 
Baross-ter 20 szám.

Klein Jakab
József-körut 26. sz.

Bnsthy Gynla
VI. , Bethlen-utcza 6. sz.

Németh Mária
VII, Erzsébet-körut 14, sz

Varga Mihálynó
VII., Csumöri-ut 4. sz.

Okrntsky dohánytdzsdé
Erzsébet-körut 10. sz.

Wollik Zsigmond
V. , Lipót-körut 22. sz.

Özv. Bleuer Árminná
VI. , Váczi-kőrut 65.

Földes Árminná
V., Marokkói utcza 1.

Lamm Auguszta
IV. , Deák Ferencz-utcza 1. 

Weil Vilmos
V. , Dorottya-utcza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Városház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Ferenci József-tér 6. sz.

Berger F
V.. Akadémia-utcza 1. sz.

Engelmann Mór
IV., Kálvin-tér 2. sz.

Kernberg Rozália
IV., Muzeum-kórut 18. sz. 

Jambrikovlts dohány tőzsde 
VII., Kerepesi-ut 60. sz. 

Özv. Schönwald Ferenogné 
IX., Ferencz-kórut 32. sz. 

Szántó Mór
IV. , Kecskeméti-utcza 14.

Antocovics Emma
VI., Andrássy-ut 46. sz.

Ösv Viey Imréné
V. , Alkotmuny-utcza 16. sz. 

Spitzer Jak ab ró
VI. , Podmaniczky-utcza 1.

Szerencsés Erzsébet
VI. , Váczi-körüt 35. sz.

Frisch Antolné
VII. . Rőkk rizilárd-utcza 5.

özv. Brunner Kárelynó
IV. , Kossuth Lajos-utcza 20.

OrosSBtnnn Manó
VII. , Kerepesi-ut 34. sz.

Kohn Simon
VIII. , József-körut 10. sz.

Gergolo vita Adói
IX. , Cllöi-ut 41. sz.

Őav. Szabados Julia
IX., Cllői-üt 21. sz.

özv. Pölzl Lipótné
MII., Muzeum-kőrut 10. sz.

Berger Miksáné
Vili., Muzeum-körnt 17. sz.

Szúnyog Berta
IX., Ferencz-körut 45. sz.

Schlesinger dohónytőssde
VIII., Kerepesi ut 23.

Weber V. Miksáné
V. , Sas-utcza 12.

Klein A.
V. , Erzsébet-tér 18.

Rothman Jakab
VII., Nefelejts-utcza 10.

Ösv. Sallay Antalné
VII., Baross-tér 2.

Özv. Bauer Pálné
Vili., Kerepesi-ut 71.

Adler Cecilia
Vili., N'epszinház-utcza 5.

Géber Kelén
VII., Kerepesi-ut 20.

Maybnam B.
VII., Károly-kőrut 17.

Kleinhackel Józsefné
VI. , Andrásét ut 7.

Damkó Lörincz
IV. , Városház-utcza 6.

Őzt. Strnsser Józsefné
V. , Lipót-körut 9.

Özv Schuhmayer Károly né
III., Zsigmond-utcza 23.

Wertheimer József
Váczi-körut 27.

Őst Spitzer Simonnó
V., Nádor-utcza 6. 

özv. Müllerné 
Fóhg. Sdndor-utcza 55. n.

b) A vidéken:
Arad : Ifj. Klein Mór.

„ Révész Nándor.
Baja: Kollár A.

„ Wagner A. 
Balassa-Gyarmat: Durvái Árm 
Beregszász: SchwarczHerman 
Békés : Véver Oszkár.
B.-Csaba: Kuhn József. 
Beszterczebánya: Iváuszky E. 
Brassó : Glasz Károly.
Czegléd : Dezső Ferencz.

„ Vogel Lipót és Fia. 
Csongrid : V aradi Jakab 
Csurgó : Reményi Samu 
Debreczen: Katz Jakab.

„ Mendelovits Lajos. 
Eger: Engländer Adolf. 
Eperjes: Stehr D.

„ Bein Simon. 
Esztergom : Özv. Wallfischné 
Érsekújvár: Adler Adolf. 
Gyöngyös : Adler Zsigmond. 
Győr : Schlesinger és Társa. 
Hm.-Vásárhely : Jaeger Nándor. 
Kapuvár: Spiegel Ignátz.
Kassa : Freund Gézáné. 
Kecskemét: Gallia-féle könyvk. 
Kezdi-Vásárhely: Jancsó Gy. 
Kolozsvár: Böckel Károly 
Komárom : Sipos Ferencz. 
Kun-Félegyháza : Vesszösi J. 
Makó : Gaál László.
Miskolcz : Grossman Jagó.

„ Gubás Ferencz. 
Monor: Varró Endre.
M -Vásárhely: Beidiardsperg J. 
Nagybánya : Molnár Mihály. 
Nagy-Becskerek: Perser Rezső. 
Nany-Enyed : Grünfeld Dávid. 
Nagy-Kanizsa: I'ischel Fülöp. 
Nagy-Károly : Sugár Emil. 
Nagy-Kőrös: Rotlibaum Sándor. 
Nary-Szalcnta. Reich Jakab. 
Nagy-Szembat: Winter Zsigrn. 
Nyíregyháza : Varga János. 
Losoncz : Redlinger Ignácz. 
Lugos : Auspitz Adolf.
Orosháza: U'igner Géza.
Pécs : Uzv. Frárikl samuné 

„ Fürst Lipót. 
Piispök-Ladány: Madár M. 
Ráczkeve: Kohn Lajos. 
Rimaszombat; Lévai Izsó. 
Sárbogárd : Kovács Janos. 
S.-A.-Ujhely: Reicliard Ármin. 
Szabadka ; Heumann Mór.

„ Krecsi Nándor. 
Szarvas : Tnjher 1. G. I

Szatmár: Lőwy Miksa 
Szegszárd: Halász Márton. 
Szentes : Stark Nándor. 
Szécsény: Popovics János 
Sz.-Fehérvár: Rotter Izsák. 
Szigetvár: Ferencz! Dávid 
Szolnok : Bakos István.

„ Wachs Pál. 
Szombathely: Özv. Deutsch E. 
Temesvár: Kunstádter Vilmos. 
Tokaj: Auspitz Lajos 
Torda: Krausz Gábor.

„ Orbán József.
T.-Tamási: Karpelesz és Fried­

mann.
T.-Szt.-Miklós : Kardos Lajos. 
Trencsén : Sebák Ágoston. 
Ungvár: Lévai Mór.

„ Szén ezer Henrik. 
Zenta: Fekete Sándor.
Zombor: Gombos Engel Berta. 

„ Kohn Fanny 
_ Engel Manó.

22 ezer lakossal
bíró vidéki váróiban ötvenegy 
év óta fenálló nagyobb vas­
es fuszerczlet, dohány kritőzs- 
dével, váltó- és bélyegárulással, 
családi körülmények mialt lel­
tár szerint eladó. Éi tekezlietni 
őz.-. Feriántz Dánielné tulaj­
donosnál. Karczagon. 1119
Földmivcs iskolát

végzett halai ember bármilyen 
altost keres. Prnltker Gynla
Szigetvár. 4ÍU7U

Földieper.
Zamatos erdei földiepret posta- 
kosarankint 5 koronáért ; cse­
resznyét, szépet, keményet, 
4 koronáért bormentesen 
szállít: „Mertz Nándor Utóda“ 
Nagyváradon. 1122

Nevelőnek
agy ulitársnak ajánlkozik 

akadémiát végzett, müveit, 
intelligens úriember. Lévai 
Géza, Vürö.smarty-utcza 53., 
földszt 5. 11845

Kerítés.
Több száz méter jó karban 
levő deszka kérités-oszlopokkai 
megvételre kerestetik. Aján­
latok „Deszka-kertté.“ cziru 
alatt a kiadóhivatalba czim- 
zeridők. 11743

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapesti V., 
Bálwány-utcza 6. ez.

43910
Pályázat.

A magyar izr. kézmü- és föld- 
mivelési egylet 15—17 éves 
szegénysorsu, erőteljes test­
alkatú és jó iskolai képzett­
ségű szidó fiukat földműves 
növendékekül felvesz és 
gazdaságokban, majd pedig 
állami földmives - iskolák­
ban kiképeztél. Folyamo­
dóknak születési-, iskolai- és 
szegénységi bizonvitványnyal 
személyesen kell jelentkeznek. 
(VII., Damjanlch-ntcia 48.)

44071
Irodaszolgai,

vagy hasonló állást keresek. 
26 éves nős, gyermektelen, 
jelenleg cs. és kir. őrmester 
vagyok. Magyarul, németül és 
horvátul beszélek. Megkeresé­
seket „Szorgalmas1* jelige alatt 
kérek a kiadóhivatalba 11742

Kocsik
különféle szép luxus kocsik, 
újak és kevéssé használtak, 
jutányos árban kaphatók: hasz 
nált kocsik becserélhetők Ko­
vát» Bélánál Lipót-körut, 
Nádor-utczával szemben. 43898
Uj ! Önvédelmi bot
mindenki részére, veszett kutya, 
farka», vaddisznó és útonálló 
rablók ellen dele vedve van ; 
gazdatisztek, erdészek, mérnö 
kök, vasúti őrök, utazók, stb. 
Áljegyzékek ingyen. Orosz 
Lajos botgyáros, VJIL kér., 
lijvasár-tér 24. sz. Budapest.

43929
Szép nyári lakás,

mely all kel szoba, konyha, 
előszoba és verandából, árnyas 
kertben, telj'-sen pormentes, 
gvőnyörü kilátású vidéken ki­
adó a nyári idényre. Bővebbet 
Budán, 1., Martonhegyi-ut 46.

11710

Egy használt
egyfogatu kocsi megvételre 
kerestetik. Czim: Baditz Lajos 
Kapuvár. 44073

Kiebirtok,
mely egyszersmind szép nya­
raló hely, 1 óra 5 perez Buda 
pesttől eladó. Bővebbet tulaj­
donosnál Pákh G., József- 
körut 31/b. 11. em. 2, 1120

Gyümölcsöt,
mindennemű befűzni valót, 
legjutányosabhari szállít portán
vagy vasúton Imre és Stpper, 
Budapest, központi vásár- 
csarnok. 1121

Két körúti ház,
villamos vasúti megállóhely 
közvetlen közelében, ipari ezé- 
lokra kiadó. Bővebbet dr Perl
Soma ügyvédi irodája, Buda­
pest, VI., Gyár-utcza 7. 43971

Elegánsan
bútorozott utczal lakás
2 ablakos szalon; 1 ablakos 
hálószoba, elő- es fürdőszoba- 
használattal ; villanyvilágítás, 
lift, a ház elö’t villamvasut- 
állumás : a Népszínház mel­
lett, palotaszerü bérházban, 
1—2 előkelőbb állású ur ré­
szére. elutazás miatt szolgálat­
tal kiadó. Tudakozódhatni a 
házfelügyelőnél, Budapest. Jó­
zsef-körut 2 441X17

Szünidei

szépírás! tanfolyam!
Úgymint a múlt években, ezen 

szünidőben id julius 2-an
szépírást tanfolyamot

(magyar és nemet ir*3> 
nyitok, mely tanfolyam augusztus hő 
végéig tart é» meglepd eredményt 
biztosítok.

A tandíj ezen id6re 31 korona. 
Azonkívül ataf;oe.tn tamlom a néniét 
nyelvtant 6s helyesírást. 410Ó4
ADLER JAKAB ezepiró tanár 

Andrásay ut 24., Ill óra,
Értekezési órak : 10—1-ig es 4 —6-ig.

Magányos
elegáns urhülgynél lakást keres 
intelligens fiatal ember. Leve­
leket „Viharos“ jelige alatt 
kér a kiadóba. 11843

Csizi jódfiirdöben
május elsejétől október elsejéig „Mar­
git penzióban* külön szoba, ellátás 
kiszolgálttal, naponkint 1 forint 
60 krért, főévadban 2 forintért, 
(külön katonai és polgári osztály), a 
tMargit“-nyara)óban pedig legké­
nyelmesebben berendezett egyes, két 
tős, hármas és erkélyekkel ellátott 
szobák legszebb helyen, 1—3 frtlg1, 
a fürdővendégeknek rendelkezésére 
állanak. Megrendelések eszközölhetők 
Margit-nyaraló felügyelősége „Csiz- 
fürdö“ czim alatt. 43712

katonai puskaroüvessel kipróbálva, 
tiszta, rozsdamentes állapotban : 

Hosszú gyalogsági feeyver — 4 írt 
Rövidített gyalogsági fegyver 6 frt.
Hu szar karabély ...  ............. 8 fid-
Huszár karabély, ege-zeu uj — 12 frt.
Töltények darabja................... — 06 kr.
Fegyver szíj darabja ...------- 70 kr.
Szurony darabja________ — 40 kr.
Utánvétellel, jótállás mellett kap­

hatók 43V30

BLÜH SÁNDOR
hadfelszereld intézetében

Budapest, Váczl-utcza 15.

(Ipasági
bútorok
a rnelvek 1896-ban készültei,, 
u. m" háló-, ebédlő es 
salonberendezé., valamint 
egyes mahagóni salon da
rabok, detail eladásunk be­
szüntetése miatt, minden elfo­
gadható áron eladatnak. 44017 

Azon butorvevök, kik ki 
száradt, tartós jó bérén 
dezésre Ieílektálnak, ne mu- 
laszszák el ezen igazán ked­
vező alkalmat. Tisztelettel

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
kárpitosok és díszítők

Bpest, Erzsébet-körut 12.
a Sew-York iávébázzal szemben.

Magyar kereskedők
könyvtára Szerkeszti Dr. 
Schack Béla Úttörő füzetes 
vállalat a kereskedelmi tudni­
valóknak magyar nyelven, 
magyar szellemben való terjesz­
tésére. Megjelenik évente juliu- 
és augusztus hó kivételével 
havonkint egy öt Íves (70—80) 
oldalos csinosan kiállított füzet. 
Megjelent eddig : 1 Az ősz
trák K- agyar bank és a 
pénzpiac* Irta: Havas 

Miksa 2 A kereskedelem 
története I Irta : Daróczi 
Lajos 3. A gyapot. Irta : 
Matavovazky Béla A gvu - 
temíny előfizetési ara egész 
évre (10 szám) 10 korona: 
egye» füzetek ára 1 korona 
50 fillér. Megrendelhető akiadu-
uál Lampel R (Wodíanev 
F. és Fiai) cs. és kir. udv 
könyvkereskedésében. Buda­
pest. VI., Andiássy-ut 21.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
96297/902. sz. A Komáromból 
délelőtt 11 óra 68 p«mezkor 
Bánhidára induló 81. sz. sze- 
mélyszállitó tehervonat f. évi 
julius hó 1-től kezdve Ó-Szöny 
megállóhelynél délután 12 óra 
9 pereikor, Tata-Tovaros kert! 
felt megállóhelynél délutáni
1 óra 11 periékor és Szöllös- 
Reineteség feltételes megalló- 
helynel délután 1 óra 20 percz­
kor utasok fel- és leszállása 
czeljából feltételesen meg fog 
áliani. Budapest, 1902. június 
2U-ác. Az igazgatóság. 1203

Általános érdekű mövek.
Kártyajatekok könyve. Irta Par
lugliy Kálmán,2.80,kötve 3 6Uk. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában furdalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly ' s szerelmi költemények, 
lélköszóntések, emlék versek
stu. Kötve 2 korona 50 tiller 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korchmaros Kálmán. 3d fii 
Legújabb házi tanácsadó, ön 
ügyvéd. Irta K assay Adolf
2 kor., kolvo 2 k--r 4d fill.

A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek neme- 
nek önkényes meghatározó- 
sáról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben. Az általi, 
nos érdekű könyv ára 4 kor 
A baba-szakácsnő. Irta Rár> 
tási Mari-ka. Kötve 40 fillér, 
Köszöntókönyv gyermekek rL 
szere. Irta Bácsi József Kötve 
1.60 kor Budapest térképe. 
A főváros tiz kerületével 60 fi 
Ugyanaz nagyobb alakban a f;i 
varos nevezetességeinek képei, 
veil kor Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környékén-1 
tervrajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén. Összeáll,toUa 
Palóczy L Kötve 1.60 1: -. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf, 2 kor. 
kötve 2 korona 4d fi!l,r’ 
Czigányjósnö. A kártyabuz.i 
és kártyavetés kézikönyvé 1 
Önszámitó Kötve 7ö idler. 
Magyar és német beszélgetése c 
kézikönyve. Irta Czai 
2.40 kor. kötve 3.60 korona. 
A felülmúlhatatlan ezermester 
büvészkamaraja 60 filler Házi 
Kincstár. Irta Bankó Vilin- - 
Tudrdvalók a háztartás, égé-2. 
ségtan. s a mindennapi é'-t 
dolgaihoz. 2.40 k.. k-.tve 3 
Német társalgási anyaggyüjte- 
mény. Irta Oldal J. 1.40, kötve 2 r. 
Virágnyelv Minden ismert vir ; 
jelentősége meg van Írva ebben 
a könyvben, melyet szeri észt »
a legjobb keleti forrásokból .1-
Vitt nssze. Ara szines k -hí: • n 
80 fill Esküdtek es esküdtéin< 
törvénykönyve. Irta K N,,-y 
Sándor, GO fill Sakkjátek ke. - 
könyve Maróczv Géza kaz,-. 
működésével irta Szeme: s

Imre 6<J fill.
A pénz előzetes beküldésér 1 
a megrendelt müvek béru.e t*e 
=zállitt.itnak Négy koronánál 
nagyobb 1 sszegü megrend t 
utánvéttel i» eszkózlunk M . 
lendelesek Lampel Róbert 
(Wodiannr F. es fiai) , : 
kereskedéséhez Búd pest, VI, 
Andrássy-ut 21. sz int z-n

iVŐ I

KEZIMURIKAK
jiimzö , kötő-, frzrgoló-pamatok en selymek. n« mki;l,inb. n hímző 

. ** r-»—. szövetek r**ndkivt 1 nagv valasztekbuii,
szabott gvun atvö kaphatók

BÉRCZI D. SÁNDOR
kézimunka-nagyiparosnál 44061

Budapest, Király-utcza 4.
264 oldala képas árjegyzékemet 2066 j 
©redeti kézimunka rajzzal az Ejfyet- 
értés vidéki előfizetőinek ingyen es 

bérűién!ve küldőm.
Vil/tnriíVb:mz°Ke? elsőrendű 6 kor 
V IMUl Id Point-I»ace-munkák al h ./ 

tartozó f)esz*?y anyaguk rendkívül nagy vaia>z- 
tfckban vannak raktáron. Mintákkal szolgálok.

áll

ÄE lo ti Adl* K gylet KB siielsBip«»*«

Ö cs. es kir. fensége Klotild föherczegnö legmagasabb védnöksége alatt.

ÁLTALÁNOS KIÁLLÍTÁS
1903 SUDAPEST 1903

márczíus-mújus &. várofsUíjeti iparosarnolcban.

A kiállítás felöleli a háztartás és gazdasági élet összes ágait, egybekötve fözömüvószeti
versenyekkel es különleges kiállításokkal.

*y élvezeti czikkek és italok. — Házi gazdálkodás.Csoportok! |geé„;

Specziális gyógymód!
Med. univ.

Mpeo^lcilistciy 44000
-aját, számtalan e-tiben legjobb sikerre! bevált mód- 
-zere szerint, fájdalom nélkül is szagtalanul gyógykezel
mindent, rut-g oly elévült titkolt •» borbot ege elteket, 
uiryszinte női bajokat, szakorvosi rendelő inte 

zetében,
aSaitnsxeNt, VL, 45B.
Reri-iel. s t es 7 — 8 i-raig. Szegényeknek Ingyen 
2 3-ig Levelekre válaszol, gvói-x sz-reki ól g-.ndosk-

ARÁDGYÓGYFÜRDŐ
Vnstimaóa fürdőkkel és hidog^rizgyög-yinté- f 

Zettel, fcg-vonyes-konos savanyuviz- **• terme- * 
szeles Rrzen vastartalmú forrásvizekkel •
kasok u; »man épü.t kO oIcímj szobával kibővittvttek f

•
gondu-k Az évad m<jus 15 tol Kzeptnmber vegéig tart f 
Az clöevad május 15 tol Janms 20-ig; föcvadjunius 21-toi l 
augusztus 20-ir utóovad augusztus 21-tól szepi végéig f 
tart. Az elő- t-n utóvva-" n a íak.;-vvk 3V®/,-a 1 • -i;.
prutiptiktussal és nuadeD ' s^usi‘uss*« Kész •.ge?en

4.1439 fii rdöi cárját

Igazgatóság: Budapest. VI.. Váczi-körut 17. szám.
Alugyar királyi államvasutfik.

44072

___ __

raktárukat mint érdekes látva-1 
nyosságot az igen tisztelt vevökö-1 

zönseg figyelmébe ajánlják

PATTI ésLADTER!
bútor- és lak berendezési vállalat

Budapest, belváros, Koronaherczeg-u. 8. I. em.
(Haris-bazár). 482Ő1

II rr

mfcMPvs &í\muí

IRTA

ERDŐS RENÉE
MEGJELENT Á MÍSMIIK 11AIÍS

EÖTVÖS KÁROLY előszavával
ÁRA 4 KORONA

KAPHATÓ AZ ‘EGYETÉRTÉS"
KIADÓHIVATALÁBAN.

55
kft

V asmegyében.
Glaubörso tartalmú szénsavdus vasforrások.

m -: -.-:ryK - érint tier^odrzett pezsgő es ásványvíz, valamint 
- 1 t: ! v ■ s egaij ; u kényelem rmodén igt?r veinek meg-

’ v • k ; viilamvilágitá». 2 jó vendéglő, gy-.gyszertár, naponta
r "r zer --p k .í induIá>On . A női szerve bantálmai, bapkór, verszrgéuy- 

i ■ • s emésztési szervek Ljj.ai ellen kiváló < rvoai tekintélyek

Évad május 18-tól szeptember 20-ig.
junms 15-ig ce angaszta* 15-töl szeptember

20-ig tetem sen ölesebb árak Ftlvilág, -ita«;i! »volgiU «, kívánatra 
r -,t Állandó fnrdöorvn* dr. Bohrer

.Vada r Tarosai Károly-forrAe kuli,n,,a«n mint óvszer
- - - ± .r.ihatt». M«/run«jviewt-h 1 arcsa ffird-■ igazgatóságához

-u- «»r- >- “ L- ■ 9. e.- kir. udvari szallitőhoz (V.. Erzsébet-tér H. ez )
e Pov.r ... es távirdaallomás helyben Vasúti állomás 

F» a Szórni-*thely-Pinkafct vonalon, honnan a 30 pcrcz-
- í*i- - ■ - lüi :.'Uv a közlekedőt kényelmes bér- es tarsaskocsik 

tar1...6. ttí.’w , 1 negyükbe* bsrkocs: jtra 4 K. 60 fill, társaekocsin
j hely bu fill.

• * tsuti kalauzoál Szombathely As Felso-Eőr
között. 43 KUtí

nr....... . I ii ii iiiiiHi 'iá iibiiiiiiiibiihw—■
26 év óta foaaállo és leglsmoríebb rendelő lntéze 

tét legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket
. ; , -a.iu:í> 1 múltabb és legi«lultebb hugycsÖlolyáat, a 

nu<cy hólyagba jókat, bujakóroa sebek t. 
f*yj> H'Hb utókövetkesmenyeit, önfertóstet Ast. el- 
gy engult te í-tier ót electro-massage vagy paychro- 
phor Altai ; nőknél teher fel vast beterskemJez**H 

I nőikül ideg- es hátgerlncsbajt; a legmakacsabb 
bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és bijtoi sikerrel

Dr. KAJDACSY
v o* 6* k. eeredorroa es kórházi föerres

rendelő intézetében 
Budapest, IV.,Kigyó-utcza 5. (Klotild- palota) I. em.

Bemenet a lépcsőnél. — Kendeled 0—4-ig, ent\ 7 — 8 óráig. 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett válaszolta tik ; gyógyszerok röl 
i> jjtui,'.usko'iv.1 lesz. — Hölgyok és férfiak részére killőn 

várótermek. — Díjazás mérsékelt. 41710

Mjes Peti kiaöás 1 kérőiért.
(iadta az „ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesi-ut 54.) és 
így ott. mint minden könyvkereskedésben kapható.

EB<51i vasút.
3436/K. szám.

A háló és közvetlen kocsik forgalma Budapest 
d. V. pályaudvarról az 1902. évi nyári menet­

rendben.
-• II. oszt. hálókocsi Budapest d. v.- 

Veleneze (Venezia) között.
Pra^erbof Nebreaina-Cormonson át

Budapest d. v. ind. este 8.00 1 Velencze . ... ind. d. u 1.10 
Velencze ... ... érte d. u. 2.10 ! Budapest d. v. érk. d. e. 9.53 

Menettartai.'i: 18'/. óra. Menettartam: 191/, óra.

I., II. oszt. közvetlen kocsi, Budapest 
d. v. Franzensfeste között négy I. oszt. 

hálóhely lyel.
Bragerhof-Maiburgon át.

Budapest d. v. ind. este 8.00 , Franzensfestéböl ind. d. u. 5.53 
Franzensfestébe érk. d. u.12.17 i Budapest d. v. órk. d. e. 9.63 

Meoettartaui: 16'/, óra ' Menettartam: 10 óra.

I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest, d. 
v.-Velencze (Venezia) között.

Prafierhof-Naltresina-Cormonson át.
Budapest d. v. ind. este 8.00 Velencze........ ind. d. u. 2.10
Velencze.......érk. d. u. 2.10 : Budapest d. r. érk. d. e UK)3

Menettartam: 18'/, óra. Menettartam : 195/, óra.

Budapest d. v.-Abbázia-Fiume között.
Rragerhof-St.-Péteren át.

Budapest d. t. ind. este 8.00 ' Fiume.............. ind. este 7.52
Fiume ... .........érk. d. e. 9.38 i Budapest d. v. éik. d e. 9 63

Menettartam: 13’/, óra. j Menettartam : 14 óra.
Budapest d.v.-Triest között.

Pragerhofvn ut.
Budapest d. v. ind. reg. 8.00 j Triest ......... ind. reggel 8.00
Triest ... érk. este 9.00 ! Budapest d. v. érk. este 9.10 

Menettartam : 13 óra. Menettartam i 13*/, óra.

Budapest d. v. Lines között.
Pragerhof-Marburgon át.

iiiamr-Horvát Tengeri Gözbajózási Készvénytársaság FinuiéMH.
TELI IDÉNY.

Fiúmén ót vezet a legrövidebb ut
rendes járatok naponkint, közte 
négy gyorsjarat livtenkmt Zara, 
Haguii, Spalato, Metkuvic és 

Gat taréba

két gyortjurat hetenkint. Tu­
risták altul ajánlott kvllemw

és *rriscza:
Legnagyobb kényelemmel berendezett sialon-gözösRk. Mérsékelt árak. 

Ltkezé a hajún. A gőzhajóknak a Budapest Fiumei forgalomban 
levő gyorsvonatokkal közvetetten csatlakozásuk van 

Menetjegyeket a magyar királyi államvasutak menetjegy- 
irodái, a társaság vezérképvisel őségé iKureuaherczwg-utcza ,’ri.) 
és a Cook Tamás és fia c/vg lludapest adnak ki, hol a kivont fel­
világosítások is megadatnak. 43000

Magyar királyi állam vasutak
badapest jobbparti üzletvezetÖf»ngi>

íybii ii. <m.

Pályázati hirdetmény.
Zimony állomásunkon létesítendő áruraktár és iroda munkái­

nak biztositaeára ezennel rí) ih.tnos versenytárgyalást hirdetünk.
A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó bővebbi 

adatok, valamint az ajánlati minta, a pályázati feltételek, nem­
különben a szerződés tervezete az alulírott tizletvezetoség 
pályalentartási és építési osztályának hivatalos helyiségében 
(Külső kerepesi-ut) szemben a keleti pályaudvarral és a 
magyar kir. államvasutak újvidéki osztály mérnökségénél Újvidé­
kén a hivatalos órák alatt me tekinthetők, illetőleg 3 korona 
azaz báróin korona lelizetese ellenében megszerezhetők

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 
folyó évi jullue hó 10-én déli 12 óráig a jobbparti 
üzlet vezetőség titkárságánál nyújtandók be a kővetkező felirat­
tal : „Ajánlat a Zimoryr állomáson létesítendő árui aktár és 
iroda építésével kapcsolatos munkákra.*

Bánatpénz fejében legke-öbb folyó évi julius bó 9-én déli 
12 óráig ji-KJU korona azaz ketezer korona készpénzben vagy 
állami letétekre alkalma, értékpapírokban gyüjtopécztarunknal 
leteendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb árfolyam szerint, de a nev- 
erteket meg nem haladó értekben fogadtatnak el.

P‘ sta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek téritvény 
inellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó. Szóban forgó munkára csakis magyar állampolgá­
rok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak 
tartjuk fenn

Budapest. 190$. junius hóban.

Az üzletvezetőség;.

71926/1902. számhoz.

Pályázati hirdetés

Budapest d. v. ind. reg. 8.00
Lincxbe......... érk éjjel 11.23

Menettartam: 151/, óra.

Linczhől .........ind. reg. 5.30
Budapest d v. érk. este 9.20 

Menettartam : 15’/, óra.

Budapest d. v.-Pakrácz között.
1088 Nagv-K anizsa- Barcson át.

Pakrácz.........ind. d. u. 2.50Budapest d. v. ind. este 9.55
Pakrácz....... . érk. d. u. I SO

Menettartam : 15’/, óra.
Budapest d. v. érk. reg. 6.32 

Menettartam: 15J/, óra

1212 (Utánnyomás nem dijaztatík.)

A nekünk bemutatott számtalan meghízható hiteles 
kög/.tinőirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló 

rendeüi-lntezet a legmelegebben ajánlható.

endelő intézet Budapesten, VI., Andrássy-ut 24.
Opera mellett.

Titkos betegségeket,
hngyoeöfolyéeokat és sebeket, e. önfertö.teté. 
ntóbajait, a. elgyengrtlt férfleröt, magömléseket, 
a bnjakórnak utókövetkesmenyeit, nőknél fehór- 
folyéet, bármennyire is idültek, valamint mindazon női 
betegségeket, melyeknek a magtalanéig egyik fő- 
okuzoja és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód 

sierint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Or. GARAI ANTAL
orvon, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir.

oszt.-főorvos. 43905
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, 
este 7 órától 8 óráig, gy Díjazott levelekre a légim 
l?yobb figyelemmel válaszoltatik és gyógyszerekről is gon 
doekodva lesz. ~Wf3 Nőknek külön váróterem.

Hirdetések felvétetnek e lap résiére 
a kiadóhivatalban, Papnővelde-ntcza 8.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága miskolci, zágrábi, 
nagybec.kereki és debieczeni műhelyében, valamint a buda­
pesti vegyészeti laboratóriumban szükséges kőzlómüalkatréezek, 
villamos világítási berendezések 2 dib tolópad, 1 drb gőz- 
fecskendő, 2 drb szakító gép és 1 drb három lovas gázmotor 
szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlattételre szükséges műszaki leírások es vazlatrajzok. 
valamint a különleges szállítási feltételek ezen hirdetés meg­
jelenésének napjától kezdve az ajánlatok benyújtására alább 
kitűzött napig, naponta a hivatalos órák alatt (délelőtt 8 órától 
2 óráig) a magyar kir. államvasutak E II. gőpszerkesztéei 
szakosztályánál (Andrássy-ut 75. sz.. 111. ein. 17. ajtó) betekint- 
liet-jk. illetőleg ajánlatot venni szándékozók ait.d a magyar 
kir. államvasutak nyomtatványtáránal (2 koronáért) beszerez­
hetők, vagy kívánatra az ezekért járó díj tiózet-s beküldése 
mellett posta utján uiegkttldetnek.

Az ajánlatok lepecsó-telve ivenkint egy koronás bélyeggel, 
valamint „Ajánlat a 71926/902. számhoz“ felírással ellátva 
legkésőbben f. évi Julin, hó 15 én deli 12 éréig a 
magyar királyi allamvasutak gépészeti főosztályánál benyúj­
tandók.

Az ajánlatok a műszaki leírásban foglalt összes, vagy pedig 
csak egyes tárgyakra tehetők.

Az ajánlatban kiteendők :
1 A szállítandó tárgyak egységárai koronákban, számokban 

és betűkben <*s pedig a tolóp idot, a gözfevti endő, a szakító 
gépek es a gázmotor átalányár Iran, a kúzlőmü alkati észek 
100 kgrönti egységárban, végre a villamos világítási berende- 
zéehez tartozó tárgyuk es anyagok darabonkénti, illetve lolyó- 
méterenkm.ti, vagy kilógrammkénti egységárban.

Az egységárak megállapítására hiányadóul szolgáljon, hogv 
a tolópadok a nagybec.skereki, a villamos világítási berendezé­
sek a zágrábi műhelybe bérmentve szállítva es teljesen fel­
szerelve üzemképes állapotban utadandók lesznek. Á gőzfecs- 
kendóre, a szakító gépekre, a gázmotorra es a kozlőmü-alkat- 
reszekre nézve pedig kiköttetik, hogy azok bermetve a magy. 
kir. államvasutak budapesti e -zaki főműhely! szertárába szaí- 
litandók és ott átadandók

- A megrendelés vételének napjától számítandó szállítási 
határidők, melyek alatt szadiid az ajánlott tárgyakat a fent 
jelzett helyekre szállítani, illetve üzemképes állapotba átadni 
magút kötelezi.

Az ajánlatban kitett és a niav. igazgatósága által elfogadott 
szállítási határidőknek be nem tartana esetén szállító áltál 
a kővetkező kötbérek lesznek fizetendők:

a) a 4000 koronát meg nem haladó gépek és berendezések 
után kül m-külön egyenkint és hetenkint 10 korona :

b) a 4IJ00 koronát túlhaladó gépek és berendezések után 
kttlón-külón egyenkint és hetenkint 20 korona.

Azon esetben, ha egy szállító több tárgy szállításával lesz 
megbízva, a kötbér külön minden egyes tárgy után az a) vagy 
b) pont értelmében lesz fizetendő

3. A súly szerint fizetendő alkatrészek pontos súlyai:
Az ajánlattevők által ajánlott és a magy. kir. államvasutak 

áltál elfogadott sulyokra nézve úgy fel, mint lefelé 5% elteres 
fog engedélyeztetni. Ezen megengedett határok között a ráfize­
tés alapjául a tényleges súly vétetik számításba.

Út °/0-nál nagyobb eltérés eseten (úgy fel, mint lefelé) az 
illető tárgyak átvétele megtagadható. Ha azonban a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága azok átvételét elhatározná, akkur 
5°/0-nal nagyobb súlytöbblet nem fizettetik, az 5°/0-nái kisebb 
sulylyul szállított alkatrészeknél pedig a űzetes alapjaul a tény­
leges súly vétetik számításba.

A súly szerint fizetendő alkatrészek sulva a magyar királyi 
allamvasutak kiküldöttei altul hitelesített mérlegen a szállító 
gyárában fognak uiegallapUtatui.

4) Általányában fizetendő tárgyak súlyai szóban kiteendúk 
az ajánlatban.

Az ajánlatokban kitüntetett sulyokból 5%-nál nagyobb el­
térések (úgy fel, mint lefelé) szállítók által igazolandók, illetőleg 
kimutatandok azon okok, amelyeknél fogva az eltérések be­
állottak. Ezen okok alapján a taigjak átvétele vagy visszautasí­
tása iránt a niav. igazgatósága dönt.

Súlytöbblet nem fizettetik, sulykevegebblet eseten pedig, 
midőn az a gap szilárdságúra a uiáv. igazgatóságainak e-s- 
oldalu megitdóse szerint karos befolyással lehet ingában til 
a niáv. igezgatóeágaoak a gép átvételét megtagadni.

Oly esetben azonban, uwkm a sulykeveaebfilet r. magvar 
kir. áliamvaeutak igazgatósagának egyoldalú megítélése szerint 
a gép szilárdságára káros befolyással nem bír és a gép »tvé 
tetik, a máv. igazgatósága az 6%-nál nagy súly hiánvának mea- 
telelő értékét, mely 10U kgrmmonkint 30, azaz harmincz koro­
nában állapittatik meg, a szállító érdemósszegéból levonni 
jogosítva van.

5. Az ajánlathoz csatolandók az ajánlott tárgyak oly rész­
letesen kidolgozott rajzai, hogy azokból az egyes szerkezetek 
pontosan megítélhetők legyenek. Az ajánlatokkal beterjesztett 
rajzok ajánlattevőnek vissza nem fognak adatni.

A hazai szállítókra nézve kikötjük, hogy azok a megrende­
lendő tárgyakat saját gyárukban tartoznak gvártani Mas hazai 
gyárak igénybevétele csak a magy. kir. államvasutak igazgató-1? 189
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sápának előzetesen kikért engedélye mellett van meg.--n •-jva. 
Ha szállítók ezen kotdezettsegnek meg nem felcJneuek, az 
esetben a 7544b'92. sz. különleges felttitiek -.’2. § nak idev nit- 
közi. Iiatarozniányai fognak alkaimaziatid s a szadit r t >n 
körülmények közt köt-I-s-k a nem hazai gyári 3 srali.t,. > 
gépek és slkatrcszek szerződés «zerinti árának 2<J -a'. d
busz százalékát birs.igkepen fizetni es ezen felül jogabai 1
a niav igazgatóságaim, sajnt v ila-zlasa »zerint vagv a -z - 
zödés teljesítését vagy ikár megtérítését követelni -s a 
tas tárgyát képező gey eket es alkatrészeket szállító terhér 
veszélyere másutt bármely áron lieszerezni 

Az alapozást igénylő gépekről az alapzati rajzók oly 
le-znek a magvar kir állam vasutak igazgat* »sagaoak at a >- 
dók. hogy az utóbbi igazgatóság a /epek alapozásának léte­
sítése iránt még a gépek beszállít „a előtt a szükséges in­
tézkedéseket megtehesse.

A szállításokká! a tol ópadi ik, gozfecskendő. a szakító p- k 
és a gázmotor összes részletrajzai másolatban lesznek a n. v. 
kir: államvssetak igazgatóságánál minden külön d:j fizet s 
nélkül átadaoii' k.

Bánatpénz fejeben nz ajánlott összegek 5 százaléka va-t 
készpénzben, vagy all ami leletekre alsnlu.as értékpapírok: .-v, 
az ajánlatok fentjelzett benyújtási határideje előtti napon i 
12 óráig a magyar kir. állam vasutak budapesti fópmzt u anal 
leteendő, megjegyezvén, hogy az értékpapírok a bu iám -'h, 
illetve bécsi tőzsdén b gutónb jegyzett, 14 napnál nem r-. 3
utooó árfolyam sz.rinti érték bt n szánnttatnak, de a never — 
ken fei.,1 nem fogadtatnak el.

Az ajánlatok érdemleges el i dézése után négy bet a! <í -r 
el nem fogadó .1 ajánlattevők Lanatpi-nze vi-szaada 
szállítással inegb zott ,'eanlattevi k h.,ii"itpénze | - ii 
rendelés kézbesítési napjától sí,ámított x nap alatt a 
összeg 10 százalékára lesz kiegészítendő és bizl ^itek 
log vi-szatartatni.

A gözfecskendö beszaliitasa, illetve kipróbálása, a t 
a szakító gépek, a gázmotor, a villamos berendezz 
koxlómüalk útrészek rendeltetesi bel vük n v ai- - V- I-z , 
üzemképes állapotban való helyez—uk es . eredi 
megejtett kiprolmitatasuk után ideiglenesen fognak 
es az azok után kijárd k• ■ r<• se11 ó—zeg a inagvar kir 
takaiekpeiutar tiieejuc es clearing forgalma utján »!•-,••-a- 
httetni.

A kifizetendő kereseti összegből egy per mille a mav n 
díjra nem jogosított alkalmazottja; külön segélyalapja jav - . 
le fog vonatni és vissza tartatni.

A* U.vleVel jaró b.-lve,’illetékköltségeket szallit. 
illetek az lxbl. évi XXVI. t -cziks 10. g-a szerint az .betéti 
díjjegyzék 9. teleiének jegvzéke érielmviivii akként 
«• hogy a szállító áltál kiállított nyugta nemcsak 
vanyi bélyegilleték czimén a 11. fokozat szerint jái ■ b 
kel látandó el, hanem an a még külön a szeri-ties „ „.
III. fokozat szerint jaró illetek fejében az utalvamoeott v t 
nek megtelelő értékű bélyejriegyek is ragasztandók.

•Szallitó a sz.dhtoit tírgvak szerkezetének helves-ege ? 
teljes megbízható működésért, a kifo.-astalan kiviteléért, 4 
mint a felhasznált anyagok jó minó.'-gei‘rt az üzembev -l 1 
napjától számított egy évi jótállást tart zik elvállalni.

A biztosítéki összeg a jótidlas letelt után tog v issza*,:-t 
telni, mindenkor annyiban, a mennyiben szállító aj * i i 
kötelezettség alól feloldattnak lesz tekintendő 

Szállító beleegyezni tartozik abba. hogv a máv igazgat - ga 
a megiendelt tárgyak gyártását szállító tsrgv.iban sa d - zerel 
által ellenőriztethesse. A szállító által a magyar királyi ili. .- 
vasutaktól előzetesen kikérendő engedély alapján n e.:. • 1 
más hazai gyáráé a tárgyak és any gok megvizsgáló«» es 
ellenőrzése tekintetében ugyanazon szempont ala esnek, n1 n* 
szállító saját gyara.

I er esetére egyet- rtöleg megállapittatik. bogy a ;--ien 11 
zati hirdetés alapján eszküzlendó megrendelésekI'ól c 
mindazon perekben, amelyet a magyar kir. allamva- 
ígazgatósága mint felperes folyamati a tenne, aláveti i
szállító a magyar kir. államvasutak tetszene szerint -’nbaó"0 
választandó akar sommás, akar a rendes bíróság illetéké «• 
gének es eljárásának.

Ellenben azon perek, amelyekben a magyar kir allnrrv • 
utak mint alperes jelentkeznék, e*akgs a magyar kir. :h • 
v asutak igazgatóságának .zeiifii-lye szerint, illetek es tor I 
előtt az úgy teriueuzeteuuek loegtueki elunfo atermt ri- n'ro- 
dók cl. ^

A magyar kir. államvasutak igazgatós aga fentartja ma?á*«l 
azt a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra ■ z '• 
áttevőket az általuk ajánlott összes tárgyak, vagy ml 

egy íeszének szállításával bízhassa meg. vagy aján ufót i 
tett, más rzegeket is szállitassal megbubasevn. végre a sz-ili- 
tatiol egészen eltekinthessen.

Ajánlattevő ajánlatával annak benyújtásától számítva 3hí a* 
plg kötelezettségtien marad.

Budapest, 1902. évi május hóban

Az igazgatóság»
(Utánnyomás nem d jaztatik )
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